

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ملوك العرب



JANUARY-1940



تأليف الأستاذ محمد باقر محمد باقر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی حیات و تہذیب کا اہوارنگ

طلوع اسلام

(دو درجہ کا نیا)

پہلے اشترک پانچویں سالانہ ششماہی زائیدہ ۱۹۳۳ء	مترجم محمد ظہیر الدین صدیقی، بی ایس سی شمارہ ۱۱
--------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------

فی پدم
۱۹۳۳ء

فہرست مضامین

۱	حضرت علامہ تاج	۱- آئین ہائری
۸-۲	ادارہ	۲- لغات
۲۴-۵	پروہری نظام احمد صاحب مدنی	۳- تشک بالکتاب
۳۸	محمد اسحاق صاحب آندھرا	۴- بے جان زندگی
۴۸-۲۹	ادارہ	۵- یوم نجات
۶۸-۴۱	ایک مسلمان	۶- شیشے طار
۷۶-۵۱	میاں محمد رفیق صاحب پل سے	۷- اسلامی تمدن اور مسابقت حاضرہ
۷۹-۵۲	ادارہ	۸- حقانی دہر
۱۰۸	محمد اقبال صاحب	۹- اقتصاد و نظر

آئین جو امردی

جب عشق سکھاتا ہے آداب خود آگاہی کھلتے ہیں غلاموں پر امیر شہنشاہی

عطا رہو رومی ہو رازی ہو غزالی ہو کچھ ہاتھ نہیں آتا بے آہ سحر گاہی

نوسید نہ جوان سے اسے رہبر فرزانہ کم کوش تو میں لیکن بے ذوق نہیں ملتی

اسے طائر لاہوتی اس رزق سے موت چھی جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کتابی

دارا و سکندر سے وہ مرد فقیر اولے ہو جس کی فقیری میں ہوئے اسد اللہی

آئین جو اں مرداں حق گوئی و بیباکی

اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی

(قبال)

لمعات

دنیا میں کوئی قوم کسی معاملہ میں کامیابی نہیں حاصل کر سکتی جب تک اس قوم کے ہر فرد کے دل میں اپنے مقصد کی پاکیزگی، منہک کی عقانیت اور ضبط میں کی صداقت، ایمان کے درجہ تک پہنچ چکی ہو کہ۔۔

یقین انسان را کامرانی بقدر قدرت ہے

یعنی قوت سے ہر شے اور ہر شے بقدر قدرت ہے

جب افراد کے یقین و ثبات کی ایسی کڑی شرط ضروری ہے تو اس قوم کے ارباب اپنے کلمہ کے ایقان و ایمان کو کس قدر گہم اور بلند ہونا چاہیے، بالکل واضح ہے یقین حکم کے اندر نہ لڑنا، گھبرانا، قوت نہیں ہے کہ جس سے ادا دلی میں بلندی نکلے، فراموشی، غلبہ میں دھستہ، خون میں ایک نئی علامت، اور بار دلی میں وہ فریاد ہی مٹتا پیدا ہو جاتی ہے کہ جس کے ساتھ بڑی سے بڑی مشکل آسان اور سخت سے سخت مصیبت بچ نظر آتی ہے۔

جب اس اگلاہ خاکی میں ہوتا ہے یقین پیدا ہو کر لیتا ہے یہ بالی و پزیر دنیا کا میں پیدا ہو انسان کا دل ایمان کی کلونی قوتوں سے لہریں جو ہائے تو اس میں خود و حجاب کا کہیں نشان پائی نہیں رہ سکتا، یہی وہ لوگ ہیں جنہیں بارگاہِ انبوی سے کائنات علیہم و آلہم یعنی نون کی اصلی ترین سند عطا ہوئی ہے۔ اور یہی ہیں جو تمام مسلمانوں کے قسمت جلال پر جلوہ در ہوتے ہیں۔

سمتے ہالائے ہر باہ ترے طہرت اور برکتا جو ہرے

جوانت و مردانگی کا مسک اور ہی گئی و سیا کی انکا خرب ہوتا ہے جو دل میں ہوتا ہے، زبان پر گاتا ہے، جو کہتے ہیں وہی کرتے ہیں، چمکے دشمن میں گلے گلے دشمن ہیں جس کے دوست ہیں مانے

دوسرے ہیں، انہیں کسی قانونی جذبہ کے تحت ہے، نہ وہ کسی ایسی اپنی طرفوں کے لیے لگتی اور دینی دونوں اس بلوغت میں کے لیے ہیں جس کی صداقت انکا ایمان اور جس کا حصول ان کی زندگی کا مقصد ہے، چنانچہ انہوں نے بڑے بڑے لکھنے لکھنے اور استفسار میں غیب کی اور نہ سخت سے سخت غمزدگی کے باوجود استقلال میں انہیں پیدا کر رکھا ہے، یہی وہ بڑے نکتے کے انہوں قوم کی تقدیر بنتی ہے۔

اس کے برخلاف ایک دوسری قسم کے لوگ ہوتے ہیں جنہیں خدا نے نصب العین کی صداقت پر یقین اور وہ ان کے حصول کے لیے بل میں کوئی ٹھپ جوتی ہے، چند اناق اعتراضات کے پیش نظر ہوتے ہیں، جن کی خاطر انہیں رنگ و رنگ کے پرہیز اور قہم کے قہاب اور نہ ہتھ پڑتے ہیں، وہ کسی خاص حرکت پر متعلقہ کے ساتھ بغیر ہوشیاریوں ہوتے ہیں، ایسے ہیں کہ اس حرکت پر متعلقہ انہیں کوئی مشق ہوتی ہے، بلکہ ایسے کہ تقاضا کے مناسبت سے انہیں مجبوراً رنگ و رنگ میں ذاتی حالات ہوتی ہے کہ طمانہ اس سے پیشگی اختیار کر لیں اور نہ ایسا ایمان کہ دل سے ان کے ساتھ ہر معاملہ، ہر ایسے موقع پر قبول ایمان کے حکم یقین کا کمال کمال آرائش ہوتی ہے، ان کی عقل علیٰ ہوا ہے اس لیے پہلے سے تراشیں دینی ہے کہ جس سے وہ غمزدگی نہ آسکیں۔

یہ ہیں وہ لوگ جو خدا کی نعمت پر نکتہ ہوتے ہیں !

مسلمان موت و حیات کی جس آرزو کش کش میں کج گرفتار ہے۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہے وقت میں ضرورت تھی کہ ان کی تقدیر صرف پہلی قسم کے ارباب ایمان و یقین کے انہوں میں ہوتی اور جمہوریت اس دوسری قسم کے ماسروروں سے پاک ہونا چاہیے، تاہم ان کے حالات اس سے مختلف ہے، نزاکت و وقت کا تقاضا ہے کہ ہم متعلقہ کا بے نقاب مشاہدہ کریں۔ اور اگر ہمارے ہنس میں ہوتی وہ رکھتے ہوتے ماسروروں کا کوئی علاج سوجا میں۔ ورنہ واقعات سے بیخبر ہونے کو جس سے غمزدگی اپنے معاملہ سے نہیں چھوڑے گی۔ ہم جانتے ہیں کہ اس عقیدت کو ایمان بڑا تلخ ہے اور ہر کسی چاہتا ہے ایسی ہوں گی جو اس سے شگفتہ آواز ہر ماہی کی، لیکن اللہ کا احسان ہے کہ ہم نے آج تک

نہ کسی کی حمایت کسی ذاتی جذبہ کے ماتحت کی ہے اور نہ کسی کی مخالفت طہیثت کے سوا کسی اور وجہ سے
 کبھی کے ماتحت امتحان کی حمایت اور باطل کی مخالفت ہمارا مشیروہ ہے اور اس میں اپنے اور پرانے
 کا اختیار ہمارے نزدیک بدترین گناہ اور انتہائی لعنت کا مستوجب۔

کہتا ہوں وہی بات بھتا ہوں ہے حق ! سے ابڑے صید ہوں نہ تہذیب کا فسوزند
 اپنے بھی نفاذ ہے یہی جگہ ہے بھی ناغوش میں نہ ہر جاہلی گو کہی کہ نہ کا قسند !
 شکل ہے کہ ک بندہ حق میں حق کہ نہیں قاشاک کے قوسے کہے کہ وہ داند !

مسلمان برطانوی حکومت کے ہاتھوں زلم و جور و ظلم اور انتہائی مظالم کا شکار رہے اور اس میں غنایا
 کا بہت سا حصہ انگریزوں کے ہاتھ سے ہندوستانوں کے ہاتھ میں منتقل ہوا اور جن صوبوں میں ہندو اکثریت
 تھی وہاں کا گورنر یا کمشنر ہیلم ہو گئیں سندھ اور سرحد میں خود مسلمانوں کی نڈاری سے ہندو برسر اقتدار
 آگیا۔ انصاف میں حالت فریقین ہی رہی، سب سے کے بنگال اور پنجاب دو صوبے ایسے تھے جن میں
 زمام اختیار مسلمانوں کے ہاتھ میں آئی۔ دونوں صوبوں میں وزارت عظمیٰ کے مستبدان اور غیر ہندو
 سے اپنے آپ کو مسلم لیگ سے تعلق تھا ہر انقلاب ذرا شروع سے اکثر تک ان دونوں صوبوں
 کے کوالت و احوال پر غور کیجئے، خارج خود خود ملتے آجاتے ہیں گے، جہاں تک تشکیل وزارت کا تعلق ہے
 دونوں جگہ کیساں مسیبتوں کا سامنا ہے، جناب مولوی فضل الحق صاحب کو بھی اسی طرح ہندوں
 کو ساتھ کار اپنی اکثریت قائم کرنی پڑی جس طرح سرسنگد جہات خاص صاحب کو، اس کو اظہار
 گواہ

پر دانسے دونوں کی اسی ایک فضا میں !

لیکن قرب ایمانی کا تقاضا ہے کہ میں سے ہر دیکھنے نکلنے دیکھ لیا کہ۔

گورنر کا جہاں اور ہے اسٹا ہی کا جہاں اور

ایک کی یہ حالت ہے کہ وہ پہلے دن سے ایک مسلمان کی حیثیت سے سامنے کھڑے اور ہر وقت اور

ہر قریب پہنچنے سلطان اور خاص سلطان ہونے کا ثبوت دینا ہے جو اس امر کے اخلاف میں کوئی شرم نہیں
 نہیں کر سکتا۔ اسلام کا تاج خیزا ان سے ہے وہ اس حقیقت کے اعلان پر کبھی ہٹے دل میں جھک نہیں پاتا
 کہ وہ اہل ہی عثمان ہے اور انہیں ہی سلطان۔ وقت کی سطحیں اس کی حق گوئی میں کبھی ٹوٹ کر نہیں جاتیں،
 نفس میلہ جو کی قریب کاریاں اسے کبھی مراد داد و سپردن کر سکتے سے نہیں دیکھیں۔

آجین جو اس خرواں حق گوئی و دیبا کی! اللہ کے شہسور کی کو آتی نہیں رو باہی
 وہ علم پاک سے تنگ ہے تو ایک جاہل رسوا یا ہی کی حق انکے کا تاظم کے ہر کرم کی عمل اپنا
 فریضہ رکھتا ہے۔ اسے اخلاف ہی ہوتا ہے لیکن اپنے اخلاف کو مجلس مشاورت کی بہت حق میں تک محدود
 رکھتا ہے۔ اور جب اس میں دو دستور کے مطابق کبھی امر کا فیصلہ ہو جاتا ہے تو وہ فیصلہ خود اس کی واسطے کے
 خلاف ہی نہیں ہو سکتا۔ اس کی پابندی اپنے اہل و عوام قرار سے لینا ہے اور اس اہمیت میں پوری سزا
 محسوس کرتا ہے۔

یہ ہے ایک مروجہ پرست کا شیوہ فرما لگی اور سبک تسلیم و رضا جس کا ثبوت مکمل کے وزیر
 نے اپنے ذمہ اختیار کی زندگی کے ایک ایک مروجہ پرستوں پر لیا ہے۔ وذلک لعل اللہ بروتیہ من بشاد

اسکے پر جس جب ہم پنجاب کی طرف آتے ہیں تو نہایت سے ہماری نگاہیں زمین میں گر جاتی ہیں
 اور پنجاب ہے ہندوستان کی ارض کی پڑی ٹھور و پاجا ہے اور ہندوستان کے مسلمانوں کے عقل
 کی شہیدوں کا مرکز و محور ہے اس پنجاب کی یہ حالت ہے کہ آج تک سرٹا ہی کہ وہاں کی دستار
 علق کے قہر خاکہ اس سے کبھی یہ آواز آجائے کہ۔

ہاں سننے ملک میں کبھی مسلمان ہوں اور اپنے سلطان ہونے پر کبھی نہ ہے ہم ایک کے
 سنگ مای ہوں اور اس سنگ پہ کبھی نہ ہے۔

حالت یہ ہے کہ یہ صاحب غیر سے ملک کی کوئل کے آگ میں۔ یہ ایک ہندو پتہ میں ہوا یہی میں گلہ
 میں ہوا گلہ میں وہاں ضرور پہنچے ہیں اور ناگھوں میں آسٹوٹا ہے۔ کچھ پر داخہ سکے۔ اسی اثر

دعوت میں شہرہ آفاق تھی کہ میں کہ گورنر ساری لیکچر اور اپنی کے دل میں ہے لیکن جہتی یہ ہے
 تدریسستان میں بیٹے، انھوں نے کلاہ لیکچر کرنا کہ کوئی پرخص، یا ماہر لیکچر کے تعلق میں ہی لیکچر
 باتیں مشورہ کریں کہ جس سے ثابت ہو کہ معاذ اللہ جملہ لیکچر نہیں کیا ماسلوہ سکتا ہے اب میں آپ
 کے وہ بظاہر فریبت نہیں آپ سے ابھی لیکچر کے بطور میں جنم پڑھ اور آہ رہا ہے لکھا تھا ہے

ذلت آوارہ گر جاں چاک، اوست سحاب

تیری صورت سے تجھے اور آستنا کھا تھا میں

یہی نہیں بلکہ کسی ایسا وقت آئے کہ انہیں ٹھکر کرنا تھے آواز سے تو سوشل سوسائٹی کسی انداز سے کا
 جاکر گل جانش کے غلو میں مشورہ لیکچر کا ایک یا دو گویا مسیحی لگا لگا سکا اور کھولتے اسلام میں کی کچھ ہو
 جناب وزیر اعظم صاحب دلوں موجود تھے، اور ٹیڈ کورٹ پنجاب کا گمانی والا سلطنت تھا لیکن مشورہ
 کی آمد سے وہی روز ٹیڈ جناب وزیر اعظم صاحب ذوق پر تشریف لے گئے اب ۱۹۷۲ء میں کو تو تم جناب
 سنا تھا، ماہر میں اسکے لئے زبردست تیاریاں ہو رہی تھیں، میں ایک دن بیٹے آپ مجھے غلط نہ
 ہوتے کہ سبھی جاکر سہرا کلا فرمایا کہ۔

ہے سب سے شہ چھانا کر فی ایسی زور لگاتی ہے !

مخبر، تم سے تو قمارت کر کے عمر بچاواں لگتی

ہو رہی پر اکتفا نہیں، بلکہ حالت یہ ہے کہ لیکچر کا کہ فیصلہ ہو۔ پیریش اپنا لگ لگ لپٹے کوئی
 ساتھ ساتھ کہہ سکتے ہیں اتنا نہیں کر سکتے کہ لیکچر کیا فیصلہ کرنے ہے اور صدر لیکچر کا کہہ سنا
 ہے ایک کے ساتھ ساتھ اول دستور کی بہت ہی آجکیں موجود ہیں، لیکن یہ اپنی انجام لگ ہی شائع
 کر سکتے مشورہ لیکچر کا سوشل ٹیڈ ایسی کی مخالفت کرتے ہیں اور مسلمانوں کی شکایات کی تحقیقات کے
 لئے ایک نئی کمیشن کا مطالبہ کرتے ہیں، اور یہ صاحب ایک نئی تجویز پیش کر رہے ہیں کہ ٹیڈ جو کچھ ہمارا
 ہوا، دو چار آدمی اور ہر سے ماہر اور چار آدمی ہر سے لکھے کر اور ساتھ ساتھ لیکچر اور سوشل سوسائٹی کے ہر ہر ہر
 ہی لکھ رہے ہیں، یہ کہ کسی کو کسی ہی میری صورت کی خبر ہے۔

فریسا کر میں قوم کی کشتی کے ناخلائے لوگ ہوں وہ اپنی ٹھکست و ریخت میں کسی جہر کے انگو
 کی محتاج نہیں ہوں گی۔ ہم جناب سرسکندر حیات خاں صاحب کی خدمت میں ایک مطلقانہ کی حیثیت
 سے گزارش کر گئے کہ وہ ایک مرتبہ اسی طرح سوچا جھکا اپنے منکسک کے تعلق فیصلہ کر لیں۔ اور وہ کچھ
 فیصلہ ہوا پھر مطالبہ عمل پر پورا جاتیں۔ میں علوم ہے کہ کہتا ہوں یہ نہیں ایک سے علاوہ تیسری و چہراری
 کی اجازت نہیں دیتا لیکن ہم ان کی ہیرو کی خاطر عرض کرتے ہیں کہ اب وہ وقت گذر چکا ہے جس
 قسم کی دوری چالوں سے قوم کی جرد مغزنی حاصل کی جا سکتی تھی۔ اب قوم میں سید اری پیدا
 ہو رہی ہے۔ اور اس پیداری کا تقاضا ہے کہ گھر ہوا یا ایمان۔ بالکل کھلا کھلا اور بے نقاب ہوا
 اب وہ وقت نہیں رہا کہ ہے

دعا وہ اس کا ساتھ سے بار ہے نطفہ ام

شہ سوڈ کر آؤ ہر کو۔ اور ہر کو بڑا کے ہاتھ

ہیں اس سے انتہائی تعلق ہو گا اگر جناب سرسکندر حیات خاں صاحب ایک سے
 کن رہ کوش ہر جاتیں۔ لیکن وہ اس حد سے کہیں کم ہو گا۔ ان کی موجودہ روشنی سے
 ہو رہا ہے کہ جس میں

کہ پتہ ہی نہیں سہتا کہ کہہ رہے تھیں گے!

ہم اس تلخ لڑائی پر اپنے بعض عکس ہی خواہان سے معذرت طلب ہیں لیکن اس حقیقت
 کو پورا دہرا رہتے ہیں کہ جب تک محتسب کا مردانہ اور عفتا نہ نہ کیا جائے گا۔

یہ ناز جان ہو نہ سکے گا رعب سنگ

یہ الم انگیز داستان تشریحیں رہ جانے گی اگر ہم اس افسوسناک روش کا ذکر
 نہ کریں۔ اور سر عبدالرحمن صدر مئی نے قوم نجات کی تحریک کے سلسلے میں غماز کہ کچھ میں ہوا تا
 کہ وہ لوگ جنہیں اپنے آپ پر اتنا ہی مینا نہیں ہے کہ اپنے ذاتی اشتکات کو فراق کے ماتحت

سُبْحَانَ الشَّهِيدِ وَخَيْرٌ مِنْهُ مَنْ أَعْلَمَ بِالسُّلْبِ وَالْمَنْعَةِ وَمَنْ عَاقَبَ حَقَّ كَعَابِ هِرْدٍ مِنْ سِلْبِ حَقِّ كَعَابِ هِرْدٍ
 بِأَدْنَى دَرَجَةٍ وَخَيْرٌ مِنْهُ مَنْ أَعْلَمَ بِالسُّلْبِ وَالْمَنْعَةِ وَخَيْرٌ مِنْهُ مَنْ أَعْلَمَ بِالسُّلْبِ وَالْمَنْعَةِ وَخَيْرٌ مِنْهُ مَنْ أَعْلَمَ بِالسُّلْبِ وَالْمَنْعَةِ
 (۱۶ - ۱۵ - ۱۵)

لیکن اس روشنی کو اگر وہ پہلے سے سامنے رکھتا کہ جس سے انکا تار روشن ہو جائے اپنے پیچھے
 اٹھا لیں تو یہ ہے کہ قطع شدہ منزل تو منور و روشن شدہ و تابناک نظر آئے گی لیکن سامنے کا راستہ
 پہلے سے بھی زیادہ تاریک ہو جائیگا۔ اسی طرح کہ تنہا عقل کی ذمہ داری ہی روشنی ہی تمام طور پر جس قدر سامنے نظر
 آسکتا ہے۔ وہی اسی نظر کے غلط تک ہو جائیگا۔ غالباً یہی مطلب اس بیت مقدس کا ہے کہ جس
 میں بہرہ یوں پر ابلا م، ہر گاہ ہے انہوں نے کتاب کو نیچے کے پیچے رکھ دیا تھا کہ انکا اسی نور روشن شدہ و
 لیکن مستقبل نورناک طور پر تاریک۔

وَلَا تَلْبَسُوا عَسْوَرَةً يَوْمَ تَرَى جِبْرَائِيلَ	اور جب اللہ کے پاس حاضر ہو جاؤ
مُسْتَبْرِحِينَ إِلَى اللَّهِ فَيُرْسِلُونَ عَلَيْكُمْ حَرِيمًا	برصہ پہن کر جسے اس کی برصہ پاس ہے تو
يَوْمَ تَرَى الَّذِينَ أُوذُوا بِآيَاتِنَا كَيْفَ كَانَتْ بِلَهُمْ	اہل کتاب کے ایک فرقے نے تو کتاب خدا
وَلَا تَعْلَمُونَ عِيمَ كَانَتْ لَا يَعْلَمُونَ	ہی بیچھے رکھا، گریا کہ ان کو کچھ معلوم ہی

نہیں۔ (۱۶۱۰)

یہ وہ کتابا جرم تھا یہی کو یہ دن سے کہا گیا کہ اس مقدس روشنی کو اپنا نصیب میں جات جاؤ
 جس سے قہار اعمال و مستقبل روشن ہو جائے انہیں خبر ہو جائے کہ صبح راستہ کون سا ہے اور چٹائی کرنا
 نقلیہ نہیں ہیں مانتے ہر حال رکھا ہے انہوں نے اس روشنی کو قبول کرنے سے انکار کیا اور کہا
 گویا ہم اسے آباد رہا ہوا ہے اسے اسے ہی مرادو استیم ہے۔

وَأُولَئِكَ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ وَمَا أَتَى اللَّهُ	اور جب ان سے کہا جائے کہ اللہ سے جو نازل کیا ہو
عَلَيْكُمْ فَتَلْعَقُوا أَلْسِنَهُمْ بِمَا أَلْفَعُوا عَلَىٰ آبَائِهِمْ	انکا جواب کہہ دو گئے ہیں کہ ہم تو اسی طرف پہنچے
أُولَئِكَ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ وَيَتْلَوْنَ عَلَيْهِمْ	بہرہ ہے اب آپ دعا کرنا ہے اگر وہ لگے باپ

وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَمَرُوا بِالْقِسْطِ وَأَعَادُوا لِكُلِّ ذِي عِلْقٍ رِجْلًا فَمِنكُمْ لَمَن لَّعَنَ النَّاسُ وَلَعَنَ النَّاسُ فِيهِ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

یہی چیز ہے جس سے اہل کفریت میں اللہ تعالیٰ نے کفریت کو کفریت قرار دیا ہے۔

میرا شخص کو کفریت ہے اس کی مثال اس شخص کے نام ہے جو اپنے اہل کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

جو کفریت اور کفریت ہے اور کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

یہی اور کفریت ہے۔

کفریت نام کفریت ہے اس بات کا نام ہے کہ جو کفریت میں صحت کے لئے ہی لگتا ہے اس سے وہ کفریت

نہ تھا یا کفریت کے لئے اسے لافزوری میں اپنے اہل کفریت اور کفریت کے ساتھ لگتا ہے۔ کفریت

اللہ تعالیٰ کے حکم کو نافذ کر کے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

جو کفریت اس صحت کے لئے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

..... وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَمَرُوا بِالْقِسْطِ وَأَعَادُوا لِكُلِّ ذِي عِلْقٍ رِجْلًا فَمِنكُمْ لَمَن لَّعَنَ النَّاسُ وَلَعَنَ النَّاسُ فِيهِ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

یہی اور کفریت ہے اس بات کا نام ہے کہ جو کفریت میں صحت کے لئے ہی لگتا ہے اس سے وہ کفریت

نہ تھا یا کفریت کے لئے اسے لافزوری میں اپنے اہل کفریت اور کفریت کے ساتھ لگتا ہے۔ کفریت

اللہ تعالیٰ کے حکم کو نافذ کر کے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

جو کفریت اس صحت کے لئے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

..... وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَمَرُوا بِالْقِسْطِ وَأَعَادُوا لِكُلِّ ذِي عِلْقٍ رِجْلًا فَمِنكُمْ لَمَن لَّعَنَ النَّاسُ وَلَعَنَ النَّاسُ فِيهِ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

یہی اور کفریت ہے اس بات کا نام ہے کہ جو کفریت میں صحت کے لئے ہی لگتا ہے اس سے وہ کفریت

نہ تھا یا کفریت کے لئے اسے لافزوری میں اپنے اہل کفریت اور کفریت کے ساتھ لگتا ہے۔ کفریت

اللہ تعالیٰ کے حکم کو نافذ کر کے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

جو کفریت اس صحت کے لئے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

..... وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَمَرُوا بِالْقِسْطِ وَأَعَادُوا لِكُلِّ ذِي عِلْقٍ رِجْلًا فَمِنكُمْ لَمَن لَّعَنَ النَّاسُ وَلَعَنَ النَّاسُ فِيهِ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

یہی اور کفریت ہے اس بات کا نام ہے کہ جو کفریت میں صحت کے لئے ہی لگتا ہے اس سے وہ کفریت

نہ تھا یا کفریت کے لئے اسے لافزوری میں اپنے اہل کفریت اور کفریت کے ساتھ لگتا ہے۔ کفریت

اللہ تعالیٰ کے حکم کو نافذ کر کے کفریت کو کفریت قرار دے گا اور کفریت کو کفریت قرار دے گا۔

یہ نیا رنگ گئی ہے۔

بِأَنَّهَا الْبُرْجَانُ الْمَعْلُومُ فِي الْقَوْلِ مِنْ بِنَايَتِهِمَا فَاسْتَلْخَفَتْ
 اسے ایساں اور ہر دست کمانیوں کو گنا کے جسے
 وَأَشْرَقَ اللَّهُ تَسْلُوكُهُ تَطْيِيرُونَ. وَالْقَوْلُ أَنَّ رَأْيِي
 اور اللہ سے نور اکرم کا ماب ہوا کہ اس سے
 أَقْوَمُ مِنْ الْبُرْجَانِ. ۱۳۰-۱۲۹-۱۲۸

عام طور پر یہ کہہ سکتے ہیں کہ جہاں میں گئی ایک وہ لوگ جو دنیا میں صحیح اور غلط سوچوں کا سہارا
 فروری نقل کری سکتے ہیں۔ ہر سال اپنی اس کے مطابق فیصلہ کرتے ہیں۔ اور اپنی اہلیوں کے مطابق
 عمل کیا ہوتے ہیں۔ ہر کوئی لوگ عمل کے عمل استعمال کرتے ہیں اس لیے اگر کوئی کہہ گا کہ اس کے مطابق اور شاعر
 بِنِ الْإِسْبَعِ الْوَلَدَيْنِ عَلَيْنَا وَأَعْتَدْنَا وَيُفَرِّقُهُنَّ
 لیکن ان کا اس سزا عظیم و اہل اپنی خواہشات اور
 تَعْدُوهُنَّ مِنْ أَهْلِ اللَّهِ وَمَا كُنَّ حَيْثُ
 کا یہ کہہ سکتے ہیں جو خدا کو کہتے ہیں کہ اس کے
 نُفُورِهِ. ۲۹-۲۸

جو کہ تمہاری عقل کے فیصلے قبلاً پر مبنی نہیں ہوتے اس لیے تو کوئی کہہ سکتے ہیں اور حقیقی علم صرف علم کتاب
 کو کہا ہے اور جو علم کتاب نہیں رکھتا اس کے متعلق یہی کہا کہ وہ اہل قیاس آدائیاں کرتا ہے وہ نہیں انسانی کی
 اہل فریبوں سے طرح طرح کی خلقی موشگافیوں اور قسم قسم کی فلسفیانہ گفتگو فریبوں کے ساتھ عام فریب میں لگا
 رہتا ہے اور ہر کس حقیقت اس کے سامنے نہیں ہے لہذا علم نہیں ہوتی۔

لہذا یہاں حقیقی حقائق دنیا کی بے شکریوں کو ان کے آداب اور ان کا ہر اعتبار سے اس کی تفصیل اس مضمون سے خارج ہے اور ایک
 متعلق حقائق کی تلاش اور اس وقت اور ہر جہاز کے مشہور یا مشہور فلسفیات کے اہل مشرور کے بیان کا اختصار اور قیاس
 چینی کہ ان کی ہر۔ دیکھتا ہے عقلی انصاف ہماری خواہشات کی توجہ سے ان میں ہر دست کمانیوں کو گنا کے کہ ایک کہ ہے
 کام ہے کہ وہ ان مقام کو ہر دست کمانیوں کو گنا کے کہ ایک کہ ہے۔ جہاں ہر فلسفیانہ ہر دست کمانیوں کو گنا کے کہ ایک کہ ہے
 جو ہر فلسفیانہ ہر دست کمانیوں کو گنا کے کہ ایک کہ ہے۔ جہاں ہر فلسفیانہ ہر دست کمانیوں کو گنا کے کہ ایک کہ ہے۔

وَيَوْمَ نَسُفُ السَّمَوَاتِ كَالسَّمَانِ الّذِي نُفِثَ مِنْ سَحَابٍ مِّمَّاتٍ ۚ وَالْاَرْضَ كَالْعِهْنِ الّذِي نَسِيَ ۚ وَنَسِيَ ۚ وَالْاَرْضَ كَالْعِهْنِ الّذِي نَسِيَ ۚ وَنَسِيَ ۚ

اور ان میں سے ایسے بھی ہیں جو کہ کلمہ علم ترک نہیں
 دیتے لیکن وہ جتنا دل اور دل کی دریا میں بہتا جاتا ہے
 اور کلمہ تیسرا آتا جاتا کرتے ہیں۔

لیکن علم حقیقہ کے ساتھ میں کلمہ نامہ نہیں دے سکتا۔

وَمَا يَسْبِغُ الْكَلْبُ مِمَّا لَا يَلْبُغُ اِنَّ الْعَلَقَ لَا
 يَلْبَسُ حِيْنَ مَرِيْتِ الْفَتَىٰ شَيْئًا ۗ اِنَّ اِلٰهَهُ عَلِيُّو
 اوردن میں سے کلمہ معنی میں کا تعلق کرتے ہیں۔ اور
 یعنی علم حقیقہ کے ساتھ میں کلمہ نامہ نہیں دے سکتا اور
 اللہ کے اعمال سے واقف ہے۔

یہ جماعت کبھی مساجد اور خانقاہوں کی نمازوں یا مسکنوں کے انصافوں کے اپنی خواہشات کو ہی پاتا پاتا جاتا تھا
 سب سے لیکن کلمہ نامہ ایک اور جماعت میں ہے کہ جسے فرقان کو سب سے اول رکھا ہے اور یہ جماعت
 اس پہلی جماعت سے بھی زیادہ غلط رکھتا ہے اور اس میں ستر گنا ہے، مقدم اندر جماعت کی غلطیوں اور غلطیوں کا
 کلمہ کی طرف کی گزری ہے، ان کو ان کا نقصان ہے، وہ نہ جانتے تھے کہ یہی وہی ہے انہی پرشات جہی کے غلام
 ہیں لیکن پانچویں میں سے میں کی غلطی سے ہے ان کے ساتھ ترقی کریم کا کلمہ لکھنے کے بعد ان کے آقا کریم کی
 شان میں ضرور جگہ جائیں گی، کلمہ سوس کریم اور ان میں غلطیوں کا کلمہ لکھنے کے بعد ان کے آقا کریم کی
 وہ ان کی نہیں گزری ہیں کی وجہ سے ہے، فرقان کا نام ستر گنا ہے، اور یہ گنہ گن میں غلطی اور بصیرت مری
 ہوتی ہے، اس لیے ایک فرقہ و مشورہ ہدایت کی راہ میں ان کے ساتھ کلمہ جائیں پھر اپنے عمل کو ترقی بنا کر ترقی
 نہیں کر سکتے، ان کے بڑے بڑے اور مری جماعت تھے کہ غلطی سے ترقی ہو رہی ہے، لیکن اسے میں مراد قائم
 سمجھتے ہیں، غلطی مسلمات، غلطی مستقات، غلطی نظریہ، ان میں سے جہاں کہ میں اور ان میں میں کو جو ترقی
 دیتے ہیں، وہ نمازوں میں اپنی اپنی تہذیبوں کو دیکھ کر سمجھتے ہیں، لیکن کبھی نہیں سمجھتے کہ ان کے تہذیبوں
 کی سوائی ہی غلطی سے ہر جگہ ہی ہے، وہ جو کلمہ کرتے ہیں ان سے میں میں چکے ہیں، ان کا کہ ان سے
 اسے کلمہ ترقی نہیں دے، وہ اپنے آپ کو خدا رسول کا صحیح جانتے ہیں لیکن ان کی وہی معنی میں ان کا
 کی اتباع ہوتی ہے، وہ لوگ ہیں کہ۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مَنْ خَلَقَهُ اللَّهُ بِمَا وَكَلَّمَ

میں کہ کائنات میں اس نے بنا دیا تھا کہ وہ ہے

يَخْلُقُ مَنْ يَخْتَارُ صَلَاتُكَ صَلَاتُكَ ۱۰۱۲

ہیں اور وہ کہہ رہے ہیں کہ وہ ہے کہ وہ ہے

ان میں حوا میں کوئی چیز ہے کہ ان میں ہونے کے لیے مستعد ہی نہیں ہے اور یہ کسی قوم میں جہالت کا
کوئی عقول مند نہیں۔ لیکن بہر صورت جب آج کی حالت ہو تو یہی کہنا ہے کہ لیکن قیامت تو ہے کہ جو
لوگ حوا کے بارے میں علم حاصل کرنے کے لیے تیار رہے ہوں گے انہیں ہمارے سامنے پیش کریں۔ ان کی یہی حالت ہے جو
کہ ان کے علم و عمل کو قیامت کے لیے مستعد نہیں کرتی بلکہ انہیں اس جماعت کا خارج پہلی جماعت سے
کہیں اور خارج کر دیتا ہے۔ اس وقت طلبہ اس جماعت کو گرائونڈ کی باتوں سے چارک سو ہی راہ پر لانا ہوگا۔
تو ان میں تو یہ ایمان کا پیدا کرنا ہوگا کہ اللہ کس کی طرف سے کسی غرض کے لیے نہیں شاندار رہی ہے جس
کے غرض قوت اور اضطراب کی جگہ تکمیل حاصل ہو رہی ہے۔ لیکن اگر اس جماعت کے مرد و عورت و سائر
دانشجو کو ایک ہی میں اور مرد و عورت کی صورت نہ لگے تو وہ تڑپ نہیں لے گا کہ ان کے عقائد ان سے ہیں
رہے ہیں اور عقائد و عقول میں واضح فرق انسانی کے لیے گراں بہا نتائج ہوتے ہیں۔ اور وہ اسے
یوں سمجھتے ہیں کہ یہ عقائد اور عقول عقائد ہی کو کہتا ہے۔ لیکن ان کے عقائد میں حوا کی طرف سے ہے کہ
وہاں نہ صرف عقائد خارج ہو چکے ہیں بلکہ ان کے عقائد میں ایک عقیدہ اور عقیدہ اور عقیدہ اور عقیدہ
انہیں ہر قسم پر ہونے سے کہنا تھا کہ ہم اپنے آپ کو ان کے عقائد میں ہی نہیں لے کر آئے۔ اور ان کے عقائد
میں ہی آج بھی نہیں ہو سکتے بلکہ ان کے عقائد میں انہیں وہ ایمان ہی نہیں لگتا ہے اس لیے کہ ان کے عقائد
میں جب یہ آیت نازل ہوئی کہ انہوں نے اپنے اپنے عقائد میں ان کو خود بنا رکھا تھا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا
گیا کہ وہ انہیں خدا بنا کر لے گئے ہیں تو ہم نے فرمایا کہ وہ اس چیز کو حاصل کرتے تھے جسے ان کے عقائد میں
دیتے تھے، اور اس کو حوا سے وہ عقائد لے رہے تھے، انہیں ہر قسم پر ہونے پر ہونے پر ہونے پر ہونے
شریعت میں ہی تو ایمان تھے، اور صرف وہ عقائد ہی ایک ہی عقائد میں لے کر آئے تھے انہیں انہیں
سے ہر امت کے عقائد فرمایا۔

اور ان کے عقائد میں ہی انہیں لے کر آئے تھے، انہیں انہیں لے کر آئے تھے، انہیں انہیں لے کر آئے تھے

انھوں نے اور اعداد کو ایک طرف ہی پڑھا اور یہی انھیں کہتے تھے کہ ان کی ابتدا کرتے ہوئے پہلے جارتے ہیں۔
 اس پر رسول نے کہا کہ خدا میں اس سے بجز حضور ہی نہ رہتا۔ وہ اس سے شہرت کے لیے آیا تاکہ پہلے
 کہوں نہ تو یہاں وہ تم اس پر پہلے جانے لگے کیا ۱۱۱۱ انھوں نے کہا کہ تم اس سے اٹھ کر تھے ہیں اس کے ساتھ
 تمہیں لگے ہو (۲۲۱-۲۲۲: ۲۲۲)

آج مسلمانوں کی حوصلہ شکنی کی حالت یہ دیکھ کر افسوس لگتا ہے کہ سب سے پہلے حالت غلبہ کی ہوتی ہے یا
 نہیں وہ میں باتوں کو سمجھتا رہتا ہوں۔ کچھ ہے جس میں میں سے ہر بات کی سادگی دکھائی دیتی ہے۔ ان لوگوں کی حالت
 ضابطہ قرار دینی ضروری ہے۔ اپنی کا کہیں کو نام نہیں کہنے یا تاکہ کیا ہے اور وہ آتا جاتا نہیں اور کیا آپ عقیدہ ایک
 بعد ایک قانون بعض اصولی طور پر سرحد مستقیم اور دروازوں میں انھیں ہر سکتا ہے کہ اسے اس وقت پہنچا
 کے نام کے ساتھ منسوب کر دیا جاتا ہے۔ ان فرقان کریم کو سلطان خدا سے ہی ان فرقان کا ادبی قانون ماننے میں رکھا
 جاتا ہے کہ ہر بلا مستقیم ہی ہے جو اس سراج شہری کی روکش میں منور ہو کر ان کے اندر چلنے لگا ہے اور اسے کہیں
 با انہر جو باتیں سلطان کی کراہی میں گھسی گھسی۔ کیا اصل نے کہیں اس کی ضرورت بھی ہو کہ ان کو اس سرحد مستقیم
 سے مطابقت تو ملنے کی جاسے۔ فرقان کریم میں تو یہ خصوصیت ہو چو ہے کہ وہ ہر زمانہ کا ساتھ دے لینگے جو
 ان میں انسانوں کی پیدا کر رہا ہے وہ تو ہر کج معاملے سے حائل ہو رہا ہے اپنے زمانہ کے ساتھ رہتا ہے۔
 انسانی خیالات کا وہ عالم ہے کہ ایک صنف اپنی زندگی کے مختلف ادوار میں مختلف خیالات قائم کرتا
 اور ان میں ترمیم و ترمیم کرتا رہتا ہے۔ جب ایک صنف کی عصری زندگی میں اسکے قائم کردہ امور ان میں
 ترمیم ہو چکے ہیں تو صورت ہے کہ اسکے بعد از غور کہاں سے کہاں چلا جائے اسکے خیالات وہ اپنی کی جگہ
 ناقابل ترمیم کے ہو جائینگے۔ فرقان کریم صمد طہرت ہے یہ مسلمانوں کا دین ہے طہرت کی کسی چیز کی گناہ لگنے
 وہ کسی خاص زمانہ سے عقیدہ نہ ہوگی۔ یہ کہیں نہ ہو گا کہ کسی ایک زمانہ میں اس شے کے متعلق ہو کچھ جواب د
 مشاہدات عمل میں آسکتے ہیں۔ اس کے فوائد و نقصان اس جو کسی وقت زمین کے باپ کے ہیں ان میں ہر
 گناہ کے ہر آئے وہ ان میں گناہ و عقوبت کی تحقیق کو متعلق اور ہر گناہ میں ہر گناہ ایک پسلیکیر ہر گناہ
 اس کے طہرت کی ہر شے ہر زمانہ کی اور تقاضا سنازل کا ساتھ دے رہی ہے۔ اور آج تک کسی شے کے نہیں

کہا کریں میں اب تمک بھی اب میں زمانہ کی ضروریات کا ساتھ نہیں دے سکتی۔ لیکن آج بھی اگر کتابچہ کو
 کوہیہ غفلت اپنے غلطی کے متعلق پتھیں کے پتھیں میں کہ ازراہ گذشتہ میں اسے متعلق ہو کہ غفلت ہم پر
 گئی ہیں وہ آخری باب میں۔ اور اس کے بعد کتاب مقدس ایک بیکارے ہو کر باقی شدہ ہیں بھی ہے اور اس کی
 ان مسطرات سے لے لی ہے۔ وہ ان لوگوں نے اس کے متعلق ہم پر پتھانی میں مسترا کی کریم کا تو یہ دعویٰ
 تھا کہ ..

وَأَنْتُمْ لَا تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُلِّ شَيْءٍ خَلَقَ
 بِأَرْوَاحِكُمْ عَالَمٌ كَيْفَ نَسِيتُمْ مَا فِي آيَاتِنَا أَنْتُمْ
 لَا تَعْقِلُونَ

لیکن اس کے عالمین کا اب گویا بیان ہے کہ عالمین سے ضروریات گذشتہ واقوام بنا رہیں
 اب ہو کر آج بھی تین بندہ بھگتے ہیں اسے پھر خاموشی کی قوس اگر اپنے احوال و عورت کے مطابق اس سے
 در سر صبر و خشوع لینا چاہیں اپنی انسانی منزلت میں اسے شمع جہالت بنا چاہیں تو جب تک وہ اپنے
 آپ کو جہاد یا تو سولہ چھپے سے جائیں وہ اس سے مستفیض نہیں ہو سکتے۔ لیکن کریم سے جو یہ فرمایا
 کہ کچھ وقت کے بعد تم اس حقیقت کو جان لو گے کہ قرآن دائمی قسم اقوام عالم کے لیے دیکھ کر سوسخت ہے؟
 تو وہی ہوں زمانہ گذرتا جا چکا۔ یہ حقیقت ہے نقاب ہوتی تھانے کی آستانہ مستعد تھی کرتا جانے گا انکا
 عزت اور مذہب جتنی وسیع ہوتی چلی جائے گی قرآن کریم کی یہ پیشین گوئی پوری ہوتی جائے گی ہے
 کسی خاص تر حالت مستعد کرنا اس کی امکان و دشواری کو باہر نہ لیں کر دیا ہے۔ یہاں تاویہ ساری دنیا کو کچھ
 ہے کہ انہی غفلتوں کی سبب یہ مانگا کر ادا اور دیکھ کر مسترا کی کریم تم سے کتنا کنگے چتا ہے۔ جو جس
 اسکے یہ کہہ کر مسترا کی کلمات کی تکمیل ہو کر ہوتی تھی ہو چکی اپنے تصور رسم کا صورت جو تو ہرگز
 کی شان اس سے بہت بلند ہے +

قوی ہواں چند کیوں پر قامت کر گیا!

درد گلشن میں علاج تنگی آماں بھی ہے

بظہر اس ماضی پرستی کا جذبہ پر مستعد اور عجزت طری صورتانہ نظر آتی ہے کہ یہ اسات

کہتے ہیں اور اسے میرا خدا کی مانند مانتے ہیں۔ لیکن اگر وہ بظہر حق دیکھا جائے تو اس کے اندر ایک حجت
 بڑی نفس کی مدد میں ہی نظر آئے گی۔ اظہار ہے کہ تدریجاً فکر و فہم جو شخص کو اس کی کام نہیں آسکتے
 بڑی ذہنی کاوش و دماغ سازی اور جگر کاوش کی ضرورت ہے۔ اس وقت میں میں حضرات اہل علم و
 سے تحقیق و ترقی کے میدان میں قدم رکھا ان کی سوانح حیات ہرگز گراؤ کے بغیر سما جائے اور وہ ہنسنا
 زندگی نظر آئے گی، جو شخص ایسے جاسوس ہے کہ ایک چڑی پہلے جائے چڑی ہی آسانی کا کام ہے تو ان
 کو کہتے ہیں لوگوں کے حلق کہا ہے کہ وہ آبا و اجداد کی گونا گونا گویا عقیدے پر ٹھہرتے ہوئے حلق ہیں لڑا یا کہ وہ
 معترض تھے، یعنی وہ لوگ سائنسوں کو سمجھ سکتے ہیں اور ان کی زندگی بسر کرنے کے فکر کر سکتے
 تھے لہذا ظاہر ہے کہ میں جیڑ کو کام طور پر جانا نفس حقیقت کے علم کا فریضہ آسان نہیں کر سکتے۔ وہ
 اکثر بات اپنی روئی ہی کہہ کر تباہی کی پڑ پڑاتی کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ علم کی زندگی نہیں، ہنسی اور قہقہے
 ہر حقیقت سے سزا پاسی و مل کی زندگی ہے جگتے رو کی زندگی ہے، اضطراب و مہاجرت کی زندگی ہے،
 کیمیا کی زندگی ہے، جنس بصیرت اور خدا و فکر کی زندگی ہے، جمود و غفلت کی زندگی نہیں اور ان دونوں
 زندگیوں کو مسترد کر کے برابر قرار نہیں دیا۔

اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ
 اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ
 اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ
 اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ

دیکھتے ہیں یہ نہیں کہ اگر اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ
 نبی اکرم کی طرف سے نالی بہہ ہے حق ہے، اَفْتَحُوا لِقَوْلِ الْاَشْرَارِ الْاَيْتِ وَمِنْ اَبْكَ
 بات کا علم رکھتا ہے، اسی لیے انہوں نے کہا گیا کہ نصیحت صرف بھرا دار لوگ نہیں کر سکتے ہیں، وہی وجہ ہے کہ
 قرآن کریم ایک ایک قدم پر تدریجاً فکر کی دعوت دیتا ہے اسکا فیصلہ یہ ہے کہ

اِنَّ شَرَّ الدِّينِ اَنْ يَّسْتَفْتِيَ الْعَشْرَةَ
 اِنَّ شَرَّ الدِّينِ اَنْ يَّسْتَفْتِيَ الْعَشْرَةَ
 اِنَّ شَرَّ الدِّينِ اَنْ يَّسْتَفْتِيَ الْعَشْرَةَ
 اِنَّ شَرَّ الدِّينِ اَنْ يَّسْتَفْتِيَ الْعَشْرَةَ

یوں کہ ہر لوگ نیک کام شخص اور ایات کی پابندی کو ٹھکرانے رہتے ہیں اور اس سے زیادہ اور کچھ نہیں چکے کہ ان کاموں کو اٹھانے کا بار دہاؤ نیک کچھ اور قرار دیتے چلے آئے ہیں۔ اور یہ کام بھرہ و تہوڑتہ غیر ضروری طور پر عادات ان سے تفرز و برتے رہتے ہیں۔ ان سے ان کی روحانی نشوونما اتفاقاً اور ذہنی اور قلبی چلنے کیسے ہو سکتی ہے، انصاف یہ خیال کہ باب نبوت کی طبعاً باب تہ بریجا بند ہو چکا ہے۔ کبھی قرآن کریم کا فضا نہیں ہو سکتا۔ مسترا کہ کہنے تفرز و فکر کا حکم کسی خاص قوم یا خاص زمانہ کے ساتھ مقید نہیں کیا۔ ایسٹھ گریہ سمجھا جائے کہ جتنا تفرز و فکر قرآن میں ملن خاص ہر جگہ تو یہ سب احکام سائنات ہر جگہ آئے اور یہ تھا ہر جگہ کہ میں قوم سے تہوڑتہ ہم کی قوت ساتھ ہر جگہ اسکا کیا مشرک ہونے کی حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم کے یہ احکام کبھی کسی طبع نامہ اصل میں ہیں جس طرح اس سے پہلے تھے صرف ہمارے واقفوں پر ہر جگہ کے توڑنے ہم ہے ہیں۔ اور ہمیں خود کرتے کہ مسترا ان کا اس باب میں کیا فیصلہ ہے۔ مسترا یا۔

کہا یہ لوگ فرقوں میں غور نہیں کرتے، بالکل وہی پر عمل لگتے تھے، یہ تو لوگ کہ کثرت میں کچھ ہونے لگے

بعد اس کے کہ سب عادات کو معلوم ہو گیا، شیطان نے ان کو کھلایا اور ان میں ہولت دی گئی، اور وہ

قرآن کریم کا ارشاد ہے

ہُوَ الَّذِي خَلَقَ الْإِنسَانَ مِنْ أَحْسَنِ تَلْقِينِ	یہ لوگ جو پہلے میں تھے ہے یہ کیا یہ خیال کرتے
يَعْلَمُ كَلِمَ تَكْوِيلِهِمْ عَالِمًا لَّيْسَ بِمُتَّبِعِ الْآيَاتِ	یہ کہ ہم ان لوگوں کو کون جیسا کہیں گے جو ان سے
مُرَادًا تَهْتَابُهُمْ وَرَمَتْنَاهُمْ بِمَسَاءٍ	اور انھوں نے انھیں مساک کے، انھیں ہونا اور نہ انھیں
يَكْفُرُونَ ۝ ۲۱	پر چلتے، یہ بہت برا فیصلہ ہے، یہ کہتے ہیں۔

اس آیت پر خدا گہری نظر فرمائیے، قرآن کریم کا فیصلہ ہے کہ کہ فرد ہر مومن کی زندگی ہر چیز میں ہو سکتی لیکن یہاں یہ حالت ہے کہ مومنین کی زندگی انکفار سے بدرجہا بہت ذلیل ہر جگہ ہے، مسلمانوں کی کسی مجلس میں جائے، کسی کہن کی مدعا پر نہ چنہ، کسی کا فرض میں شریک ہوتے، ہر جگہ ہر وقت یہی مرنے، خالی ہر گئی کہ مسلمان ذلیل و خوار ہو رہے ہیں، ان کی مسلمانوں کی حد ہو چکی ہے۔ حالانکہ وقت و

سکتے وہ ہرے سے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنا آخری خلیفہ اور ولیفہ کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ ہر وہ جب تک
 خدا سے پورا غضب اٹل کیلئے تو اپنی حفاظت میں کہ۔

وَحُرْمَتِ مَوْلَاهُمُ الرَّبَّكَ وَالْمَكْتُبَةِ وَبِأَقْبَابِ
 بِشْبِ جَبْرِ اللّٰهِ
 اس میں ہر ذات، رحمت کی امانی گئی اور غضب سے
 کے سلسلے میں۔

مشکلات کی اس تباہی و بربادی کے اسباب اہل دریافت کرنے کے لئے غور و فکر کیے جاتے ہیں
 جاتی ہیں، مگر یہ تو ہم سرور کو سمجھتے ہیں، اسباب اہل و قدرتی علی کی تباہی و بربادی کہتے ہیں۔ کئی جہے ہی مگر
 اُجرت میں اور نہ ہو جاتی ہیں لیکن باہرہ کا شش میں کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی، اس کی اپنی روزت کے
 اسباب تلاش کرنے کے لیے ہمیں اس وقت کے سرچنے کا شروع کا شروع سے پہلے ہر شے مہر و شرف
 میں کا فر با تھی۔ ظاہر کرنے سے معلوم ہو جائے کہ یہ تو ہے روح و قرآن تبصرہ میں پورا ہونے کی بدست
 علی۔ اس کے فرقوں کرم دنیا میں زندگی کی قوتیں ملک کرنے کے لیے نہیں آیا۔ مگر یہ کہ پیغام ہی حیات پیش
 و قوت آفرین ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِرَبِّكُمْ
 اِنَّا نَحْنُ اللّٰهُ
 اسے جان دو کہ اللہ انہوں کی مدد سے ہر ایک کی مدد
 اور اذکار لکھنا ہے پیکر ۱۰۳۳

اور یہ پیغام حیات آدمیوں کو اہل کی ہدایت کرتا ہے جو دنیا میں آئے ہیں اور جو اس راہ پر گامزن
 ہوتے ہیں۔ وہ سے شاد کامی و کامرانی کی بشارت دیتا ہے فرمایا۔

پہلے ہمسراں اس چیز کی ہدایت کرتے ہوئے کہ یہی، اور جو راہوں اور دوزخوں کو بھارت دیتا
 ہے کہ انہوں نے اہل علم کے ہاتھ سے لے کر پھر وہاں ۱۰۱۱۱

ظاہر ہے کہ یہ یہ تو ہم نام و دنیا کی چیزوں کی مانگ بنا دی گئی تو اس نا اہلیت پر ہمارے پیچھے
 سے ہی اور اگر آج یہ حکمت و انظام کے ذیل ترین گروہوں میں پڑی ہوئی ہے تو اس کی ایک اور طرف
 ایک وجہ ہو سکتی ہے کہ اسے فرقوں کرم کے واسطے کو بھڑکے ہے۔ حالت آج وہ ہے کہ قدم چلتے ہیں
 اور مسافت طے نہیں ہوتی، اذکار لکھتے ہیں لیکن ہاتھوں کا شرف ہوا سے پ نہیں لگتا۔

ذٰلِكَ بِاَنَّكُمْ كَفَرْتُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ اَللّٰهُ
 ہے۔ یہ ہے کہ انھوں نے قرآن کریم سے منکر ہو گیا ہے
 کا حقیقاً اِنَّمَا اَللّٰهُمَّ۔
 ہے ان کے اصل تارک کر دیے۔

اس بابت میں وہ لوگ جو اللہ سے قرآن کریم سے اعراض کرتے ہیں اور وہ جو غلط تعلیمات کو مشن
 عقیدت کی بنا پر قرآنی تعلیمات سمجھتے ہیں اور باوجود حقیر کے جاننے کے یہ نہیں سمجھتے آپ کو ناراہ راست پر
 یہ سمجھتے جاتے ہیں۔ دونوں بلا میں ہیں۔ اس لیے کہ اگر حکمِ کفر نہ تھا تو یہ کہہ سکتے تھے کہ قرآن کریم ہمارا مذہب ہے
 دونوں صورتوں میں لائق ہے اور یہی وہ طاقت ہے جس کی طرف قوم بتدریج غیر اللہ کو سطر پر کھینچ رہی
 جاتی ہے۔

اور جو یہی طاقت کی تکذیب کرنے میں نہیں ہم بتدریج دنیاوی کی طرف اسے مار رہے ہیں اس لیے
 کہ ان کو اس کی خبر ہی نہیں ہوتی (۱۰:۱۰۲)

آپ کی عدالت میں جا لے۔ سلطان کا مقدر نہیں ہو گا اور سوال کر لے گا فیصلہ شریعت کے مطابق
 پہنچے ہو یا رواج کے مطابق۔ وہ سلطان کا حلف کر لے گا کہ رواج کے مطابق۔ یا اللہ یہ الفاظ آپ
 اس شخص کی زبان سے نکل رہے ہیں میں کا ایمان ہے کہ۔
 اَنْتُمْ اَللّٰهُ اَشْتَرِي حَقًّا. وَ هُوَ الَّذِي
 اَنْزَلَ اِلَيْنَا الْكِتَابَ بِرَحْمَتِهِ۔
 تو کیا اللہ کے سوا کسی اور فیصلہ کرنے والے کو تائید کر سکتے ہیں
 ملازم وہ ایسا ہے کہ کھٹے ایک شخص کی کتاب تیار ہے

پاس بھیجی ہے۔ (۱۴:۱۵۵)

یہی وہ وقت تھا جس کے لیے ستران سے کہہ دیا تھا۔
 گیا آپ نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا اور سوئی کرتے ہیں کہ وہ اس کتاب پر ہی ایمان رکھتے ہیں جو
 آپ کی طرف نازل کی گئی ہے۔ اور کتاب سے قبل نازل کی گئی ہیں اور اپنے عقائدات شیطان
 کی طرف لے جانا چاہتے ہیں۔ ملازم ان کو حکم پہنچے کہ اس کو نہ نہیں اور شیطان ان کو کچھ کر لے گا
 کی طرف لے جانا چاہتا ہے۔ (۱۴:۹۰)

قرآن کریم سے اپنے تامل پہنے کی غرض یہ بتانی ہے کہ اقوامِ عالم میں جس قدر اختلافات موجود ہیں
 ان کو شاد یا جلے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا عَلَيْكَ الْبُرْهَانَ إِلَّا الْبُرْهَانَ الْعَلَمُ
 اور ہم نے آپ پر یہ کتاب صرف اچھے تامل کی برک
 الَّذِي فِيهَا آيَاتٌ بَيِّنَةٌ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ
 ہیں اور میں ایک کتاب اتنی کہتے ہیں ان کو واضح کریں
 لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ - ۱۱۰:۹۳

ان دونوں آیات، وحی سے مراد ہے جو میں نے کہی۔
 تاکہ قرآنِ انسانی، باہمی نزاعات و جہالات کی وجہ سے جس سمیت و بربریت میں آگے رہی ہے
 باہمی تشقت و انفریق کے باعث جس وحشت و دردنگی کا ثبوت ملے رہی ہے، اس سے نجات حاصل کرکے
 ایک صراطِ مستقیم، ایک ماہر و سادہ پر گھڑی ہو جائے جو وحدتِ انسانی کا باعث ہے اور جس میں کوئی
 جلی نہیں کسی قسم کی آگ نہیں ہیں۔

شبِ معلوم اس وقت کے لئے چھاپے ہوئے یہ کتاب اتنی اور اس میں کوئی ایسی نہیں رہی کہ۔
 لیکن 'احقر' کہہ کر تو ہم اپنے آپ کو ظالمی استرمان کہہ رہی ہے۔ تمام دنیا کا ایک مرکز ہے اور ایک
 طرف خردی کی یہ حالت کہ ہزاروں نگڑوں میں بچی ہوئی ہے اور ایک گروہ دوسرے گروہ کے خون کا پیلا
 ہو رہا ہے، اور یہ صرف عوام ہی کی حالت نہیں بلکہ انجس عوام کے درخشاں ہونے کا دعویٰ ہے، وہ خود بھی شیع
 و خزیب کی آگ بھڑکانے میں جہنم مصروف ہیں اور انہوں نے اس سے کہ اس چیز کو خدمتِ دین بتاتے
 ہیں، جو فرقہ اپنے آپ کو باہمی اور دوسروں کو تازی بنا لیتے۔ خلاصہ یہ کہ ایک گروہ اپنے منہ سے قرآن کو
 لے کر بیٹھا ہوا ہے، یہود و نصاریٰ پر قرآن کریم نے الام مانگ لیا تھا کہ

وَأَنْتَ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ عَلَىٰ سَوَاءٍ
 وَاَنْتَ النَّصَارَىٰ كَيْفَ سَبَّ الْيَهُودُ عَلَىٰ سَوَاءٍ
 اور یہود و نصاریٰ
 دونوں کتاب کی عداوت میں کہتے ہیں۔

کیا جینے ہیں حالت کج مسلمانوں کی بھی گئی تو انہوں نے دیکھے تو مسلم ہو جائیگا کہ اس عداوت کے اندر
 قدر شریک کیا ہے۔ یہود و نصاریٰ کے متعلق جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے استرمان کا اعتراض تھا

کہ انہوں نے ایسے درمیان داخل کر دیا کہ ان کا اپنی اصل حالت درست جائز و ناجائز میں بھلے کتاب
 اپنی کے انسانوں کی طرف رجوع کرتے تھے۔ اب دیکھئے مشلمانوں کی کیا حالت ہے؟ جب تک مسلمانوں میں
 شک، بالکتاب مسلک رہا، دین کے معاملہ میں کسی قسم کا کوئی اختلاف پیدا نہیں ہوا۔ لیکن اس کے بعد
 مسلمانوں سے اتنا ہی انہوں نے کتاب اللہ کی منکرانہ اور کفر کر رہنا لیا تو وہی حالت برنگی جو یہود و
 نصاریٰ کی تھی اور وقت کے گزرنے کے ساتھ ہرگز کسی مسئلہ کو ایسا نہیں بنے۔ زیادہ سے علم و دین سے کسی تحفہ
 آدرش ملے گی۔ ایک بڑے بچے کا اور دو سو کچھ اور ہر سو سند میں ہر ایک کسی نہ کسی بزرگ کا نام پیش
 کر دیا۔ یہود و نصاریٰ سے اپنی کتابوں میں تخریبِ نقلی ہی کی تھی، لیکن اسکے ساتھ تخریبِ معنوی کی کمی
 نہ تھی۔ اللہ تعالیٰ نے تخریبِ نقلی کے خلاف کلماتِ قرآنی کے تصدق اور صداری طوعے لی۔ لہذا اس میں
 تو کسی ملک ان کا کچھ اختیار ہی نہ رہا کہ کوئی کمی پیش کر سکے لیکن تخریبِ معنوی کا دردناکہ تو ہر ایک کے
 لیے کھلا تھا۔ چنانچہ دستہ و نادانانہ تخریبِ اس امانت سے ہوئی کہ جو لباس کسی کے ہی میں آیا تو کوئی
 کو پہنایا۔ اور ہی لباس غصباً قرآن بھی لیا گیا اور تو کوئی کہ بے نقاب کرنے کی کوشش میں آج کا وہ
 تو ایک کبریاں بنا گیا ہے۔ غرض اختلاسے پہلے کہ اس سے انسانوں سے تعلق چھوٹ کر خدا سے تعلق رہا۔
 کوئی ہے اللہ انسانوں کی سمت کہ خدا و شعبہ ارواں کی تہمتی گہر زوں میں سالی ہوئی ہے اور
 اس جگہ سے کوئی دل سے لگانا رہنے کو نہ حریف کا کام ہے۔ دل کے اس مرنے کا علاج قرآن
 کے علاوہ اور نہیں ملے گا۔ اس لئے کہ اس کا دوا ملتی ہے کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَنزِيلٌ مِّن رَّبِّكُمْ
 فَخُذُوا زِينَتَكُمْ مِمَّا فِي خُنُوعِكُمْ
 وَلَا تَخَسِفُوا لِبَاسِكُمْ لَئِيْلَ تَذَكَّرْتُمْ
 وَلَا تَجْرَسُوا عَلَيْهَا كَمَا يَجْرَسُ الَّذِينَ
 الَّذِينَ لَمْ يَرْحَمُوا اللَّهَ فَعَسَىٰ أُولَٰئِكَ
 أَن يَكُونُوا رِجْزًا عَظِيمًا

لیکن میں طریق پیرا اسے ہی لکھتا ہوں۔ پتہ پانی میں اتارے۔ قرآن کریم کا یہ نسخہ سدرہ شفا ہے
 ہی دیکھا، دل کو تمام غیر قرآنی خیالات سے پاک کر کے قرآن کی طرف متوجہ ہو جائے۔ لیکن ایسے
 کا تو خدا کا حکم کے متعلق قرآن سے خود کبر رہا۔

آوردہ کچھ نہیں کہ میں بات کی طرف آپ ہیں بلائے ہیں بارہے دل سے اس کی طرف کچھ ہر دوں
 میں ہیں اور بارہے کانوں میں ڈاٹنگ ہے وہ اور بارہے اور آپ کے درمیان ایک جھلب ہے
 سو آپ اپنا کام کے جائیں ہم اپنا کام کر رہے ہیں۔ (۱۹۱۵ء)

ان معروضات سے جا رہا یہ مطلب نہیں کہ ہم ماضی سے بے نیاز بننا چاہتے ہیں حال کے احکام
 اور سنتوں کی روشنی کی کچھ ماضی سے اور ابھی تک نہیں ضروری ہے۔ ماضی گذرے ہوئے مال ہی کا تو
 نام ہے۔ لیکن ماضی سے وابستہ ہم اور ماضی کی پریش کر تلواروں میں بڑا فرق ہے۔ طوائف سلف سے
 جو حضرات اسلام کی کی ہیں۔ وہ ان کے معاملات میں ہیں کہ دکاوش سے انہوں سے تحقیقات میں کیا
 ہیں وہ بارہے سے باعیت انکار و ایج نازی ہیں۔ اگر ہم آنا زبیر اور کے دنیاوی ترکہ کے وارث بنتے ہیں
 کوئی طرح مسموم نہیں کرتے بلکہ سے باعیت حوت کہتے ہیں تو ان کے علی ترکہ کو ہم باعیت تنگ و ما
 کیوں نہیں کہیں اس ترکہ سے جا رہا ان کا قائم ہے۔ لیکن پرچہ پر گواہی کی اپنی جگہ پر رکھنا بھی ضروری ہے
 جیسے کسی کی خیر زادہ ہے جیسے ہی اس کی شان میں ملو اور فرط سے کام لینا بھی دشمن نہیں حضرات
 شریف میں علم و بصیرت رکھتے تھے لیکن تھے ہی شان ہی نہ اور نہیں تھے انہیں نہ اکابر تہو و پناہ ان
 کے حق میں اچھا ہے نہ اپنے حق میں وہ نہ اور است و اجبار میں وہ ہر پہلے تھے آج بھی پناہ جاہل کہتے
 اور اپنے اعمال کو مد نظر رکھ کر ان واسو اسٹہ کی بددینی میں جو سوائی انہوں سے مستحب کہتے آج کے
 اعمال کے مطابق شیخی و ساری تہو و قرآن ان بھی مرتبہ کے جانکتے ہیں میں کا سرچشمہ رہی اصول
 رہن ہو گئے وہی شخص ہدایت ان کچھ تھا اور کچھ نہ تھا کچھ شیخہ اور کچھ ہے جس پھر کئی نیک لکھی اور
 تمہیں کیا اپنا سے پہلے طلب حضرت کی خدمت میں اس سے کہ وہ اس بات کو مسموم کریں کہ ناسخ کہاں ہے
 کہاں چلا گیا اور دست منکر کہ کہاں لیا جا چاہتے ہیں وہ سوائی انہوں سے تو فرمایا تھا کہ ایک صوفی کی زندگی کی
 شان ہی وہ سوائی پانچہ کہ انکوش، گذشتہ کل سے ترقی یافتہ ہو لیکن یہاں جیشہ رہتے دیا جا رہا ہے کہ ہر کوئی
 دن گذرے ہوئے دن سے زیادہ بدتر ہے۔ لہذا اس قوم کا ناسخ انکا۔

اس کے دل سے پوچھنا کہ بگوتے پوچھیے
 آج جس کی منزل انصاف کیل سے دور ہے

اس میں شبہ نہیں کہ آج کا دورہ اقدار پرستی کا سیلاب سناٹا کھچا کر رہا ہے لیکن اس میں شبہ
 بڑی سبب خود ہمارے علماء و حضرات کا ہے۔ وہ لکھنا دیکھنا ہے سنی تنگ نظری ہے۔ یہ تو ایک کلی ہوتی
 حقیقت ہے کہ اسلامی شریعت کے احکام و رسوم پرستی میں ایک فرقہ بندی میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں
 ہو سکتا۔ کتنے نے مستحکم کریم کی نعروں میں اور رسول اللہ کا سہرا منسوب ہے لیکن دوسری قسم ان
 احکام کی ہے جو امت کے عام حالات سے ملحق رہتے ہیں۔ چونکہ حالات و احوال زمانہ بدلتے رہتے ہیں
 اس لیے وہ مستقل احکام سے الگ نہیں ہو سکتے، چنانچہ شریعت نے ہی کیا کہہ گئے ہے اصول تو واضح کر دیا
 لیکن ان کی روشنی میں جزئیات ترتیب دینے کا روزگار ہمیشہ کے لیے کھلا رکھا۔ اس روزگار کو نیک و نیک
 دین میں غلات طہارت منجی پیدا کر دیتا ہے۔ علماء کا فرض ہے کہ قوم کی اقتصادی، سماجی، اخلاقی، سیاسی
 سماجی ضروریات پر غور کریں۔ اور ان میں ایسے دین کا ناسخ نہ جائیں جو کچھ لگاؤ نہا کا کام دے سکے
 عوام تو بہر حال تقیہ کے بندے رہیں گے لیکن یہ تو ہمارے دلوں کا فرض ہے کہ ان میں تلاویں گے۔
 کس کی کرنی چاہیے، پرہیز ہے کہ زمانہ کے احوال و ظروف کے مطابق دین کی روشنی دی نہیں جاتی،
 اس لیے ہر کس و رنگ سماجی شریعت کو پس پشت نہ کرے، ہی نہیں کو اپنا باہری طرفت بنا لیا ہے؟
 اور اس طرح روز بروز قوم کے باطنوں سے دامن حقیقت جھڑے جاتے۔ لہذا سب سے مقدم حضرت علما
 کی اپنی ذہنیت کی اصلاح کی ضرورت ہے۔

یہاں پر عرض کر دینا بھی ضروری ہے کہ قرآن کریم ہر سہرے عیش کے تنگ اور دشمنان پرستی سے
 امتزاج کی تعلیم میں ہمارے سامنے کسی فرقہ کی تائید یا تردید نہیں۔ فرقہ بندی تو جو حق ہی انسان پرستی سے
 ہے اور جب ہم انسان پرستی کی نظیروں سے مسلمانوں کو آزاد رہ جانے کی تلقین کو گئے تو پھر فرقہ بندی
 کسی فرقہ بندی کا تو عالم ہے کہ آج چاہئے آپ کو طے مقلد کہتے ہیں وہ دشمنان پرستی کی کھینچوں میں
 مقلدوں سے ہیں زیادہ سخی جگہ ہے ہوسے میں جاہل قرآن ہر سہرے کے گمراہ ہیں وہ قرآن و رسول کے

باہمی تعلق سے جاننا ہر انسان کی وجہ سے قرآن سے بہت نڈر پڑتے ہوئے ہیں لہذا شک یا کتاب کی گروہ بندی سے حاصل نہیں ہوا۔ اس کے لیے تو ضرورت ہے کہ تمام انسانی مرکزوں سے مشورہ کرنا احکام قرآنی کو اس وقت تک رد کر سنی میں رکھتے ہوئے واجب الاتباع سمجھا جائے اور ہر وہ قسم اور عادت جو اس تعلیم کے خلاف نظر آئے، اسے رد کر دیا جائے خواہ اس کو کسی سنے کسی عالم مسلک کا نام سے منسوب کر دیا ہو یا خود رسول اللہ کی بات لگائی کے ساتھ جب تک یہ صورت پیدا نہیں ہوتی اور قوم کی روحانی ہیئت زور نہ رکھتا ہے۔ اس کا رد بھی ضروری ہے جو شک ہے۔ کیا قرآن پڑھنے والوں کے خیالات سے نظر کھینچیں آئے۔

تیسرے مسائل دوسرے سے ہیں اور کٹ کٹ کر لگے لگے اور کچھ لگا کر کیا اچھا پڑنا گریں، رسول کے ساتھ رہیں کی راہ پر گناہا جانے شامت، اکیلا اچھا پڑنا گریں، مسلوں شخص کو درست نہ پڑنا، اس کی سخت سے لگ کر اور نصیحت آج کے بعد اور شیطان آری کو وقت پر، مدد دینے سے آج روکتا ہے اور سون گریں کے کتبہ اور شریعت سے تو ہے قرآن کو باطل میں لانا کا قاعدہ اور

کچھ مسلمانوں کی ترقی و دیوبند کے لیے طرح طرح کی تحریکیں پیدا ہو رہی ہیں، ان میں اکثر تیسری اچھے روز لکھنے کی کتابیں، تحفوں میں، تقریریں، مضمونیکہ ہر ایک اور اور ہر ایک وقتا ہر سنے کاروائی جاری ہے لیکن وہاں میں شفا، نہ دعائیں، اثر تو ہم کی حالت اور نہ رہنا فرسنگ، جو ملی جاری ہے، اس کی ترقی کیا کر اسلام کو ایک تحریف شدہ ہے جس کی ترقی نہیں اور شاخیں آسمان تک پہنچی ہوئی ہیں، انھوں نے پھر تحریف نہیں ہی وہ پہل کیوں نہیں دیتا، اس کی عظمت کا خاصہ ہے، اس کا جواب واضح ہے، اسکی عظمت باطل عیاں ہے۔ آپ سے عام طور پر دیکھا ہو گا کہ بری کے وقت پر بالخصوص اور دیگر وقتوں پر بالخصوص ایک خاص قسم کی بل پیدا ہوتی ہے اسے اس میں کہتے ہیں۔ وہ آہستہ آہستہ تمام وقت پر چھا جاتی ہے۔ آپ اس وقت کو کھینچیں، اس کی کتنی پرورش کیجئے۔ وہ کبھی برومند نہیں ہو سکتا، جتنی اس وقت کو آپ خدا چھانے کی کوشش کریجئے۔ اس میں جلی اتنی ہی بڑھتی جلی جانے گی اور خدا کی مدد چاہتی جانے گی۔ بسیل تو سرسبز ہوتی جائیگی۔ اور درخت سوکھ کر زرد پڑا جانے گا جب تک

اس میل کو اگر صحیح نہیں رہا جا کہ حضرت سر سبز نہیں ہو گا۔ مستشرقان کے فخر مقدسہ ہر ایک مذمت سے
 انسانی تعلیمات کی ادا میں میل پڑی ہوئی ہے لہذا آپ اپنی طاقت میں ہیں مگر کشش شہر و مقام
 کی تقویت کی کر رہے ہیں۔ وہ دراصل اس میل اس فخر میں کی تقویت کا سوجب ہونا چاہتی ہے اسلام
 بردہ مندی و بار آوری کے لیے سچے چیلے اس میل کو آ کر صحیح و نیا مزوری ہے اسکے بعد اصل نیت
 کی ہر کوشش کا وقت آجگا۔

ان گزشتہ بات کے بعد کیا اب دریافت کرنے کی اجازت حاصل کی جا سکتی ہے کہ۔

الوہاب والذین آمنوا ان تفتح قلوبنا	کیا ایسے دلوں کے لیے اس بات کا وقت نہیں آجگا
بلو کبر اقلہ وما سئل عن النبی	دل خدا کی نسبت اس امر سے بڑھ کر کیا ہے کہ اس کا
یکونوا اذنا للی من اولی الیکتاب	اسی کی گئی ہے جیسا کہ میں اس میں دلوں کے لیے نہیں
سئل فقال علیہم انکم من اولی	ہر کار کی سے قبل کتاب و حق میں نزدیک نہ آکر گیا
قلوبنا۔ و کفرنا و کفرنا	پھر ان کے دل سمجھتے ہو گئے کہ وہ یہ ہے ان میں سے

نہیں ہیں۔

(۱۹ : ۱۰۷)

رَبَاعِی

زقراں پیش خود آئینہ آویز
 درگوں گشتہ از خویش بگریز
 ترازوئے بند کردار خود را
 قیاسی پیشیں را بر انگیز

(اقبالؔ)

بے جان زندگی

— (آندھائی) —

دین کی روح سے ملت کا عمل خالی ہو ہے یہ اسلام کہ اسلام کی نقالی ہو؟
اختلافِ علماء و کلمہ کے ہوتا ہو گماں کہ نئے دین کی ہر اک نے پنا ڈالی ہے
نہ رہا اہل تصوف میں بھی کچھ جذبہ اثر اب وہاں و کیشش نعمت توالی ہے
جب پرے کوئی نصیب تو ذرا بچنے والے امتحاں ہے کہ مکافات پر اعمالی ہے؟
جنگِ کو نعمت بھی میسر ہے تو کچھ ناز نہ کر غیر کے بخت کا صدقہ تری خوشحالی ہے
ہے پر کاہ کے انداز پر اپنی پرواز ذوقِ رفعت ہے نہ اندیشہ پامالی ہے

شعر میں حضرت اقبال کا پیرو ہونا

ہے اگر جرم تو بے شک آندھائی ہے

یوم نجات

مصر کے حکم پر ایک سے چند مسلمان یوم نجات منانے کا اعلان کیا گیا۔ گریبا بڑوں کے جنت میں چھوٹے اورا پڑھیں جس کی توفیق سے آج کی دنیا میں کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ چند روزوں کا اپنا ہے۔ اس لئے جاو عجا مشورہ لیا ہے میں انہیں کوئی وقت نہیں چوتی۔ ملک کے حوالوں درمیان میں عرفان برپا کر دیا گیا۔ قرینہ بہ قرینہ اور وہ پچاس ایک لاکھ لگا دی گئی۔ کا ٹکڑی۔ بیاسی سیانی سرمایہ دار۔ سو ٹکٹ۔ چھوٹے۔ بڑے۔ کس داکس۔ ہر ایک نے چلانا مفروضہ کر دیا۔ اور وہ بلا بھایا کہ تو یہ جملی۔ اور یہ سب کچھ کس بات پر؟ صرف اس یوم پر کہ مسلمان ان دنوں غیر سے کھڑا کیوں اٹھاتے ہیں اور انہیں ان تمام اور انی بوسعت کے ہاتھوں گزشتہ دو تین برس میں لگے ٹکڑوں سے کھلیت سے کہتے کیوں ہیں۔ جبران کم طرف تازہ واردان بسا اہل حکمت کی پرسوں ستم مافی اور عشق تاو کلا سنگنی کے صلے آئے پیچھے میں نامور ڈالے چوتے ہے ان پر لازم ہے کہ ان کے سینے میں ایسا دل کیوں ہے جسے جو خدا استہاد کا احساس ہر آنگی آٹھیں کیوں ایسی حساس ہیں کہ ان میں دلوں ہم سے آئندہ ڈب با آئیں۔ چند دنوں کو شکایت ہے کہ ہم مسلمانوں کو مارنے ہیں تو یہ کہتے کیوں ہیں۔ ہم انہیں ذبح کرتے ہیں تو ان کی دگر سے ایسا رنگین خون کیوں نکلتا ہے، جو ہمارے دامن مصومیت کو دامن دار بنا کر انہیں بلا ہے کہ ہم انکا گلو گھر نئے ہر تو یہ سامنے سے آٹھیں کیوں دکھاتے ہیں، انہیں سنگھڑ ہے کہ ہم ان کی صلاح تہذیب و تمدن اور سرمایہ علم و دین کو کوٹتے ہیں۔ تو یہ ہمیں بند ہی اقبال اور طومر تہمت کی دعا میں کیوں نہیں دیتے۔ انہیں احساس ہے کہ یہ دنوں ہماری شمشیر جو ہر دار کی دہائی پختن آفرین کے غور سے نیکو نہیں کرتے انہیں بڑے کہ یہ دنوں مرہا کیے کی بجائے ترغیر تو ہے کیوں ہر آنگی ہشتان نکلنے کو کر کے ہم تہمت کی طرف جو چاہے کہہ سکتے ہیں ان کا خیال

آئین رحمت کی طرف سے ہمارا استقلال ان الفاظ میں کیوں نہیں ہونا کہ

ہر قسم تم ہے جو صلاح یار میں آئے!

اور انہیں بے حوصلی ہے کہ جب ہم چلے پرتیر چلے اگر ان کے سینے کو چھینی گن، پانچ پانچ

تو یہ ناموافقان دستور دشمن یہ کہیں نہیں کہتے کہ

دشمن تارک زنون دو عالم ہمیری گردن پر

ہاں! انہیں جگہ سے اور باخود پر لگا۔ انہیں صد سے اور باطل پر عمل صد کے یہ جہاد

وفا اپنے اللہ کے حضور میں ہمارے ظلم و ستم کی فریاد کے کر کیوں پہنچتے ہیں اور حق کیوں ہے
کہ ایک جہاد ہی کیا سرفوں ہے۔ دنیا میں کون سا ظالم ہے جو اپنے آپ کو ظالم کہا کر تو کتا
ہوتا ہے۔ کون سا ستمگر ہے جو اپنے ستم و استبداد کے جیسے ستم کر نسل و امتش نہیں ہو جاتا
فرعون کو بھی حضرت موسیٰ سے ہی شکایت تھی کہ وہ اپنی ذمہ داری کو استغناء کے بجائے شکوہ
جو کہ ستم کا سبق دیتے تھے جیسے دنیا میں ظلم و انصاف کا وجود قائم ہو ہے۔ ظالم کو ہمیشہ
یہ لگا رہا ہے کہ ظالموں کے ظلم و استبداد کی شکایت کیوں کرتا ہے۔ لہذا آج جہاد و مسلمانوں
کے احساسِ ظلم و ستم کے مظاہرہ کے خلاف اگر اس قدر استغناء ہو رہا ہے تو یہ کوئی
نئی بات ہے۔

دستیزو گاہو جہاں نئی دہریہ پھر مگن گئے!

دہریہ نظرت اسدا لہیں۔ دہریہ ترمیں دہریہ غم تھی

جہاد پھرتے کہ یہ تو جہاد کی نہیں شکایت کیا ہے! ہم نے تم پر کون سے ظلم تو لگے ہیں یا
کون سے ستم اٹھائے ہیں! انہاں کی تفصیل یہاں کر دو۔
کاغذی باب عل و حق کے مظالم کی فہرست میں ایک تو اس قسم کے واقعات عادی
ہیں جن میں ان پھیلنا بیڑوں نے قوت و حکومت کے نشانی ہے ستم پر کھینچے مسلمانوں کو
اپنی گریوں کا نشانہ بنایا۔ اس فرود پر ہم میں دوری۔ لانا ڈو۔ کچھ اور بلند فہرہ کے
خون آ کر وہ واقعات ان گناہ آستینوں کی نشان دہیوں کی زندہ شہادت موجود ہیں۔ ان کے
نامنا اعلان کے اس حصہ میں ان ہواؤں کی گریہ و زاری ہے جسے سہاگ لٹ سٹے گئے۔ ان
جہنوں کی آہ و فغاں ہے جسے سہاگ لٹ سٹے گئے۔ ان ضیعت ناؤں کے نہیں ہیں
جن کی زندگی کے آخری سہاگ لٹ سٹے گئے۔ یہ وہ حصہ ہے کہ یہ پڑھیں، سہاگ لٹ سٹے گئے
تھی تھی کیسٹی اور عابی عبادت داروں کی زیر تہمت رپورٹ کا ایک ایک لفظ میں کا
آئینہ دار ہے۔ جوں جوں اس باب میں واقعات کی جائے گی ان کے نام لیاں

کے اس معنی کا ایک ایک پہلوئے لغت سے پورا پورا چلنے لگانا، جسے سرمدت جہاں سے موضوع سے خارج ہے، ہم ان کی کتاب میں کا ایک اور باب ملتے ملتے ہیں۔ اور یہ سمجھتے ہیں کہ وہاں سے بصیرت کے جذبہ حق و انصاف سے کہ کیا مسلمانوں کی آئی جہنم کے استہدک کے لئے ان سے بڑھ کر کچھ اور بھی کیا جاسکتا تھا۔

مسلمان کا یہ دعوئے ہے، اور وہ انہوں نے قرآن اس دعوے کو اسلام کی ایک بنیادی حقیقت قرار دیتے پرمکرو ہے کہ وہ دنیا میں ایک جدا گانہ قوم کی حیثیت رکھتا ہے اور وہ دنیا کی کسی دوسری قوم کے ساتھ ٹھکر ایک نئی قوم نہیں بنا سکتا اس امر کی لازمی مشق ہے کہ مسلمانوں کی فائدہ صرف وہی جماعت ہو سکتی ہے جو خاص مسلمانوں پر مشتمل ہو۔ کوئی غلط جماعت ان کی فائدگی نہیں کر سکتی۔ لہذا یہ حرکتیک جو مسلمانوں کے اس سلسلے کے خاتمہ ہونے کی ان کے مخالفانہ ذہب کی ضد ہوگی، جہرہ کوشش جو ان کی جدا گانہ سستی سستی کو ملتے کے وسیع ہوگی۔ ان کے نزدیک انتہائی ظلم ہو گا۔ اب ذرا دیکھتے کہ انہوں نے اپنی قوت و حکومت کے زمانہ میں مسلمانوں کے اس مقدس مسئلہ کو توڑنے کے لئے کیا کیا تاکہ بیضے کے لئے کیا کچھ نہیں کیا۔ انہوں نے صرف ان نام نہاد مسلمانوں کو اپنا دشمنی کا رہنا، جو اس عقیدہ کے خلاف قومیت پرستی کے عقیدہ کے حامل تھے، صوبکات متروک میں کامیاب وزارت میں شاق کرتے کے لئے ایسا مسلمان نہیں بنا کر اس گری کو خالی رکھ لیا گیا، اور دیا گیا، لیکن مسلمانوں کا صحیح فائدہ مسلمان و ذہر متعین نہیں کیا گیا۔ انہوں نے اپنی انتہا کوشش اور پوری قوت اس باب میں صرف کر دی کہ مسلمانوں کی غیر مقلودہ جماعت مسلم لیگ، کا کوئی امید دار انتخاب میں کامیاب نہ ہوا، انہوں نے مسلمانوں کی وزارتوں توڑنے کے لئے ہر جائزہ راجا ناز حربہ استعمال کیا۔ انہوں نے مسلمانوں کے لئے لغت کو ہر طرح سے بے نام کرنے میں کوئی دقیقہ نہ دیکھا۔ انہوں نے مسلمانوں کی اور میں دعوئے اللہ، شہری اور جنگالی میں حتیٰ شہری کی مخالفت میں ہر ممکن کوشش کی گئی۔ جو تھلا اور سندھ میں مسلمانوں کے ایسے مسئلہ کو توڑنے کے لئے شہری سے پوری ٹنگ کا زور لگا دیا گیا۔ پنجاب کی وزارت اگرچہ ان کی نگاہ میں بے ضرورت تھی، باجہرہ میں اس بنا پر کہ وزیر اعظم مسلم لیگ کے جلسوں میں شرکت کرتا ہے، وہاں کی حکومت کے دیکھنے میں روڑے اٹھانے

میں کوئی کسر اٹھانہ دیکھی گئی۔ ہم پوچھتے ہیں کہ وزیر باب حکومت جلی مسلسل کوششیں یہ رویہ ہے
 کہ مسلمانوں کے اس سلسلے میں کون سے چیزیں کیا جاسکتی ہیں منہ سے دھوئے کر سکتی ہے گناہوں
 سے مسلمانوں کے خلاف کچھ نہیں کیا گیا یہ ذرا یاد کریں اس دور کو جب انگریزوں کی حکومت کا نظریہ
 کی حق مانگنے کی کوششیں نہیں کیا کرتی تھی۔ جب وہاں سے کچھ نہیں کیا گیا تھے تو ان کی
 مخالفت ہوا کرتی تھی۔ جب وہ اپنے قیصر حکومت میں کچھ نہیں کر سکتے تھے اور ان کی نہیں دیا
 کرتے تھے تو ان کو کوششیں کھینچ کر لیا گیا کہ ظالم و جاہل۔ قاضی کوششیں اور ان کی
 حکومت کو شہ پٹان کی حکومت کہا کرتے تھے اور اس حکومت کے خلاف کبھی طرح کہتے دن
 مظاہرے کیے جلتے تھے اور یوم ر ہونہ لانا یا جا کر کرتے تھے۔ ہندو ہی کچھ کریں تو
 میں حق مانگتا اور حریت پسندی لیکن انہی حالات کے ماتحت مسلمان اسی قسم کا اقدام
 کریں تو قابل سرخوشی اور سزا دار گردن زنی

اور یہ بھی یاد ہے کہ کوششیں سے مسلمانوں کے اس مسئلہ کے خلاف جو کیا گیا وہ نفع مند
 کی بدستوری میں کیا اور اس لیے کہ جس دن سے حکومت اس کے ہاتھ سے چلی گئی ہے یہ باجم خود و غیر
 سے بہت بے اثر ہے۔ اب لیگ کو مسلمانوں کی بہت بڑی نمائندہ جماعت کہا جا رہا ہے
 صدر مسلم لیگ کو شریعت پرست تسلیم کیا جا رہا ہے، کوششیں کے دھوئے مانگنا بند کی کو
 پس پشت ڈالا جا رہا ہے، وہی لیگ جو بڑائیوں کی جماعت کہی جاتی تھی اس کے شیعہ باب
 اعلان پر مسلمان چور ہے کہ نہیں جس میں لیگ کوششیں آزادی کی حامی ہے اسی طرح لیگ کی
 ہے کہ مسلمانوں کے لیے ہر گز نا قابل بھی تسلیم کیا جا رہا ہے۔

کہیں کہ اگر مسلمان بارگاہ رب العزت میں اس امر کا سببہ مشکوٰۃ اٹھائیں کہ اپنے
 تھوڑی سے حکومت سے بیک جانے نکل کر عرف مستدرج خواروں کے ہاتھ سے مسافر
 دینا چھین کر ان کی خبر گیری کو پرستش سے بدلہ دیا۔ قریب کون سا ایسا جو ہے جس کے خلاف
 عسکرانہ جہاں سے ہوا کر دے جائیں۔ یہ تو وہ سوج تھا کہ بند و خود سببہ عسکرانہ کرتے گناہی
 نئے کہ گنتہ حواس کو ٹھوٹے لگا دیا۔ درد و عظم غرضش یا انہیں تباہی و بربادی کے کون سے
 بہتر میں سے گزرتے۔ لیکن ان حالات کے نتیجے میں لگتو ان سے بڑا ہر شکریہ

ہر مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ اسلام تمام مذاہب عالم پر افضلیت اور فوقیت رکھتا ہے۔
 دنیا کا کوئی مذہب عالمگیر سماجوں کے اختیار سے اسکے برابر نہیں ہو سکتا۔ اس لیے کہ دنیا میں
 اسلام کے سوا کوئی مذہب یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ جس کتاب کو وہ آسمانی صحیفہ کہتا ہے۔ وہ
 لفظ لفظ اور حرف حرف وہی ہے جگر ان کے کسی ہے۔ باقی مذہب کہ خدا کی طرف سے نازل
 مسلمان کا یہی وہ عقیدہ ہے۔ جو قبول سڑ گیا اور ایسا ہی مسلمانوں کو ایک نیک قوم بنانے
 کا موجب ہے۔ اور اسے کسی اور قوم میں جذب نہیں ہوتے دیتا۔ لہذا کانگریسی زعماء کی
 ہینڈ سے یہ کوشش رہی ہے کہ کسی طرح مسلمانوں کو ان کے اس عقیدے سے بچا نہ
 کر دیا جائے۔ اس باب میں کانگریسی ڈیر حکومت میں جو کچھ ہوا اس کی ذمہ دہاوت
 دوسرے عالم دارو حاکم علی اسکیٹم ہے، یہ وہ اسکیم ہے کہ جس کی ہر ایک مسلمان نے مخالفت
 کی۔ اسے کہ جبیتتہ العطا دہی کانگریس پرست جماعت نے بھی کھلے کھلے العناد
 میں اس کی تردید کی ہے لیکن کانگریس اپنے حکومتی اختیارات کو توڑتے پر جس شدت
 سے اس اسکیم کو روکنے کا رٹائی وہ کسی سے پوشیدہ نہیں، بعض صورتوں میں اس کا
 عملی نفاذ ہو گیا، لیکن میں اسے بالاقبلا اختیار کیا گیا، صورت یہی ہے اس اسکیم کی روشنی
 میں ہندو مخالفی کی وہ کتا ہیں رائج کی گئیں جو اس اسکیم کی محال و عاقلہ سے
 مرتب کرائی گئی تھیں۔ اور جنہوں اب موجودہ حکومت میں ہے، مسلمانوں کے اسکیم
 مخالفت کی بنا پر مشورہ قرار دیا ہے +

کہتا کہ وہ حکومت جو مسلمانوں کے مذہب و تمدن پر اس طرح کھلے بندوں کا
 ڈالے۔ اسے ڈاکوؤں کی حکومت کہنے میں کون سی زیادتی ہے۔ اور اس حکومت کے
 پتوں استبداد سے رہائی ملنے پر اگر خدا کی بارگاہ میں مسلمان سجدہ ریز نہ ہوں۔ کوئی
 بڑھ کر اللہ کے احسان کا ناسپاس اور کون ہوگا

لہذا حضرت عطا، جس نے اپنے اس دلی مشورہ اپنی مشقوں میں مادہ اسکیم کے خلاف جہاد پر عرض پاس کیا
 تھا اور تاہم صاحب نے کھلے اظہار میں کہا تھا کہ اگر کانگریس نے اس اسکیم کو پاس نہ کیا تو ہم سون
 ہنر نافی کریں گے۔ یہ اسکیم بدستور جاری رہی۔ لیکن ہمارے حریت باب حمارے کلام کے ان الفاظ
 مشورہ سننے نہ پڑے۔

پھر کانگریس کو یہ بھی معلوم ہے کہ مسلمان جینک اپنے ماضی سے وابستہ ہے وہ بھی کسی
 نئے قوم میں جنم نہیں ہو سکتا۔ اور وہ کبھی پر کسی قوم کے حال کو اس کے ماضی سے پیوست
 رکھتی ہے۔ لہذا ان کی انتہائی کوشش یہ ہے کہ کسی ذکی طرح نئیوں کو اردو
 زبان سے بے جا جدا نہ کیا جائے۔ اور اس کی جگہ دو زبان دانج کی جائے جس سے مسلمان کا حال بہتر
 کے ماضی سے وابستہ ہونے کی بجائے پارچین کے تحت ایک نئے سے باہر ہو جائے۔ اور کانگریس کو یہ بھی معلوم
 ہے کہ مسلمان آئندہ کی صدیوں اور ہندی اتحاد ہندوستانی کی ترویج کے ساتھ مخالفت نہیں۔ لیکن
 اس بات کا گھر میں نے اپنے خود حکومت میں بری طرح آئندہ کو ذرا کر کے اس کی جگہ ہندی کو مانج
 کیا اس کی فراہمی سوائے پارلیمنٹ "جس پر اس وقت" (صدر متحدہ) کے پہلی ال میں آجنگ
 "ایشیائی مشہور" اور "گرڈ سہاگ" کے جتنی سب وجوہ میں بر صاحب خدیو مسلم
 کی دل کر مشعل کا باعث بن رہی ہے۔ اگر کسی فکر احتساب نے بھی پر۔ ال کی تو اسے معلوم ہوگا
 کہ کانگریسی حکومتوں نے ہندی کی ترویج پر کسی طرح پائی کی طرح وہ سب یہاں ہے۔ فرما ہے کہ
 تین صدیوں کے شہر مطیب پر اس طرح ہے کہ تیرج سے ناسے کے اثر میں ہو جائے پر اگر
 کسی کا قلب مزاج احمق نہ کہے تو اس سے کون سی ایسی فضا ہوگی کہ اسے یوں پرہیز
 سب دشمن بنا دیا جائے۔

ہم اس قسم کے واقعات کی کون کون سی خصوصیات بیان کریں اور اپنے مکتبہ کی
 ایک کس فہرستیں بنے جا کا تذکرہ کریں۔ یہاں تو یہ ماقہ ہے کہ
 سینے تمام درجہ درجہ پنہ کجا کیا ہنہم

پھر اگر شکل صورت واقعات غالیوں کے گنا دیکھنے سے ہی مل ہو جائے تو ہم یہ بھی کہیں
 لیکن اس کا کوئی خاص کارپروں ذمہ ایسے ہوتے ہیں جن کا کوئی نشان نہیں ہوتا۔ اور انہوں نے
 ایسے چہرے ہاتھ ہیں جن کو کان کی عزت نہیں پڑتی۔ ہم انہوں کو گناہی کہتے ہیں جن کے
 دماغ کی آواز پر نکلنے والے کون سے نئی ہو اور جن کے ذہنوں کا وہ ہر دیکھنے والے کو گھسنے
 دیکھا ہو۔ لیکن ہم حیرت میں آتی ہیں کہ کیسے دیکھا میں جو کسی کے اردو سے نظریں سے نکل کر دل کی
 کھرا نہیں میں کو گیا ہو۔ دکھی سے انہوں کی آواز سننی جو ذہن کا غور دیکھا ہو۔ ہندوہم سے
 فرست دیکھا ہے ان ذہنوں کی ہی کا ضمن صورت احساس سے ہے۔ کچھ کہ ہم ان ذہنوں کو

کیسے گل ہی اور کیسے دکھائیں۔

کیسے تارے کوئی خون آلود کیا ہے ؟

میں نے یہ بند ہے کہ وہ ٹھیکے ٹھیکے ہوتے ہیں

کئی کئی گول ہوا ہے تو یہ گول دینے والے کے خلاف ایک کھلم کھلا ہوا جرم ہے جسے مہیا یا
ہا سکتا ہے بچا ہوا رکھتا ہے۔ لیکن جب کوئی یہ کہے کہ "اے جناب جناب صاحب! صفحہ کی
کئی ایک ہے" تو اس جناب اور حضورؐ کے بغیر قطعی الفاظ کے اندھنوں و نشیب کے جو
زیر اہود نشتر چلے ہیں انہیں کوئی کس طرح رکھا سکے۔ ہندو دور حکومت کے اس اہول
سال کے فتر عرصہ میں کانگریس صوبوں میں ہے، مسلمانوں کو کس اہت و مفادت کی نگاہ سے
دیکھتے تھے۔ اس کا اندازہ تو کوئی تحقیقاتی کمیشن لگا سکتا ہے کہ اس حالت حال میں کامیاب
تھک نظر بند کی جہی ہوئی انہیں ہیں ایک ایک جہت میں مسلمانوں سے صاحب کو بچا ہوا
کتاب دیکھو یہ اپنی پہچان اور سلامی کا انتظام تو سے کس طرح کرتا ہے اچھے کہ اگر آج مسلمان
من زیر اہود بھی ہیں کے جگہ دور یوں کے پتہ رکش ہو جاتے ہیں ان کا سامنے سے
تو اس سے کون سا گناہ کر دیا ؟

پھر یہ کہ ہر صبح پر ہوتا چلا آیا ہے تو بہت بدست مسلمانوں نے اس جگہ و غیر
مخالفات کوئی بھی اپنی اپنی نکتہ پوری طرح سے اٹھا کر دیا اور حقیقت یہ ہے کہ کانگریس نے خود
ان لوگوں کو اپنے ساتھ لایا ہی اس ضمن سے لکھا ہے کہ جب بھی مسلمانوں کے خلاف کچھ کہنا
یا کرنا ہو ان لوگوں کو آگے کر دیا جائے۔ بیشک مسلمانوں میں سب سے زیادہ دلچسپ اور
تجربہ گیر لوگوں کو ملا، انہیں سلام آتا دکھتے، منتہی ہے کہ مراد کی بہت پر طبیعت حاصل
کرنے والے تھیں کہ لے حیرت و حیرت کی جڑوں سے مسلمان اپنے اندھنوں سے دور کرنا
صاحب جن کی جہی یہ حالت تھی کہ ان کا چشمہ ہمیشہ اس رنگ پر ہوتا تھا جس سے مسلمانوں کے
خوف کوئی آمادہ نہ تھے۔ آج اپنی مراد صاحب کی یہ کیفیت ہو چکی ہے کہ دشمنانِ اسلام سے
مسلمانوں کے خلاف جو کچھ کہہ کر آج ہوا وہ مراد صاحب کی زبان سے کہہ اتے ہیں۔

انہا کا تہہ ہوا ترانے کے !

حیرت ہے کہ مراد صاحب بھی درپافت فرماتے ہیں کہ مسلمانوں کو کیا شکایت ہے۔ اس کے

جواب میں ہم سوائے اس کے اور کیا کہیں کہ
 سیکرٹری سپریشی منسٹر کو مگر ہمسرد نہ کر
 پوچھنے والے کو تیرا کیا کہیں۔ ان دنوں
 سلا صاحب فرماتے ہیں کہ سٹر جاس نے یہ ایسی تجویز پیش کی ہے کہ جسے کوئی ایسا
 مسلمان اپنے ہم مذہبوں کے سامنے پیش نہیں کر سکتا جس کے دل میں اپنی خودداری کا ایک ذرہ
 بھی موجود ہو۔ چہ فرسش!

یہاں کہتے ہو۔ یہاں کہتے ہو۔ پھر کہیں کہ ان کہیں ہو!
 مولانا آزاد — اور آپ خود دلی!

ذرا عمر بخت کو آواز دیجنا!
 یہ سب کچھ سال اور عرصہ کا اگر ہے کہ مولانا صاحب کے منہ سے یہ الفاظ اپنے اندر ایک
 حقیقت نکلتے تھے، لیکن اب تو یہ الفاظ عہد گذشتہ کا ایک پھول ہوا انسان بن چکا ہے۔
 مولانا کی دو تاریخ عزیز رہے، اپنی خودداری کہا جاتا ہے عرصہ ہوا گئے اور جہان کے سنگم پر
 قدموں کے سامنے آ رہی تھی۔

اب اسے اٹھنا ہے اور اپنے ذہن زیبائے
 اب مولانا کے منہ سے اپنی خودداری کے الفاظ ہی کی اور کئی کیفیت کی خودی کر رہے ہیں
 حالت یہ ہو چکا ہے کہ

تجربہ میں نہیں۔ لب پہننے پر عجب
 کچھ ایسا ہی ہمدانی زندگی ہے

بہت بڑا ذہن ہیں اور بڑا باہر ہے کہ اگر کانگریس عہد حکومت میں فی الواقع مسلمانوں
 پر ظلم ہونے لگے تو صوبوں کے گورنر اور جناب وائسرائے نے مداخلت نہیں کی۔ انہوں نے
 عدم مداخلت سے ظاہر ہے کہ مسلمانوں پر کوئی ذیابالی نہیں ہوئی، لیکن ہم پوچھتے ہیں کہ کانگریس کے
 دل میں مسلمانوں کے لئے کون سی ایسی ہمدانی تھی جو ان کی خاطر اس حکومت سے مجوز سپیکر بنا۔
 جو پورے حکومت میں ذہن کا گنگرہی گورنر حکومت شروع ہوا ہے تو گاندھی ہی نے بجایا
 تھا کہ کانگریس کا اور کانگریس کا اپنی شریف اسماجی (Gandhianism)

ہو گیا ہے۔ اس سلسلہ میں دہلاہری کے چوکا کہ جس تک ہندو انگریز کے متعلق کہلا رہے تھے
 وہ مسلمان کے خلاف جو جہی میں آئے تھے انگریز مداخلت نہیں کر سکا۔ کہا جاتا ہے کہ انگریز
 اب کیوں نہیں ہوتا! سزا ہر جہے کہ انگریز کو کیا پڑی ہے جو وہ اب اس امر کو اجازت کرتے
 کہ ان اتالی اوتار پادری انگوں کے سامنے مسلمانوں پر مظالم ہوتے رہے اور ہم خاموش دکھائے!
 اور یوں ہی مسلمانوں کو ہمیں ہاتوں کی بڑی شکایت ہے وہ تو جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے ایسے
 تو تم بے شکایت ہو جس کسی ناموں کی زد میں نہیں آتے۔ اس لئے انگریز کے لئے خدا ہی سہو
 ہے کہ ہم جن امور میں مداخلت کیے کرتے!

پھر وہ اتالی کیوں کہ یہ کہہ کر گراوا کیا جاتا ہے کہ مسلم لیگ کے بن بھوہا نے فکرانہ سے نہیں ہو
 ہے کہ وہ خلیفہ ہے کہ پھر سے انگریز کی حکومت آگئی۔ یہ ایک ایسا توہم ہے کہ جانا خلیفہ ہے کہ
 انجام لگائے دالے خود اپنے دل میں ہی علوم ہوتے ہونگے کہ ہم زبان سے کیا کہہ رہے ہیں۔ مسٹر جناح
 معتقد ہیں اس امر کا مسلمان کہ چکے ہیں اور یہی بات کے سلسلہ میں اپنے آخری بیان میں بھی
 اصرار سے اس کو اعادہ کیا ہے کہ ہم دہلاہری کی نکالی پسند کرتے ہیں نہ انگریز کی۔ ہم وہ آنا وہی
 چاہتے ہیں جس سے ہندو اسلام آباد ہو۔ اور اب تو پڑت چاروں وال نہرو اور دوسرے انگریز
 حضرات اور شیشے مسلمان مثل مسٹر ایس۔ لے برٹوی وغیرہ بھی کھلے کھلے الفاظ میں اس امر کا
 اعتراف کر چکے ہیں کہ مسلم لیگ میں آنا وہی ہند کی اسی طرح سکتی ہے جس طرح کانگریس ہند
 اس کے ہتھیار کہ مسلم لیگ انگریز کی داپھی پر نہ سشیاں منا ہی ہے سیاسی پروپیگنڈا کا ایک
 ایسی کردہ صورت ہے جس کی تفریق فرسیت پر مشن کے ہاں ہی ہو سکتی ہے۔ اور جن
 نیشنلسٹ مسلمانوں کے تو یہاں تک کہ دیگر مسٹر جناح کی یہ تجویز اور مسلمانوں کا یہ اعتقاد کہ مسٹر
 اسوم کے خلاف ہے۔ قرآن و آئینہ راہوں۔ پر چلے کوئی اور کے بہترین سے کہ وہ
 کون سا اسوم ہے جس سے آپ کہ پر تسلیم وہی ہے کہ خادم کے خیر سے نجات ملنے پر بھلا نگر
 اور کون دہی کے خلاف ہے۔ انھوں نے مگر فرما کر یہ کہ پڑھا ہوتا ہے ان سے عرض کریں کہ زیادہ
 عقلمند نہیں رہیں۔ ذرا ہی اسراخیل کے واقعات کو ہی جان لیں اور دیکھیں کہ انگریز مسلمان
 کے کتنی حرکت اس قوم سے کیا ہے کہ ہم نے جو تمہیں فرعون کے بچہ استیلا سے نجات
 دلائی ہے جو ان ہی بڑی رحمت اور نصیب ہے۔ اس نعمت پر بھلاہرے شکر ادا کرو۔ اور

مسئلہ نبی کریم میں کوئی مرتبہ اس نسبت انہی کی یاد دہانی کرائی گئی ہے۔ مگر بعد حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کے فرعون کے ظلم، استبداد سے نجات بنا لیا۔ اللہ کی نسبت ہے تو بعد حضرت
 کے فرشتے کے جو دست سے نجات مل جائے۔ پر خود یہ نسبت کس طرح قرآنی مسئلہ کے مطابق
 ہے۔ یہ تو کچھ میں مشتاقانے انہی کے مطابق ہے۔ لیکن اس کا کیا معنی ہے کہ یہاں تو
 ہر شے راز دار ہیں سلسلہ

پھر یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ ایک اور گناہ میں ہیں، جہاں جگہ جگہ پر دیا تھا۔ ستر
 جہاں نے ان کو ایک سے بنا چاہیں لگا ڈیا۔ اور تو آواز سے تو یہ جگہ کہا گیا ہے یہ کوئی
 نئی بات نہیں۔ جب کہیں چندوں اور سلاموں میں شیخ و صاحب کے آگے خود اور ہوتے ہی ستر
 بستن کا اظہار ہوتا ہے۔ اور مزہ کو بہت کر دیتا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان کوئی شیخ ہی ہے
 ستر جہاں کی اس خبر پر بلا دیکر دیا۔ معاملات سے ستر زمین کی تولا ہے کہ چندات
 جہاں ہاں خبر ستر جہاں کے ساتھ اس موضوع پر گفتگو کرنے کی تیار کر رہے تھے۔ ان
 خبر سے وہ تیار ہو گئے تھے۔ لیکن تھے کہ خود چندات ہی ان اب میں کیا فرماتے ہیں۔
 انہوں نے ستر و خبر کو یعنی میں گفتگو کرتے ہوئے کہا۔

عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ فرقہ وارانہ مسائل سے مراد مساجد کے
 سامنے اچھو بھانا اور ذبیحہ گماز وغیرہ ہیں۔ لیکن ان نکتوں میں گزشتہ
 دو سال میں فرقہ وارانہ مسائل سے تو کچھ اور ہی مفہوم لیا جاتا ہے
 اور انہیں بڑی سیاسی اہمیت حاصل ہو گئی ہے۔ ستر و تولا میں ستر و یک
 کی نویندی یا خطوط وزارتوں (Coalition Ministers) کی انگلیوں
 جہاں ان معاملات کو فرقہ وارانہ مسائل سے کیا واسطہ؟

(دسمبر ۱۹۸۸ء)

آپ نے ستر فرمایا کہ چندات ہی کے نزدیک فرقہ وارانہ مسائل اور ہیں اور سیاسی
 مسائل اور۔ اولیٰ میں سیاسی مسائل پر گفتگو ہوئی تو گفتگو کا نگر ہی صورت نے اس بار کا
 اعلان کیا کہ چونکہ ستر چندات کی زمین خراب تھی کہ ایک مسلمان کی واحد نمانندہ اہمیت
 تسلیم کیا جائے۔ اور یہ شرط نگر ہی کو منہ دینی۔ لیکن گفتگو نے معاملات پر جان ڈال دیا

یہ صحت فرمیں ختم ہو گیا۔ اس کے بعد پنڈت ہی مشرف جاز کے ساتھ کئی سعادت کے حصول
 سعادت ہستی کے لئے جانا چاہتے تھے۔ اس کے حصول وہ خود اپنی نواہد مقرر میں (راتے ہیں)

پنڈت میں جب میں مشرف جاز سے سیاسی سعادت
 کے حصول سعادت ہستی کے لئے جانا چاہتا تو میں نے اس سے کہا کہ
 کہ میں اس بات کے لئے بھی تیار رہیں کہ کسی آئینہ ہو
 ہر فرقہ وارانہ مسائل کے حصول میں آپ سے گفتگو کروں "

(ایشیا)

پنڈت ہی میں ہمیشہ کے حصول مشرف جاز کے پاس وہ بارہ جانا چاہتے تھے وہ فرقہ وارانہ
 مسائل کے حصول گفتگو میں۔ اور یہ کہتے دیکھ لیکہ فرقہ وارانہ مسائل سے پنڈت ہی کی تیار کیا ہے؟
 گاتے اور ابو اور گور مشرف جاز کی اس توجیہ سے وسیع ملت حضرت کے قول کے مطابق
 ہیں گفتگو کے ضلع کا شرف ہو گیا نہ گفتگو صرف ابو اور گاتے اور ابو دیگر مسائل کے حصول میں
 فرماتے، کہ کیا یہی وہ مسائل ہیں جن کے حل سے پنڈتوں اور مسلمانوں کے تمام اختلافات
 ملت جاتی گے۔ اور یہی سے مسلمانوں کے تمام اختلافات پر سے ہر چیز نکلے؟ اور آئینہ ہے کہ
 فرماتا، کہ ابھی فرماتے ہیں کہ پنڈتوں اور مسلمانوں میں اختلافاتی مسائل ہیں گاتے اور ابو ہے۔

خضر کیونکر گاتے۔ کیا جاتے؟

اگر ابھی کہے اور کہاں ہے؟

برادری اور ہے تمام نجات کی توجیہ کا مظاہرہ اور اس کے فوائد اور اصلاحات
 کا مفکر الفاظ میں جواب۔ آپ آپ خود اختلاف فرمائیں کہ مشرف جاز کا یہ فیصلہ کس قدر
 بریل سے سب اور اسلامی تقسیم آرائی کے میں صلاح ہے۔

یہیں مشرف جنہیں کہ پہنچی حکومت کے اہل تیاروں کو اس سبب کا سامنا کرنا پڑا۔
 وہ بھی کچھ کم دہرہ گور نہیں اور نہ صحبت کی ایک صحبت تو خود نکالی ہے۔ اس لئے
 اس خالی کی توجیہ کے نئے پر مسلمان ہیں کہ سجدہ اسے فکر بجا لینگے اس کا ذکر نہیں ملتا
 ہے۔ لیکن کا گور کی گاتے، دعویٰ تھا کہ یہ سوراہی حکومت ہندوستان کی اپنی حکومت
 ہے۔ یہ اس آواز کی کا پہلا نرہ ہے جس کے حصول کے لئے ہم اس قدر جہد و جد

کر رہے ہیں۔ لیکن واقعات نے ثابت کر دیا کہ یہ حکومت ہندوستانیوں کی نہیں بلکہ
 ہندوؤں کی تھی۔ اور جہانگیر سلطان کا تعلق ہے یہ آزادی مرث اپنی ہی تھی کہ وہ
 انگریز کی غلامی سے نکلے ہندو کی غلامی میں چلا گیا۔ ہینڈا انگریز کی غلامی سے آزادی
 پر ہم سب ہائے ٹھکانہ بجالانے میں حق بجانب ہونگے تو ہندو کی غلامی سے نجات بخینے پر
 ہم ایسا کرنے پر قابل گروہی زندگی گزار دینے چاہیں۔ یاد ہے! مسلمان دنیا میں مرث
 اپنے اللہ کا مشکام جن کو وہ سکتا ہے۔ اور اس کے سوا کسی اور کی غلامی اس کے نزدیک
 جائز نہیں۔ خواہ وہ ہندو ہو یا انگریز۔ ہینڈا مسلمانوں کا سبب آزادی انگریز ہندو
 دونوں کی غلامی سے استغناء کے لئے ہو گا۔ ذکر انگریز کی جگہ اپنے ہاتھوں میں ہندو کی
 غلامی کی زنجیریں پہن لینے کے مرادوت۔ اور چونکہ جس قسم کی حکومت یہاں ہندو قائم
 کرنا چاہتا ہے وہ اکثریت کی حکومت ہوگی۔ جس کا مطلب ہندو کی حکومت ہے۔ اس لئے
 مسلمان اس حکومت کو بھی اپنے لئے اپنی ہی غلامی کی زندگی کہتا ہے جیسے انگریز کی حکومت کو
 مسلمان آزاد ہونا چاہتا ہے اور اس کی آزادی کا مفہوم یہ ہے کہ اس کا اسلام آزاد ہے
 اور یہ ہی صحت میں ہو سکتا ہے کہ تمام مسلمان اپنی الگ۔ جدا جدا غیر مخلوط جماعت کے
 ساتھ مل کر رہیں۔ اور اپنے مرکب ملت سے وابستہ ہو کر ہر قسم کی غلامی کے خلاف
 جہاد کریں۔ اللہ کی نصرت اور رحمت ان کے ساتھ ہوگی۔

اگر بائیں فرسیدی تمام بائیں دست

وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

موجودہ سیاسی کشمکش

اڈر

”نیشنلٹ علیاء“

مؤاوردیست، امدول اگرگرم زبان سوزد

اگر ہم درکشم از سہ کہ سفا سٹواں سوزد

ایک سلطان

بددوستاں سلطان جس نازک دور سے گزر رہا ہے۔ گزشتہ... مسائل کی پہنچ اس کی مثال چنی

کرتے تھے ہمہرے ایک طرف برطانوی امپیریازم کی قہر میں توتھا ہے جو رپر ٹوشروال کی صلیبی رواج

میں پر فلان چڑھی اور دوسری طرف بلوچان وطن کا وہ جندباد میں پر تھا ہے جس کی پہلو اور

موج سے ہزاروں مشرا اور صدر اقیامیں جھانک رہی ہیں۔ اگر یہ اپنے تاریخی تقرات کی بنا پر جاننا

ہے کہ قلبے بیگڑ صلیب کو گزرتا ہے تو پھر حلال کی دکان سے اگر ہندی غلاموں میں کوئی قوم ہلکی کو

دعوت کی طرف ہو سکتی ہے۔ تو وہ جس کی سلطنت کے گل شدہ چراغ سے ہونڈ ہوں اٹھ رہا ہے

دوسری طرف ہندو کو رہا ہے کہ جب تک سلطان سلطان کی خشیت سے ہانی ہے پڑا میں تک

اپنی ورنے روایات کے ساتھ زندہ نہیں کی جا سکتی۔ جب تک وللاوا براہیم موجود ہے مسئلہ وطنیت

آباد نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ دونوں گرو اپنے اپنے مقاصد کے پیش نظر اپنی پوری قوتیں صرف کر رہے

کہ ان کی منزل کو جاسے وہاں ماہ کاہے سنگ گراں ایک طرف لڑا ہکا دیا جائے یہ دور پختا مان تریا

کسی کے لئے ہے جہاں تک ہے حد شمار گزارا ہے۔ ابتدا سے لے کر آج تک مسلمانوں پر ایسے ایسے

آشوب آئے

ستیزہ کار رہا ہے اللہ سے نامروز چراغ مصطفوی سے سشتا بر لوہی

اس جوت سے یہ مصیبت کو اتنی ہی مصیبت نہیں دیکھیں، لیکن اس انسانک حقیقت کا اعادہ کتنی بزرگیا
 چاہئے کہ ہے

من از عجایب مہر گر نہ عالم!
 کہ باں ہرچ کرداں آخستہ تا کرد

شروع سے لے کر تک یک یک کیے جانے آپ کو انہوں کے غلات اپنے ہی صفت کو نظر آئیے، مسلمانوں
 کے غیر مسلمان ہی کی گردن میں جو ست دکھائی دینگے۔ محققانہ کے ہم لیواؤں کے تیر محمد کے غلاموں ہی
 کے سینے میں توازن ہونگے۔ اس سے بھی زیادہ دردناک اور مگر روز حقیقت جو اپنے آپ کو تاریخ کے حقیقی
 حاکم و ہر اتنی پہلی آئی ہے یہ ہے کہ بدلتی سٹی کا شاہ مسطوفی کو پہنچ گئے۔ دینے کے گریہ جہانوں
 میں اس طبقے کا نام ہے زیادہ تاریک و روا غذا ہے جس کو ہم اور آپ تھلاؤ کے مقدس
 لقب سے یاد کرتے ہیں ہے

آسماں سے آگے کیوں پہلی جملنے کے لینے
 خود سپہ سالار خانہ ہی خار بگر کا شاہ ہے

صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے مقدس ذور کو سمجھو، مگر کہ وہ ذور نبوت سے براہ راست
 یعنیا ہے۔ اور انکو بگر ٹھکل رفاہ الہی و امی ہے تربیت و اہانتہ باقی تمام زمانوں اور ملکوں
 میں جو فتنہ اٹھا جو مصیبت آئی جو پہلی تریں۔ جو صاحب گرا اس میں اس ٹکڑی گروہ و طلاء سوا کا ہاتھ
 ضرور کاوشہ را رہے۔ ایسا کیوں ہوتا رہا اس کی تفصیلات میں آج کے کا یہ قصہ ہے، اس کی صورت
 بہر حال یہ اتنی جگہ پر ایک تاریخی حقیقت ہے جس کو اداوت اور خوش استقامتی کا بڑی سے بڑا جذبہ بھی
 نہیں جھٹلا سکتا۔

رفیع القہاس ارشاد انہاس کے لئے مسخویرہ عرض کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہر ذور میں طلسم
 کے پہلو پہلیوں کو جس قدر کہ ایک ایسا گروہ آہستہ میں موجود رہے جس کے دم قدم سے روایات و تاریخ
 بڑھتی رہتی ہیں، وہ ایسے کو لازم معلوم ہے نظام کی ایک ایسی جماعت تھی جس کے طفیل باہل پر تھی

کشان حق۔ انصاف کشی اور شکم پروری کی تیرہ دنار فیض میں شیخ حق تائید رہی ہے۔ یہ وہ پاک مہربان
 تھیں جسکے فیض مدد مافی علم و عمل اور دنیا و آخرت ہائی سے لے کے طالبِ قرآنہ میں توجہ جات پھرنی گئے
 ولولہ جو جس نے آہستہ مروج کی تہذیبوں میں زندگی کا گرم خون دھلا دیا۔ حکما حکمہ عدم اتباعِ حق
 میں اظہار جگمگاتا جیتا۔ اٹھتا۔ بیٹھتا چلتا پھرتا فریضہ پر نفسِ زندگی مصلحت و تسکین دھیمایا و
 مسافق لٹھریہ مصلحتین کے تابع رہا۔ یہ زور پر تھن بھی بنی اللہ والوں کے وجود سے خالی نہیں۔ یہ
 مسلمانوں کی ہڈیوں کی ہڈی ہے کہ اکثر و بیشتر مسلمانوں کی لیڈر می آئن جنگِ نصبِ آہستہ مصلحت کے ہاتھ
 میں ہے۔ حکم اس پاک گروہ سے ڈرنا نہیں واسطہ نہیں اور وہی بدنام کنندگان کو نامِ چند کے مجرما
 مشرین مردانِ حق اندیشیں دینِ آگاہ کی آوازیں گم ہوئی جا رہی ہیں!!

مقارحہ کا مقصد ان حلالے سو کے مشرے مسلمانوں کو آگاہ کرنا ہے جو اسلام کی قربانی پانچ
 پر ہونے والی تاریخ میں بن کی سیرت و کردار کو سوز سوز کا درد عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی نسبت
 نہیں۔ جن کو پیامِ محمدؐ کو کوئی پاس نہیں۔ جنہوں سے دعا یا سوا دینِ حنیف کی کہی روح نہیں کہی جسکے
 سے لڑ سببوں میں اسلام کو گرفتار و بے مصلحت دیکھنے کی کوئی آرزو کوئی انگ نہیں جسکے قبلہ کا بیخ
 مٹنے باوٹنا کی طرح سب حالات ٹھنڈے اور واروہا کی طرف پھرتا رہتا ہے۔ اس حکم پرست اور
 باطن نواز گروہ سے حاکم کو روایہ قبلے زہد و تقویٰ اور بے امانت و نیا بیت اور نہ کر سکا
 کی متاعِ اوقات و عقیدت پر نہ کہ آگاہ جب بھوے ہمارے مشن میں بیٹھے ہوں گے ہمیں دینِ حاکم میں گرفتار
 ہونے کے تو اتنے طاعنوں تو توں کا مشاندہ ہا کر پوری کی پوری آہستہ کو اس روش پر مثال دیا جو جسکے
 دینی و دنیوی مشنوں کا مروجہ بن گئی۔ پہلے مسلمانوں کو آگاہ بن سلیف نام کی ویلنٹین پر مشورہ کیا گیا
 اور پھر خلیفہ رستوں کو صمیم دین کی زندگی کے دھڑکے یا شروع کر دیے۔ وہی گروہ پھر غیر ملت و تنظیم
 آہستہ کا فرض گراں بار کا نہ ہوتا تھا جس کی روشنی و پراہت کے نور میں جسکے ہونے آج کو ہونے
 حرم جانا تھا جس کی مدد کی گروہوں ملت کے نکتہ پوسٹوں کا آخری سارا اور کوسرا ہی تھی مسلمانوں
 کی حالت۔ ایسے وقت اور ان کی فوڈ و علاج کا بدترین دشمن ثابت ہوا ہے

خضر جان تھا جنہیں ہم سے روٹی کر گئے !
 جگر بکھے تھے سیخا وہ بڑا کھلے !

(۲)

ملت اسلامیہ ہند کی ہے اگر اور عرض کیا جا چکے ہے ہندوستان میں مسلمان کی حالت اس
 نشاۃ ثانیہ اور عطا رسوا مریض کی سی ہے جو موت و حیات کی کش مکش میں گرفتار ہو اس کی صفوں
 میں انتقاد و اصولوں میں اپنی۔ دلوں میں سسوری۔ اداوں میں لاپرواہی اور غروالی کے آثار پھیل چکے
 ہیں۔ جتن اس نزع کی حالت میں ایک ڈارمی منڈا مسلمان جو مذہب الہیہ ہے، اس پر شریعت نہ پہنچا
 نہ ابو حنیفہ ثانی اور حدود کے ساتھ اٹھتا ہے۔ اور سچ کلمت کے کچھ ہونے دلوں کو ایک ہی کلمت سے پہنچا
 کلمہ سفل کرتا ہے۔ عبادتیں۔ نمازیں۔ کوئی نماز نہیں۔ کوئی طلاق نہیں اگر کچھ ہے تو کچھ میں ایک ہے تو
 دل ادا اس۔۔۔ بے قرادوں میں ملت کا درد مسلمان اٹلتے سوا کی کچھ کچھ ہیں۔ اصل دلوں اور
 ہوسٹوں کا ستا یا جو مسلمان قیادت کے ان بھوکوں اور بھوتوں نے غمخواروں کے ہاتھ سے رام قیادت
 چھین کر اس سید سے سادے مسلمان کے ہاتھ میں دیدیا ہے اور عقین و ثبات کے ساتھ اپنی صفت
 بندی کرتا ہے منزل مقصود کی طرف ہل کھڑا ہونے سے ایک طرف سوری فوج کا کھوج جیل جی ایل فروری
 خوں گانا ہے کہ ہندوستان میں صرت ڈوبی توڑیں ہیں۔ اگرچہ۔۔۔ اور۔۔۔ ہندو
 مسلمان کو ہندوستان میں اپنی انفرادی اور قومی سنی کے بقا و تحفظ کے لیے تنظیم اور صفت بندی کا
 کوئی حق نہیں۔ دوسری طرف ہمارے وطن پرست طلبے کو ہم کھٹکس گروہ اپنے آپ کو بیٹری
 سے محروم ہونا پورا ہیج کر کھلا اٹھتا ہے۔ کھوئے ہونے و تار کی بازیافت کے لیے پیچ و تاب کھاتا ہے جی
 ہے نورد کا ذل کو چھٹنے کے لیے انہماک سے سفر فرما رہے ہندوستان کے قرن قرہ میں امانا پھرتا
 سترنگا جھنڈا ہاتھ میں لیکر حج عیالی کو زمین پر پھرتا ہے۔ اور ہم صفران و وطن کی سڑ میں سڑ
 ٹکارت کے بے لوث خادموں اور قوم کی مزاج تریں ہستیوں کو اگرچہ بے ست اور ڈی۔ ساوا جی ہڈ
 نہ ہلے لیکن کچھ استحقاق ناموں سے یاد کرنا ہے۔ جن حقائق پر چھپا ایمان

خاندان کے بھرتے تھے۔ سطح کا نام سے پر مہر لے ہوئے۔ اب اساطیر اکا قرینت
 ہوتے ہیں۔ رسالتاں جس نصب العین کی غرت پچھلے طور پر رسول کا نام لے کر نکلتا تھا اور
 پڑھ کر مکران یا ماکتا رہا ہے۔ اب تنگ اسی کی قنطاری اور تروہ میں ہے۔ پھیڑوں کی پوری نوسہ
 طاقت لسانی کے سارے نکالتا۔ اساری چوب زبان اساری مکرمانی اور ساری بوا نکلتی مکرمت
 کر دی جاتی ہے۔ پچھلے اپنے مرکز قومی سے جو کر رہنے کی تلقین کی جاتی تھی اس مرکز سے کئے اور پچھلے نکلا
 کر اٹھیں۔ وطن استوار دیا جاتا تھا۔ عیادت اجرائی کا درس دیا جاتا تھا۔ لیکن جب سلطان صدیوں
 کی گہری نیند سے آٹھیں مل کر اٹھا اور نئے چاروں غرت کے نکالتا پر نظر ڈال کر ایک مرکز پر جس پر
 کی کوشش کی تو اسی مرکز کو سب دیر باد کرنے کے لئے یہ تنگ ٹوٹی ہوئی جڑوں سے اڑھانے

ہے

نور دے نہیں سترنگ کو بول دیتے ہیں !

ہوئے گیس روح نقیوان مرم ہے توخیت !
 (افغانی)

اسی پر نہیں ہوتی۔ بلکہ نئے آقاؤں کی خوشنودی مزاج کے تروہ کا داغ اور حق احکامات کی

نظر فریب اور عزیز دین دایان تا دلہیں کی جاتی ہیں۔

اس کی کوئی۔ اس گوی۔ اس خلوت و خلوت کا سبب اولیٰ علیٰ علیہ السلام کی وجہ و جواب

جسے کہ ہم طلعتے رہیں ہیں! ہم سر ملے چاہیں اور کے ساتھ کھیل سکتے ہیں!! قیادت ہمارا حق ہے

تو م کی سیاسی نواز ہماری ہی آنت میں کچھ ہے۔ جو ہر مہلا نڈا اس طرف قوم کا بھی ہونا چاہئے!

پچھلے قوت اقتدار اگر نیک کے فضلہ تو ہے۔ سماجی تمدن کی طرف سڑک کے ہوتی تھی! اب سنانہ

کی کر دے ہی قوت نام سے چھین کر تمام کو دی ہے۔ سب ہمارا اولیٰ علیہ السلام و اقتدار وارو ہوا ہے۔

بے چارہ اولیٰ علیہ السلام خوش نصیب اور نوازندہ سلطان غصب نہ ہو سکتا اور نہ ہی نگاہ کی توجہ کی

ہے کہ شہرہ کے عمران و مشق دروہ جانتے۔ اندوہ میرت ما استجاب پوچھا ہے کہ اسے جلازمین۔ اسے

کہنا ایمان۔ اسے ہر دہرہ گروہ کیا مایا ہے ؟

اب تو ہی بہت تیرا سلطان کدیر چلے؟

قرود اور سنگت کی پروردی شان کے ساتھ جو اب لٹا ہے۔ سیرتی بھلائی اسی میں ہے کہ
چپ چاپ آنکھیں بند کیجئے اپنے دامن کو ہار سے۔ دامن سے ہاتھ پھلاؤ !!!

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا فی الہامی مسلمان اس بات کے لئے تکلف ہے کہ
ہم انہیں بند کئے، یکساں گروہ کے ہر اشارہ کو خدا اور رسول کا حکم سمجھ کر اس کی تعمیل پناہ فرمائیں
قرود سے ہار دیکر ہر شخص کو اپنے نام کے ساتھ سو توئی یا مولانا کا لیل لگالے بہن ماہل
ہو جاتا ہے کہ وہ مسلمانوں سے اپنی اندھی اطاعت اور گروہی تعصب کا سلب لہ کرے !
ظاہر ہے کہ پروردہ صاحب المر اسے مسلمان ہیں کی نگاہ کے ساتھ قرآن کریم اور اسوۂ حسنہ کی
رہنمائی نہیں موجود ہوں گی اس قسم کی برحیث کو اردو سے اسلام جائز قرار نہیں دیا جاسکتا
کے کہ کسی شخص یا کسی گروہ کے فیصلوں کو اپنے لئے مغز راہ سمجھا جائے یہ جان لینا ضروری
ہو گا کہ اس کا حکم علم عیوانوں کا مسلک مسلک ہے یا نہیں ! اس اصول کے تحت اب
دیکھنا یہ ہے کہ ہمارا سوہ و ہدیہ ظاہر جو ہیں تو سب پرستی کی روشنی کی دعوت دے لیتے۔ کیا اس کا
علم اور مسلک اس سیار پر پردہ اترا ہے ! اس حقیقت سے پروردہ اٹھانے کے لئے کہ ان حضرات
کا علم اور مسلک کیا حیثیت رکھتا ہے۔ ہم چاہتے تو بطور خود بہت سے حقائق پیش کر سکتے تھے لیکن
اس مقالہ میں ہم اپنے دعوے کے اثبات کے لئے ایک اور طریقہ کا اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ وہ
طریقہ جسے قرآن کریم نے ظاہر میں دلہا گتا ہے۔ یعنی ہم خود اپنی حضرات کی قوموں کے اقتدار
سے بتانا چاہتے ہیں کہ یہ لوگ اپنے علم اور اپنے مسلک کے متعلق کیا کہتے ہیں۔ اس کے بعد
آپ خود اعزاز فرمائیے کہ ان حضرات کو اس دعویٰ کا کیا حکم ہی پہنچتا ہے۔ کہ سعادت و نجات کی
دہی دہ ہے میں پر ہم گامزن ہیں اور اس راستہ پر نہیں چلنا۔ جہنم میں جا کر رہے۔ ہمارے تو سب
پرست ظاہر کے گروہ میں مولانا آؤ اور کو ایک امتیازی درجہ حاصل ہے۔ اور ہمارا تو خیال ہے
کہ اس طبقہ کی موجودہ روش کے بہت بڑی سنگ ڈھار اور مولانا آؤ آ رہی ہیں۔ اس لئے ہم

مولانا آزاد کی تحریروں کے اقتباسات سے اپنے مفصلہ کی ترویج کرتے

ان اقتباسات سے شہانہ ہوجائے گا کہ جو کچھ عرض کیا جا رہا ہے خود ان کے نزدیک ہی مسلم ہے
آج مسلمانوں کو اپنی ہی انفرادی ترقی کی مخالفت کے طور پر جو بنیادی مسائل پیش ہیں ان سے بڑھ
صدی قبل ہی درپیش تھے۔ ذوق ہرمت، تلبیہ، کچھ ندامت، ہرگز نہ گنہگار تھی، عملیاب اس وقت
استیاد میں چند ہی براہ کمال شریک ہے، مسلمانوں کی حیثیت، تعلیم اور اسلامی قوت کے تحفظ کے سلسلے میں
پچھلے پیش گئے ہوتے تھے، آج بھی اسی طریق پر ہی مسلمانوں کی تکمیل میں تھے۔ یہ نادمہ کاش ہے
اور جسے ہر سلفہ افروغی کہہ سکتے۔ کوشش ملت کے نزدیک عمل کا ہیج ۲۰۰ غلط اور کل کا غلط
آج ہیج ہے۔ آہلی کے آئینہ حرم میں ان کی سوچ وہ سیرت کے خلاف قال دیکھتے...
محلے و سب البصیرت انداز منہ راہے کہ وہ آج قوم کو میں، وہ ان کی طرف بلا رہے ہیں خود
انہی کے ثقافتی الدین اور ایمانی مسرت کے نزدیک کیا حیثیت رکھتی ہے۔ جس
تھے کہ وہ آج سب جاں لب کے مقوم ہیں چکا، چاہئے تو آب حیات ہے۔ یا زہر بلاہل۔
ان تحریروں کو پڑھئے۔ اور دیکھو۔ ان کا موازنہ ان ارشاد است عالیہ سے کیجئے جو آج انہی
بزرگوں کی زبانوں سے نکل نکل کر خالص ہند میں منتشر ہو رہے ہیں۔ اور ملت کی منتی ہر تھا
قوتوں میں وہ اپنی درست نقل انتشار کا ذریعہ ہیں رہے ہیں۔ منقولہ ذیل ملاحظہ کرو منبہ افروغی
سرتوں کی طرف کبیرے گئے تھے، ان پالیوں کے مقابل میں رکھئے۔ جو آج نیشنلزم
کے سوشالیسم پر تھے سے انہی بزرگوں کے ہاتھوں مسلمانوں کے سروں پر خصوصاً
کی طرح برسے جا رہے ہیں۔ پھر دیکھو، "کہ جسکو اللہ تعالیٰ نے زور و عظمت
ثقافتی الدین و فہم و ہمتوں سے الایمان کیا ہے، وہ خود انہی کے حاقوں
وہ سماں پیدا کیا جا رہا ہے۔ جس کی خبر ذیل کی آیت میں دی گئی ہے

و انزلنا ان حجابات اس آیت کے میں ان حرموں کے
قریباً امرنا منقرضات نسق و نور کا ذکر کیا گیا ہے

فلسفہ فیضاً، فنن ملیہا القول ذوقنا، جو اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے لگا ہوں، جو کہ مشکِ بلاغت
 ستا میرا؛
 کی جیسے ظلم و جبران میرے ہیں۔ اور لے ظلم و جبر
 کے باعث ساری کی ساری سستی، جاگت کا شکار ہو جاتی ہے۔ اگر اسی نعمتوں کے
 کفران کا نتیجہ تباہی و بربادی ہے تو علمی اور برائی اور روحانی مراد کا کفران بھی فسق و فجور
 کی ہی نوعیت ہے۔ اور یقیناً بہت بڑی تباہی کی طرف لے جاسکتا ہے۔ اور اس
 تباہی کی ذمہ داری پر ہی امت ہے۔ اس نعمت کا شکر یہ یہ تھا کہ یہ گروہ اس کا
 صحیح استعمال کرتا اور اس کے فوائد سے پروری امت بہرہ مند ہوتی۔

اسلام خدا کا آخری پیغام ہے۔ اسلام کا منہادیات کا اہل و اکمل ہے۔ اس میں کسی کی سبھی
 یا قطع و بربادی کی گنجائش نہیں۔ عباد و نواز و ظالم و سبی ہے جو خاتم النبیین ہے اس کے لئے تجرہ فرمایا
 ہذا اگر آج کوئی طریق نجات ہے تو یہی کہ مسلمان پکڑنے والوں کو چھوڑا اسی شاہراہ پر چلیں
 جس کو قرآن صراطِ مستقیم کہتا ہے۔ اور جو عدل و تواضع کا راہ ہے۔ ہذا اسلام ہونا سبھی
 ضروری ہے، اگر کوئی نئے مسلمان کے مرض کا ادارہ ہے تو تجدید ہے تا سبھی نعمتِ نبوت کے
 سائل اور تمام محمد علی کی نور میں ہے۔ ہم سہرا ہے اشادہ تجلیں لے کر شہادتِ طہایان کرام
 نے اپنی ذہنی شریعت لگی و ایجاد و ساخت کی جو ہم جاری کر رہی ہے وہ بزمِ نور میں اسے بہا ہر تپتے شہیر
 فرمایا گروہ اصل و تباہی کی، اور یہ گمراہی میں۔ اور یہ میں گمراہی ہے
 تارین کرام کی ہر وقت ہم کے لئے ہم مولانا کی تحریروں کو منہ بہ منہ ذیل میں ضرورت
 کے ماتحت پہنچا کر رہے ہیں۔

۱۱) طلوع وقت کی مدد اور سبک دین ضعیف

رواۃ احمد و ترمذی یا اسلامی ترمذی؛

رواۃ ابن ماجہ و ترمذی؛

آج اگر مسلمان تشریحی، بھرتے ہوئے ہیں، تو اہل ہند سے ہیں تو اس کا سبب انہم کو وہ ملک ہے، اور وہ یہاں
ہیں ۲

آج عادت اہلسین سے زیادہ نسبت کے خاص اپنی ملتہ علیہ سیزن استحقاق میں ہے مسلمانوں کی تعبیر
کا سنا رہ ہزاروں گز نہیں رکھ چکا ہے۔ مگر اب آج وہ پیشی ہے علم اہل اہل ہے۔ آج ہندوستان میں
مسلمان کی بہت سی کوششیں مسلمان سرخ غلطی ہے۔ اسلام کے مضمون کو اب ہر مضمون نہیں کہ آپ قرآن
کے خطوط یا غیر خطوط کہ جسے پرکھتے فرماتے ہیں۔ اس میں سچ کی زندگی یا موت ثابت کرتے ہیں۔ ہاتھ آت
ہر انداز میں اہل بیان تلب اس میں کہتے ہیں یا اسے سچے رکھنے میں اپنی نجات۔ آپ کی فائز، روز سے
ج۔ زکوٰۃ فرض کی کئی چیزیں ہیں جنہیں ذہب کو نفع نہیں لگتا ہے۔ اخبار کی آٹھ میں ہیں کشتیں۔ ان کو
ریخ اور غصہ ہے، اس پر پیغام سے ہلکے لکھ کر آپ آج سے ہر دو سو سال پیشتر لگتے تھے، اور جبکہ اس میں
کے گوشہ گوشہ میں پہنچا، جس میں آپ کے نام و رسالت ہر فرض تھا، آپ بھی فرض ہے، اہل ملک
اور ہند اور آسٹریا کے کالے، پست و بلند، آکا و نید، مشرقی و مغربی، اور اسی نزع کے، اگر امتیاز
کوٹا کو مرت ایک ہی امتیاز باقی رکھتے ہیں، وہ ہے امتیاز طرز کشتہ، فرق امر و نبی، اختلاف کفر و دین۔
مسلمان جب تک مسلمان ہے تو وہی تو قوں سے اس کی جگہ برابر جاری رہے گی۔ یہ جگہ نہ موت
تک سر نہیں ہو سکتی جب تک مسلمان کے ہاتھ میں قوت و اختیار نہیں۔ اور اس قوت و اختیار سے
مردم کرنے کی ہی آج ہندوستان میں جاری ہے۔ مخالفین اپنی فریب اس میں دیکھتے ہیں کہ
تو قوں کا راستہ وہی مسلمان کے حوالے کر کے ڈنیا پر تو نہیں ہوا میں۔ اور اس میں سچ کا مظہر
سٹ چاہے جس کی نڈ میں کسی روم و ایران میں، وہاں تک کی طرح بہ گئے تھے ۳

خبر اس میں ہے نہایت گہکے ہے مومن غلام

ہمہ ڈگر ادوں کی خاطر یہ جہان بے نبات!

اس ہونگ ملک مومنان میں جو وطن اور وطن پرستی کے نام پر اٹھا یا جا رہے نسبت کی طرف سے نڈ

اور گھنٹے تاؤ کی فوجی کا فرض سے پہلے ملانے کرام پر عائد ہوتا ہے گوا انہما کہ یہی گروہ و پید و راستہ

اس جہر گہر ترین دہم کے مٹنے کس واسطے ہر چند کہ خوشحظیوں کے درباروں سے دہم کے طائر ہوتے کے لئے نیا رنگ کیلئے آج ضرورت ہے کہ کوئی نیا ایسا شکلہ اور آواز وقت میں پیدا ہو اور طائر وقت کے کاروں تک وہی پیغام پہنچا سگے جو انہوں نے جمعیت العلماء و علماء کے ایک جلسہ ۱۹۹۸ء میں اعلان فرمایا تھا۔

تصویب طلبتہ کلام دار کا یہ نصیحتیں اس وقت ایک بڑی آزمائش بنی جس سے طرح عمل کے لئے درپیش ہے۔ ہم نے عدول کی گفت کے بعد قوی اور جامی اہل ان کی کوششوں میں توجہ دیا ہے، اس لئے صحیح ہے جاری افواج کو انہیں اور اجتماعی کاموں کے فرق و مطلب پر چلنے سے اور عقیدہ و محاکات کا جذبہ ہمیں ہے اختیار ان کی جانب کھینچے گئے ہیں، لیکن میں آپ کو یاد دلاتی ہوں کہ آپ کو یاد دلاؤں گا کہ انہوں نے اس سے داخل انگ ہے اور کتاب اشکیا دیت ہو حرکت خیرت کی سنت نے آپ کو یاد دلاؤں گا کہ تمام گوشے پر سے فریضوں اور کاموں سے مستثنیٰ نہ رہے، آپ اس طرح نہیں کہتے کہ انہوں نے کے بارے میں فریضوں کی عقیدہ کریں۔ لہذا آپ کو مسلم اہل خیرت سے دعا ہے، یاد کیا ہے مگر ذہنیاً انہیں آپ کی حرکت امید و دلچسپی اور آپ کی حاجت سے لے کر آج واقعہ کا پیام پر آپ کے پاس اللہ کی کتاب ہے، انہوں نے وہی علم کی سنت ہے اور انہوں نے فریضوں سے بڑھ کر اور ان کے ساتھ علم اور حیرت و حکمت پر سکنا ہے جو انسان اہل کے تمام اصول و فریضوں کے لئے ذہنیاً ہی رہ سکتا ہے۔ تو آپ میں علم خیرت صرف وہی ہے اور اسلام وہی ہے، عزت میں ہے، اپنے ساتھ علم خیرت، اس سلسلے میں لے کر وہی ہے؟

اس نصیحت المراد وقت سب اس پر لڑ کر اور مولانا آقا کی موجودہ روش کو دیکھ کر خدا عزوجل سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایسا کلام خیرت کا ہے جو مسلمانوں کو سرخیزت و عزت سے سبواب ہونے کی تلقین کرتا ہے، یہ عقائد وہ عقائد نہیں کہ مولانا یا ان کے حامی الامت مسلمینوں کی محابہ و عزتوں نہ ہوں اگر نفسانی جزیرہ کیا جائے تو یہ حقیقت کھل جاتی ہے کہ انہی عقائد کا غلبہ علم و اس آگہی کا پندار ہے، جو انہوں نے انہوں کو اپنی بندوبست سے لے کر انہیں اپنی روش اور اس پر لگا، انہیں دیکھنے دیتا۔ اور نہ یہ کہ جو

جو سکا کہ وہ ابن جیحون کو جانتے اور اپنی سنگلی ہونے سیرت کو کچھ کے باوجود ماہر دست پر نہ آئیں جیسا
کہوں جو رہا ہے اسکی وجہ بھی منی ہے!

تو تار وخی کی محبت محبت اپنی پر غالب آگئی۔ تعلق دنیا کی ضرورتوں پر مدد معصوموں اور
دل نثار ہو گیا اور دنیا پرستی کی لہنگے خرم وراستی کی طرح گوشہ گرہا؟
نہا کہ وہ صفت ۱۹۰۰ صنف ہوا تاکہ اس

اس سے زیادہ سماج اور فریاد لانا اعتقاد و حرم سوسے سولان کے اور کہیں کر سکتا ہے۔
حقیقت یہی ہے کہ اگر بات سروں میں کا ٹھوسے خواب محبت کی بھولہ پڑیوں کی کشش پہلے
تو غالباً طلعت کلام اسلامی جن محبت کے حکمت علیہ بناوت بلند فرماتے سے
یہ رہتا ہے کہ بسکول گیا!
سبچہ لگو و کھفت تیان دن کہاں؟

فقہائے وطنیت۔ و اعظمین قومیت متحدہ اور مولا نایان شہنشاہ امت میں تفرق اندازی پر کج
شعر میں اسلیکے کہ۔

ان کا سراپا از علم حق نہیں ہے یہ تفرقہ راز اور انہیں سبیل تفرقہ کی جگہ ایک ہی موٹو ستیہ
پر چلا ہے بلکہ بیکر علم عدل و حکمت ہے بطور ہر حق اس کی کائنات کا لہر و تار اور انہیں
کی لگ اس کی ناپاکی کے علامات کہ وہ زیادہ بزرگ تر ہے۔ اور انہیں
رہو یہاں کے علم کے تعلق اور تار ہے۔

تیب کوئی کرک زردا تو شریعت کلامی کوئی تھا کلامی۔ نہ امت کا کوئی دہرہ وہ ماہ سے علی دل
خاسد و آج نظر ہے میں با قیاس ہوسے رہتا ہے یا ہر کچھ تھے جاس عالم آئینوں میں کلام
برج اگر چہ علوم علی قرآن و حدیث کو تک کرنے کی بنا اس میں سے استہار ہونے بخیر
شخصی اور مذہبی فرقہ بندی کے استہرام اور تعلق اس زمانہ میں ہونا چاہتا ہے اور تاکہ وہ

کو سب سے پہلی رحمت نظیروں اور شاہیوں کے باہمی چکھنے ہی تھی۔ جو مسلم لیگ کو نہایت
 علمت نامت ہے۔ اسلئے قریبی حکومت ناصر ظہار نقیہ نے ذہاب کے اہل علم کو ہر ذریعہ
 کے لئے لنگ لنگ تاخلفی لنگ لنگ کرکس اوقات، ان کے بعد اور قریبی عہدے قرار پائے۔
 یہی سچ سدا بنیاد و مصائب کا باعث برائی ایک طرف خلیفہ ٹوٹنا و نقیہ ہدایت کو ایک
 گروہ تنظیم پیدا ہو گیا۔ دوسری طرف اہل تحصیل غفرہ لنگ و مذہب ہفتہ و نوہ لڑنے لگے۔ جن کا
 میں چھوٹے چھوٹے اختلافات کو پہلے عام نہ ہو سکی اور بہت عرصہ ہی۔ ان کی تباہیاب خواص تھی
 ایک دوسرے کی تخیل کرتے تھے۔ تذکرہ صفحہ ۳۳۱

جہاں سے قرینت پرست علماء کے کرام ان سطور کو نہیں اور اپنے گریبان میں سنا نا لگ کر نہیں کہ وہ مذہب
 حیا سے کہیں علماء سے کسی کی روش کی شکایت کرے یہ جس سے ہرگز نا۔ بڑا کرنا وہ مناسب اور
 مصائب کا دوازا آجپہ نہیں کھول دیا۔

مسئلہ اقرار قاری دیکھتے ہوئے سولہ تا آراؤ فرماتے ہیں۔

قدوں ہو کر کے یہ حقیقت کھلی کہ اقتت اسلامیہ کے تمام عناصر و مصائب کی اصل بڑ
 دوی ہی ہے جس میں جو کو یونانیت اور جمعیت سے تیسیر کرنا چاہئے۔ ساتھ ساتھ دیگر روایات
 نسا کہ اپنی سے غیور و دلورہ آج جہاں سے مدارس میں و عظیم اسم میں و اس میں علوم شریف
 پر اس بڑا ہے جتنے ہیں۔ مگر ان مصائب حکمت کی نظر کیا وی ان کی تخیل و تفریح کرے تو کھل جائے
 کہ جس قدر صبر و شرفیت و علی اور بین الامم سے مرکب ہے۔ اور جس قدر اس قدر علم و کلام
 یونانیت اور جمعیت سے آگول سے اس سے نہ کی۔ جس کو علم علوم ہمیشہ و باقت ایمان
 حصول و حقیقت اہل و رسوم و ریات و معاشرت و تہذیب و عہدہ۔ جب یہ حال علوم شریف
 یک نام ہند سولہ کا ہے تو میرا ان اسامیہ اور نام کا کیا ہو گا۔ کھو گیا۔ لقب شرفیت و معقولیت
 بکامو جائے۔ کراؤن من العلو و حلو۔

یہ وہ علم نہیں کی تخیل کے بعد جہاں سے دینی مدارس میں مولوت کی مدافعت ہے اور یہ ہے وہ

سندس کی بنا پر آنت سے نفاذ کیا جانا اور کولہاں میں حضرت کی اتیان و اظہار میں ہی اپنے بچے
 خوات کا سامان کا شش کریں۔ ہمارے ذہنی دوارس کا انتخاب آٹھ کر لیجئے۔ اسی پر آنت اور حرکت
 کا تجربہ ہو گا۔ جسے خلق ان خوات کا نظارہ کیا گیا ہے۔

تو سو ہمارے ان علاج کے علم کی اصل اب اس کے مل کے متعلق ہی مولا صاحب کے دستاویز
 گرامی کا خط فرمائیے۔

علاوہ سواد کی بخاریوں اور کتاہوں کی غلطیوں فرست گئے کہ وہ سواد اور ناظرانہ ہیں۔
 اگر علاج کے خصائص کا یہ حال ہے تو اس کے بعد اس کے لئے نسخہ فوریہ کا کون سا دوا باقی
 رہ گیا ہے۔ یہی وہ کتاب حق یعنی حق کہیے کہ اس میں ہے اور علاوہ سواد پر چھائی ہے۔ اور بخیر
 اسباب مشورہ ہے۔ دوا کی کثیرا و قشتم تکثروں یعنی دوا بیرون۔ اور اس کی
 یہی حال مشورہ ہے اور دوا فوریہ اس کے علاوہ اس کا یہی ہوا کہ وہ ہے۔

صفحہ ۷ پر فرمائیے ہیں۔

قرع آنت کا ایک نسخہ سے فاسق گرہ بھی شاید کسی ہوا کی نذر کے نقصان جان والے اٹھائے ہو
 اس کا یہ نسخہ گاگا کا گارہ کیے لیکن وہ جان علم و شخصیت اور مذہب و قرد و شان و جاہ و طہارت سے
 آتی ہیں اور نہیں۔

مولانا صاحب روایت فرمائی ہے لیکن قرع آنت فرغوم کو شامخ اور جاہ و شہرت پر نہیں بلکہ حاکم کی زندگی
 سے مشکوہ ہے جن کی بصیرت و فراست پر وطن پرستی کے بڑے پلچکے ہیں اور اس لئے قرع
 آنت کا ایک فاسق سے فاسق گرہ بھی شاید مرکز ملت کی قوت و استحکام کی خاطر ہر قسم کی قرع
 پر آمادہ ہو جائے۔ اور اس کو اپنے گناہوں کا گوارہ کیے لیکن قرع آنت۔ دوا ہے مشورہ اور
 انہوں سے کٹ کر انہوں کے ساتھ چھانے والوں سے قرع ہی قرع نہیں۔

پھر نئی نئی ہیں گلشن ہے۔

امتِ نازی، وراثتِ علیہ اس مہدی نسبت اپنے مکتب میں بار بار لکھتے ہیں جو قرآن سے کہ وہیں
 زمانِ ورتقِ کشتہ و دینِ ظالم گریختہ از شرعی حلال بہت کرنی کتفت خزاروم و دوسوں
 دینِ ائمہ اولیاء حزب الشیطان۔ آلا ان حزب الشیطان ہم انصاروں •

بکبر کا تصور یہ تھا کہ کشتہ دینِ قیم سے برگشتہ ہو کر دینِ اعلیٰ بنائے اور فرما سکا اپنی بیٹے کی سنی کی اکبر
 کے ذمہ کے علاوہ کایوم یہ تھا کہ انہوں نے اسکی جائید و مہابت میں فتوے لکھے اور فرمایا تھا دینِ حنیف
 کا ظہر بگاڑنے میں بکبر کے مساوی ثابت ہوئے۔ مولانا نے انگریزوں اور عیسائیوں کے کتبے بار فرمایا ہے
 گو حضرت مولانا صاحب ازہ انصاف ابنِ اعلیٰ منہی بالحدود کے متعلق کیا اور فرمایا ہے: بھلا کج
 اکبری علاء سوسے بدر جا کر وہ اور بڑھ کر ہے؟ کیا شہادتِ اعلیٰ دینِ اعلیٰ کے سے بھلا اس سے
 بھی بدتر قومیت کے ذہنِ عیون کی ترتیب دہ دین میں ملامت صرف نہیں؟ اور متحدہ قومیت میں میں
 سرسواتی کی صورت کے ساتھ باخبر و ناخبریں۔ گاندھی کو جاننا کچھ پر بڑا ہی کی سونے۔ اسلامِ حکم
 کی بگڑھٹے اور نام ہی کرنا پڑے۔ وطنِ جہوریت کا وہ نظام جس میں مسلمانوں کے ذہن، ثقافتی اسلامی
 علمی، تاریخی اور سماجی امتیازات ایک ایک کے معدوم ہو جائیں جس میں سیرت و کردار کا کوئی
 پہلو اسلامی نہ رہے۔ میں یہی نظام اور ہندو مت کا عالمگیر پیمانوں کے اعتبار سے ایک سطح پر لکھ کر
 ہلے۔ کیا دینِ اعلیٰ سے کوئی فرق نہیں۔ اگر وہ اکبری کے علمائے سوادس باطلِ نازی
 کی پامش میں کشتی اور دوشمنی تھے۔ اور بھگتے تو حضرت امام الحسن کا اپنے گروہ وطن پرست
 سے متعلق کیا تھی ہے؟ کیا متحدہ قومیت دینِ اعلیٰ کا بد یا پڑیشن نہیں؟ دینِ اعلیٰ کی پر بندی
 میں مختلف ادیان و مذاہب کے ہر ذمے فریب لیکر کی گئی تھی۔ اور متحدہ قومیت کے ایمان کی تعمیر
 ہی کے سنگریز دل سے ہو رہی ہے، کیا آپ ہی کے گروہ مجاہدین وطن کے ایک جاننا بھلا
 ٹاکر محمود زبیر تعلیم صوبہ بہار اکبر کے دینِ اعلیٰ کو متحدہ قومیت کی منزلِ اعلیٰ کی جانب لڑا و
 استخوان پہلا اور کامیاب قدم قرار نہیں لے چکے؟ اگر آپ کی ایماقی بصیرت اور دینی نزاکت
 کے نزدیک دینِ اعلیٰ کے پوسس اور ان مڑھیں کے مزید اعلیٰ، گروہ اور اصل تھے تو ان کو صوبہ

کی نسبت کیا جاتا ہے، جن کی سیاسی فہم آہ اپنی ہی کی امتداد میں آ جا چوری ہے، کیا آپ نے ہمیشہ
 امام الحسن کا کلمہ فرمایا؟ کوئی سرزشتہ جانو بھی؟ کیا آپ کے ہر وقت ہر ایمان پر کوئی
 مسکن چاہا۔

دیکھئے نیک و کج سے ہیں۔ اور جانے والے ہاتھ ہیں کہ وہ آپ کی ذات کو ایسی سب سے زیادہ ہوش
 لازم ہے۔ اگر تفریق پر ہے نام سلطان تھا۔ سلطان سلطین کے سلسلے سے تعلق رکھتا تھا۔ باری
 طمانے اسکی توت و طاقت سے غروب ہو کر ترضیب و غم میں ہیں اگر دہت و طغی پر ایمان کا نام اور
 اسکی حمایت میں فترے دینا گا مارا گیا مگر آپ پر کوئی ہی مصیبت نازل ہوئی کہ آپ ایک شکر کا کفر
 کی خوشخبری ہی مروج کی خاطر ایک سے ہر وہ سماجی ترضیب کے شہود بن گئے۔

سوال: انارکولمب تو سم فرماتے ہیں۔

تجسس ملا صحرا کے ایک کے امام وقت ہونے کا صحرا بنا دیا تھا۔ وہ امام مخلصانہ دارا حکومت سے بہر
 شہر ہی ہوت کی نہیں و تذکرہ سے

کہا ہے حقیقت گنتی انساں اور تلخ ہے کہ اگر کے امام وقت بنائے طغی پر طغی اٹھی انگریزوں کو بڑھا
 کہنے والا اور کلام گاندھی کو امام وقت قرار دینے کے لئے بڑا ش سے جس نہیں ہوتا ہے

مڑ مشہور اور کلام ہو گا نہ ہی!

انقلابات ہیں زمانے کے!

مٹا اور سوو کی پختی اور دوست کا خضر اور کینہا گیا ہے۔

ملاشت اور ہی جو بلاش جاسے سرور برائیں۔ اس جہت کی بدعتی اور دوست کی ذات سے

آئی، بد بلا ہو کہ کسی ملک سے دست سے بنا کر کر کے پڑھوے و گروے کے طغی ہی

ہی دگر سے ہی اختیار کیے اپنی دگر کی بہت ہے۔

تذکرہ صفحہ ۱۴

کیا آج ہندوستان میں واردہ آئیگی۔ ہندو کے مذہب کے ہندے پر اصرار کا گریسی
 ہفت اعلیٰ میں مسلمانوں پر ناگفتنی مقالہ اور ہندوؤں میں آئی گروہلہ کی پہنچی اور نرسٹ کی ننا
 سے نہیں آئی جو آج کا کلاس کا دم چلا بنا ہوا ہے۔ کیا گوی کے بہتر نظریوں میں ایک بہتر دور
 نیشنلسٹ کا اضافہ نہیں ہوا؟ کیا نیشنلزم روح اسلام کی ضد نہیں؟ کیا وطن پرستی کی ادھی
 کہیں مذہبی اعتقادات پر قائم کر تمام قوم کا کڑی خواہش اور ملانے کے سببوں کو بے فائدے
 نہیں بنا دیکھی؟

اور ملاحظہ فرمائیے۔

کچھ اور میں ملانے کے اتفاقاً کچھ اور ایک صحبت میں متنا کر دیا تھا۔ اب پھر وہی بات ملنے
 ہے۔ وہیں کا روح بھلا ہوا؟ اس کی ضد کیا گناہ نہیں ہوگی؟ بگڑ دین کی برادری اس سے غمزد
 ہوگی؟ الغرض ان میں

بھلا کتنے بوج کتنے ہونے کیوں کہ ان کیوں ہو!

مذہبان علم و مذہب کے دعوے کی تردید میں فرمائی گئی ہے!

غضب اتنا ہی کیلئے سوا ان کے یہ تقریبات ہیں وہ عرقیات ہیں میں میں وطن پرست نکالیں کہ اسلام کی تصویریں
 اپنے اصل میں سے ہٹا جان ہیں اور دیکھ کر ہمت ہوتی ہے کہ بڑے بڑے مذہبان علم و مذہب کو
 دنا پرستی ہے میں سے نہ بچنا دینا مذکورہ

غضب اتنا ہی کیلئے سوا ان کے یہ تقریبات ہیں وہ عرقیات ہیں میں میں وطن پرست نکالیں کہ اسلام کی تصویریں
 اپنے اصل عداوت میں غمزد ہیں اور دیکھ کر ہمت ہوتی ہے کہ بڑے بڑے شیخ الحدیث شیخ الحدیث
 و مشن المفسرین اور امیر شریعت کس اسکے پر گامزن ہیں۔

اسے ملت بیٹھا اجرت سے اس اور انکلاؤم پر کس فائدہ گزریں دلت نے انہوں کو دیا، ایسے بیان
 انروز اور حسین پر تو مسلم سے زہل کے ٹپلے نکلے تھے ؟

تو ناٹھیں میں ہی تھیں اور تمام دنیا کے بے شمار لوگوں کے اور چند ہرے میں امن کی ٹھیکنی اور
 اہم کے اہم کے لئے ایک نظر اور ایک بھی نہیں کہتیں اور میں دونوں میں عشق ذات اور محبت
 اہل ایمان کے لئے ایک عالم خورشید اور روزانہ اضطراب تھی ہوا ہے۔ اس میں خدا اور گنا
 حق کے عشق کے لئے اور کی ایک تھیں اور ہم کی ایک ٹھیکری بھی پیدا نہیں ہوتے.....
 تو میں اس وقت کھسک رہا تھا اور یہ حالت دکھانے کے لئے یہ قہر سے عرض اپنی
 کہ ایک ایک کو پہنچا اور چلا ہے۔ چہستان میں من کی قربت پہلوان سر پہنچی ہے۔ اور تمام کرتے
 ہے۔ خدا کی زمین کے گوشہ گوشہ سے واضح یعنی ارادہ کیا !! دامعینہا !! اور اولیٰ کی فریادیں
 انکار انکار سے مانگ جاتی ہیں اور غصے کا فائدہ کہ ایک ایک اور دانی حق کے لئے روتا
 اور قاتل شکر و عبادت کو کھم چلے اور بچے زمانے یا نامی اسلام اور مشرک اور اعداء قتل و مال
 شرف و جلا اور منکر لیکن تو ہم روز بروز وقت کو تسبیح بڑھانے کی کوشش جہلت سماعت دینی
 ہے اور نہ جنگ و سازاں مارکوس و لاج کو سامنے مہل و مصلحت اور ساقی قرض و مال کا خورد و خوراک
 نورمت اہمیت اصلی حقیقت سے اس درجہ بند و بھڑا رہی ہوا ہے کہ کسی کے وہم گمان میں
 میں اچھا اور ضرورت و عقیدہ بلا مصلحت کا خیال نہیں گزرتا اور کوئی نہیں سوچتا کہ سادے
 کا رہنے اور چھٹا بیٹے کے انکوں کرانہ اللہ عن الشیخ سرب رہی سرگرمی ہو گیا تو میر
 ان انصاف و ان اردن کی بے سوزی پر دستوں کا سہرہ نہو علم میں پر کھنچی ہے اور وہ بے روح آ
 معنی ہو گئی اور دین کی جگہ باطن کی اور دولت کی جگہ دولت کی حکومت چھا گئی تو نہیں تمام کیا
 کہ ٹھہرنا ہی ہو سکتی ہیں ! بلکہ اب تو انکا شمار ان وہاں تک ہوا میں سے ہو گیا ہے ؟

ذکرہ ۱۹۹۱ء

عزت پروردگار و حضرت مولا سے کسی قوم کو یا تھا آج بھی کاہنوں کی گرجا رہے۔ اگر ہونا سنا

فرائض اور نپے سوز و مسکب و طہنت کی شان میں گستاخی نہ کہیں تو عرض کیا جائے کہ آپ اُن آنکھوں
 کا درد اتار دے۔ ہیں جن میں غمِ نفس اور ماتم دنیا کے لیے دریا بند ہوتے ہیں۔ لیکن آپ کی اس
 چشم تر سے گھر پیدا نہیں جو تاجرِ ہند و ہندیب کے لیے۔ غمِ وزارت اور محسوس قیامت کے لیے تو
 دریا درج سے گھر میں قسمت و بھٹا کی شنی ہوئی عزت کے لیے ہر سے دریا اور جلتے ہرے کا شے کے
 سر زنگھن ایک قطر بھی نہیں چکتا۔ آپ بن دلوں کا شکرہ کو کرتے ہیں۔ جن میں گاتری کی ہم طہی
 نیر و کی ہندی اور گندھوں کی اٹنگ پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن اُن مرضی تھوڑے کمزور مرضی کا علاج
 نہیں سوچتے۔ جن میں قسمت کو سر فرزا اور ار مند و بچنے کی کوئی آرزو پیدا نہیں ہوتی۔ آج بھی وہ بھٹا
 ہند میں منکر اور بدعتا شیکرم کا حق و صلاحیت پر ظہر ہوا رہا ہے۔ آج میں کانگریسی حضروں میں سلاؤ
 کی آہ و نواں آسماں سے گھرا رہی ہے۔ آج بھی سودج یا فتنہ ہند وستان کے چہرے بھجاتی ذنب
 قتلتنی کا شر و شہر خیزا رہا ہے۔ گزرتی و صداقت اور صرف و شیکے پیکرا برا اعلانم کے دل میں
 کوئی نہیں پیدا نہیں ہوتی۔ یہ قیامت نہیں تو اور کیا ہے؟

ہندوستان کی آزادی۔ مرتبہ ملی۔ مجاہدیت اور بھوکلاسی تو اس لیے اس کی کھلتا شہد ہند

جب بھی سرگرمی ہو گیا تو ہے

پڑے خاک اس سلیقے پر گئے آگ بن فریوں میں!

اسلامی تمدن اور سیاسیات حاضرہ

ریاض محمود رفیق صاحب ایم۔ اے۔

ہر چند جناب ڈاکٹر کے کے مسلمانوں کے مطابق گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۴۷ء کا مجوزہ فیڈریشن
مردست فتویٰ ہو گیا ہے لیکن جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے اس سے ہندوستان کے سیاست پر
زیادہ اثر نہیں پڑے گا۔ کیونکہ مسلمانوں کا جہاد آزادی صرف برطانوی سامراج ہی کے خلاف نہیں بلکہ ہندو
اکثرت کے اس طبقے کے خلاف بھی ہے جس سے مسلمانوں کے سیاسی، اجتماعی، تمدنی اور اقتصادی مفادات
خطرے میں پڑ گئے ہیں۔ اور اندیشہ ہے کہ کہیں ان کے حقوق کے ساتھ ان کی قومی جنتی بھی لیا سیت۔
نہ ہو جائے، ہندوئی کش کش اس قدر ہی کش کش سے بھی زیادہ اہم ہے جس کا مقصد برطانیہ کے خلاف
غلامی سے اتھلا ہے اسلامیان ہند کو کوئی ایسا قومی نظام نہیں کر سکتے جو انہیں ہندو اکثریت کے
اشتراکاء کا شکار بنادے اور آہستہ آہستہ ان کے قومی مفادات پر ریشہ و دال کرے جس سے انہیں خودوں
اور ہر جنوں کی پس ماندہ قوموں میں شامل کر دے۔

ان امور کو پیش نظر رکھتے ہوئے مسلمانوں سے یہ سبب بھی یہ آواز اٹھانی ہے کہ ہندوؤں کے ہاتھوں اسلامی
السنہ تہذیب و تمدن اور سیاسی و اقتصادی مفادات خطرے میں ہیں تو اگر کسی مطلقوں کی طرف سے
یہی جواب موصول ہو جائے کہ یہ تمام خیالات پاؤں اور ہوں ہیں۔ سیاسیات کا مذہب کے ساتھ کوئی سروکار نہیں
ہندوؤں اور مسلمانوں کے تہذیب و تمدن میں کوئی فرق نہیں اور ان دونوں قوموں کے مزاج و اختلاف سے
مسلمانوں کو سیاسی، اقتصادی حیثیت سے نقصان پہنچنے کا کوئی احتمال نہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ قومیت
پرست حضرات کا یہ دعوے کس حد تک درست ہے۔ اس ضمن میں اس موضوع کے مختلف پہلوؤں پر روشنی
ڈالی جائے گی۔

سے پہلے مذہب کو پہنچے اس کی قومیت پر ہو گیا ہے تو معلوم ہو گا کہ مذہب صرف مظاہر و رسوم

کا مجموعہ ہی نہیں بلکہ زندگی اور فطرت کی طرف ایک خاص میلان ہے۔ اگر یہ میلان بچپن سے لے کر لڑکپن تک کے الفاظوں میں ایک لہری لہریک بیرونی ہر اسے ایک رجحانی مذہب قرار دیں گے۔ ایسے مذہب میں انسان حق تمام امور میں طبیعتی لیتا ہوا نظر آتا ہے گا جو اس کی حیات طیبی کے بے مفید ثابت ہوں۔ چنانچہ قدیم آریوں کو جو اس مسلک کے ماہی تھے منظر فطرت، آبی مشاغل، جنگلیات اور سستی امور کے ساتھ بے حد لگاؤ تھا۔ ان کے نزدیک زندگی انسان کے حق میں قدرت کا سب سے بڑا عملیہ تھی اور وہ مطلب کہ وہ حیات سے بہت ذوق نشا خانہ و ذوق کے خواہاں تھے۔ غالب سے یہی نظر نظر کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ

بچنے ہے جلوہ گل ذوق تماشا غالب
ہنرم کو چاہیے ہر رنگ میں ماہر ہاتھ

اور یہ کہ

نہیں اگر سرور بگ اور اب معنی
قائمان نیرنگ صورت سلامت

اس کے برعکس دوسری قسم کے مذہب کی روح آشکار ہے۔ این میں روح اور امانہ کو ایک دوسرے کے رقیب قرار دیتے ہوئے مانہ کو فاسد اور روح کو پاکیزہ قرار دیا گیا ہے۔ اس لیے ان کی رو سے انسانی فطرت کی بلندی اس ذہنی اور عملی نردبان پر موقوف ہے جو تمام انسانی ملکات اور اس کی خوبی سے ماہل ہے۔ یہ ان دو تقابلی نظریوں کا تضاد ہے جو روح اور مانہ، حقیقت اور مجاز، باطنیت اور نفسانیت، لاجت اور صحت اور فنی و اثبات کے امتیاز میں ظاہر ہوا ہے۔ پہلی قسم کے مذہب میں علم و حکمت، ذہنی کا دوبارہ جسمانی تربیت، انفرادی نشوونما اور ارتقاء تمدن کو نظری مشاغل قرار دیا گیا ہے۔ بشریکہ ان میں سخت نہ ہوتی جانتے۔ اور دوسری قسم کے مذہب میں فنی، خودی، تجرؤ، بگ اور فنا کو زندگی کا سبھی قرار دیا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پہلی قسم کے مذہب کی روح بولکان کی طبیعت اور مجسموں کی فطرت پرستی میں آشکارا ہوتی آئی اور دوسری قسم کے مذہب سے، الوہیت، ہیرویت، انفرادیت، ہندومت، بدھ مت، جین مت اور تصوف کا رنگ امتیاز کیا۔ ذوق تماشا ذوق عمل اور ذوق حیات، ایک فطرت اور رنگ دنیا، رنگ خودی اور رنگ

یہی دہائی مسک ہے جو فروع انسان کی تاریخ میں بار بار تہذیب و تمدن کے فروع کا باعث ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ
 باہل کے تہذیب و تمدن کی گہوانی اخروی تمدن اور ان کے بدل لیکر باہل۔ ایرانی۔ یونانی اور رومی تمدن اس عین
 افراد مسک کے مختلف مظاہر ہیں۔ یہی مسک ہے جس نے بعد ہا سال تک ایران کو تہذیب و تمدن کا گھر بنانے
 رکھا اور اسکے ذوال پر عرب کے ہتر ایشان تمدنی اور سیاسی کلاںوں میں جلوہ گر ہوا۔ یہی نہیں بلکہ دانتے کے زمانہ
 کی نشاۃ الہی اور عرب کی نشاۃ ثانیہ جو سراسر بغداد۔ قاپو اور قرطبہ کی اسلامی و نیموشیوں کے فیضانِ عالم
 کا نتیجہ ہیں۔ اسی مسک کی آئینہ دار ہیں۔ حافظہ دیگر عرب کی تمام جدید سیاس اور تمدنی تحریکات اسلام
 ہی کی شہرہ آفاق اسان ہیں۔ اصلاح مذہب۔ انقلاب فرانس۔ سینٹن انقلاب اہد و ماویٰ تحریک اس
 میلان کے دو تمدنوں مظاہر ہیں۔ وائٹ۔ روس۔ گوتے۔ نیچے آدکلاں اور کس اسی انقلابی دُرح سے سرشار
 تھے۔ ہر نئے دور میں مدنی مہموی سے لے کر نیموشی صدی تک انگلستان کے اکثر ستارہ باب نم میں چہتر
 بار کو۔ جاسٹن۔ بیکن۔ شیکسپیر۔ کارلائل اور برٹنگ۔ نصرت کے معلقہ گچ مشن ہونے کے باوجود
 ذہنی اتحاد سے انسانیت کی وطن ماں تھے۔ گویا ادب کی جدید تاریخ ایک بدست ہونے نام کے ساتھ
 اسلامی کی تاریخ ہے۔ اور اقبال نے اپنے طلمات میں درست فرمایا ہے کہ مغرب کا تہذیب و
 تمدن اسلامی کی تغیر پرستی اور مدعا ضروری کا ثمر ہے۔ اس میں یونانی انہماج بھی ہے اور یونانی
 انصافیت بھی۔ گویا نیت کی جو اور مایت بھی۔ حقیقت ہی ہے اور مجاز بھی۔ لاہوتیت ہی ہے۔
 اور ناسوتیت ہی۔

اگر اسلام ہندوستان میں اس دہائی منصرف کوئے کر داخل ہوتا تو اس ملک کی تاریخ بالکل
 عرب کی تاریخ کے مشابہ ہوتی۔ لیکن یہ بیچ اس دس میں ہجرت میں پرگرا اور صانع ہو گیا۔
 بلکہ ہندوستان پہنچنے سے پہلے ہی ایران میں حکیم فلاطون اور پٹولیس کے عقیدہ فنا اور علمی تصورات
 کا تہذیبی اثر اس کے رنگ و دیش میں سلطنت کر چکا تھا۔ اس لئے اس میں پہلی ہی قوت نوباتی نہ
 رہی۔ جب یہ ہندوستان میں داخل ہوا تو اس میں نہ وہ جمہوریت تھی جس نے روس کو کوسوں
 کریم سلاطین علیہ وسلم کی حیات طیبہ کو ڈرامہ کے سپر ایب میں بدلنے کی تحریک دلائی تھی اور

نہ انفرادیت تھی جسے کولڈ پیٹر بڈی کاوش۔ ہائیزبرگ، رگسٹن اور ایک ٹیکرڈ نے غلطہ بخود ہی کا
 سنگ بنیاد قرار دیا ہے۔ اب اس پر تھوراکا اٹھنا بگ اچکا تھا۔ جسے ان کی آب و ہوا کیساتھ ایک
 خاص مناسبت ہے۔ ہندوستان میں اس کا دلچسپ یوگ اور تہذیب سے پڑا خواہش کے بالکل ہرگت تھے۔
 اس طرح اسلام کے زیادہ اہم ایشیائی عنصر کو ہندو تہذیب پر اثر انداز ہونے کا موقع نہ ملا۔ اور ان
 دونوں کا اختلاط اسلامی توحید، مساوات اور یوگ و حیلان تک ہی محدود رہا۔ اس اختلاط سے جو
 حکومت اور بین الاقوامی پیدا ہوئے جنہوں نے مذہبی، سیاسی اور اجتماعی مقصدوں کو ملحوظ رکھنے کی بجائے
 اور بین صوبہ بنایا۔ تاہم مسلمانوں کے تحت اشعور میں اسلام کے طبعی عنصر اور وحدانیت کا احساس
 باقی رہا اور وہ روم و رواج میں ہندوؤں کے ہم وضع ہونے کے باوجود ان سے ملتا رہا۔
 یہ دوسرا ہے کہ انہیں متحد کرنے کی تمام کوششیں ناکام ثابت ہوئیں۔ جنگی کی تحریک۔ کبیریت۔ سکھ
 مت۔ دین الہی اور موجودہ زمانہ میں ۱۹۱۹ء کی سیاسی تحریک ہندو مسلم اتحاد کی ناکام کوششیں ہی
 ہیں۔ انہیں متاثر ہونے میں نہیں رہ سکتا۔ ہندوؤں کے بنیادی فرقے جو توحید اور بت پرستی کی بصورت
 اور ذات پات کی تقسیم، سماجیت اور طہنیت، حقیقت اور توہم پرستی جیسے متضاد عناصر پر مبنی ہے ہندو
 اور مسلمانوں کی ذہنیت میں بجا اشتراک پیدا کر رہا ہے۔ اور وہ تمدنی امور میں عملی مشابہتوں کے باوجود
 ایک دوسرے سے کوسوں دور رہی، جب ہندوؤں کا سب سے بڑا نائنڈہ ہما تھا کہ وہی سیاسیات
 ہند کو ایک مذہب فلسفہ سیاسیات کے ماتحت رکھنا چاہتا ہے جو ہماری توجیحات کے مطابق زندگی کی کل
 ایک خاص میلان ہے تو ہر مسلمان ایک ایشیائی مشرب سکھ و ہونے کی حیثیت سے کس طرح کلگور میں
 کی قیادت کو قبول کر سکتے ہیں۔

فرض چرائیں تک عقائد۔ اتحاد و وحدانیت اور زندگی کی طرف میلان کا تعلق ہے۔ ہندو مسلم اتحاد
 کے امکانات نہایت محدود ہیں۔ اگر صورت دیکھا جائے تو ہندو مت اور اسلام میں اتنا ہی فرق
 ہے جتنا ہندو تمدن اور مغربی تمدن میں ہے علاوہ انہی اسلام بعض عقائد ہی کا مجموعہ نہیں
 جس کا زندگی سے کوئی سروکار نہ ہو۔ کیونکہ اسلامی وحدانیت اور سیاسیات تمام عقائد پر مبنی

ہیں ان کا تشریح قرآنی لہجہ میں لگائی ہے۔ ایک مسلمان جو صحیح معنوں میں اسلام کی تعلیم پر عمل پیرا ہو کسی ملک یا نسل سے وابستہ نہیں۔ وہ خدائی حدود اور شرف و قوم کی آہود سے بالاتر ہے۔ وہ ترک - ایرانی یا ہندی - افغانی اور ہندوستانی ہونے سے بیچارہ نہیں بلکہ اس کی چار دیواری میں محصور نہیں ہو سکتا۔ وہ ایک خاص بیخام کا طلبوار ہے اور اس کا اولین فرض یہ ہے کہ وہ اس بیخام کی تمام دنیا میں نشر و اشاعت کرے۔ وہ ایک وقت احسانتے نکتہ الفی اور غیر مسلم اقوام کے ساتھ نہایت و مسامت کا حامی نہیں ہو سکتا۔ ان امور سے ظاہر ہے کہ اسلام ایک مشکل اعلان جنگ ہے۔ اور اس کے پیر و کسی طرح دوسری ہمسایہ قوموں کے ساتھ ایسی مفاہمت نہیں کر سکتے جو انہیں اس نخب العین سے دور لے جائے جو ان کے لئے ویزا امتیاز ہے۔ اور اگر وہ سیاسی مصلحتوں کی بنا پر کوئی ایسی مفاہمت کریں تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ وہ ظاہر طور پر اپنے مذہب کے حامی لیکن درحقیقت اسکے خلاف ہیں۔

ہندو بھی مسلمانوں سے کم راسخ العقیدہ نہیں۔ جیسا کہ ہاتا گا ندھی۔ پنڈت سدی موہن مالویہ۔ ڈاکٹر موہنجے۔ سادو کر اور جلالی پرانند کی سرگرمیوں سے بخوبی ظاہر ہے وہ سرتاپا ہندو و عزم۔ ویدوں اور شاستروں میں فرق ہی۔ اور اپنی سماج کو پراچین ہندو مذہب کے سانچے میں ڈھالنا چاہتے ہیں۔ اگرچہ وہ ظاہر طور پر دنیوی مشاغل میں حصہ لیتے ہیں لیکن ان کے ادب۔ مصوری۔ موسیقی اور عمارات جہاں جہاں وہ بیانیت کی تیاگی روح کا غلبہ نظر آتا ہے۔ جب ہاتا گا ندھی آئے دن مغربی تہذیب کی مذمت کرتے ہیں تو اسکی وجہ وہی خالص آتما نیت ہے جس میں ملوہ کا خلیفہ ساہو بھی معیوب خیال کیا جا تا ہے۔

ہندوؤں کے لئے ہیں۔ سچین اور دیگر لاتعداد قوموں کو اپنے اندر جذب کر لینا آسان تھا کیونکہ یہ لوگ کسی ترقی یافتہ مذہب سے وابستہ نہ تھے۔ لیکن مسلمان اپنے ساتھ زندگی کے تعلق ایک خاص تصور اور آداب و رسوم لے کر آئے تھے۔ اس لئے انہیں ہندو جاتی میں جذب کر لینا عبیدلا اسکان تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہندو نے مسلمانوں سے طبعہ رہنے کے

لئے چوت پھات کے واسطے میں پناہ لی اور ان کے ساتھ معاشرتی اور اقتصادی حیثیت سے قطع تعلق کر دیا۔ یہ عدم تعلق اس قدر کامیاب ثابت ہوا کہ صرف دو سال ہندو مسلمانوں سے تمام فوائد حاصل کرتے رہے لیکن مسلمان ان سے کوئی فائدہ حاصل نہ کر سکے۔ یہ فریبت ہندوؤں کے حق میں مفید اور مسلمانوں کے حق میں نقصان دہ ہے آج بھی ایک وسیع پیمانے پر کروڑوں لوگوں کے مابین حال ہے۔

ہمارے کانگریسی دوست ارا پارکیتھی کہ مذہب ایک سچ کی چیز ہے مگر ہم نے سطور بالا میں مذہب کی جو کیفیت بیان کی ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ مذہب ایک سچ کی چیز نہیں بلکہ ایک دوسرا ہے جس میں انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی ڈھلتی ہے اگلے اسے علی اسماں سے الگ کھینکے کا دھوکے کا ایک کھلی ہوئی حقیقت سے انکسار ہے۔ اور یہاں تک اسلام کا تعلق ہے۔ اس قسم کا عقیدہ کیسٹری اسلامی ہے پھر اس حقیقت پر بھی غور کیجئے کہ اگرچہ تمام مذاہب و مذاہب کی تعلیم و تدریس پھر کی لکن اخلاقی تصور میں یہ امتیاز قائم کیا ہے ہندوؤں میں قریبی رشتہ داروں کے امین شادی جائز نہیں لیکن مسلمان اسے جائز خیال کرتے ہیں ہندوؤں میں شادی ایک دائمی اور مقدس رشتہ ہے مسلمانوں کے نزدیک یہ محض ایک معاہدہ ہے۔ ہندوؤں میں اخلاقیات کا معراج کرنی جاتا ہے۔ لیکن مسلمان حق کی خاطر مرتے اور مارنے میں ہی ملازمہ زندگی سمجھتا ہے۔ اگرچہ میں زوجہ کا رواج ہے اور دوسری قومیں اسے زندگی کی فکر سے نہیں دیکھتیں۔ بیویات امور میں ناگتھن لڑکی کی وفات ہی مکرگرم کے سلسلے میں بہتر بعد از مرگ ایک فرض ہو کر ہے اور دوسری قومیں اسے ایک بیچانہ رسم خیال کرتی ہیں۔ فرض ہندو ہوتا۔ اطمینان سے سو کا کاروبار کرتا ہے لیکن مسلمان اسے حرام جانتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ ہندوؤں کا لٹھورہ جن باتوں کو پسند کرتا ہے انہیں مسلمانوں کا خدا کا اخلاق کے منافی خیال کرتا ہے۔ اس لئے خدا کا عالم میں صفت ہاری اور خوب و زشت کے متعلق جو مشابہت پائی جاتی ہے وہ سلی باتوں تک محدود ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو ان کے اخلاقی اصولوں میں کوئی مناسبت نہیں۔ ان کے اصولی اور فردی اختلافات ان میں بہت بڑی فریبت پیدا کرتے ہیں اگر وہ ان اختلافات کے

محلہ اس میں کوئی تعلق نہیں کر سکتا۔ لیکن تو ہم پرست پوگانے سے بچ کر سید نہیں۔ طبع اس قسم

ہاورد ایک قوم کی زندگی بسر کریں تو اس کا تہذیبی تکلیف کے سوا اور کچھ نہ ہوگا۔ کیونکہ وہ بات ایک کے لئے مفید ہوگی اور دوسری کے لئے نقصان دہ ثابت ہوگی۔

ہندوستان کے بعض مفکروں کی یہ رائے ہے۔ کہ جب ہندوستان کی تعلیم سیاسی مشکلات کا سبب بن رہی ہے تو پھر وقت و فساد کی اس بڑھی ہوئی کوکٹ کر بندہ مسلم اتحاد کی بنیاد کیوں نہ ڈالی جائے اس کا جواب یہ ہے کہ قومیں اپنی قدیم روایات سے اس قدر مانوس ہوتی ہیں کہ خواہ ان کے سر پر قیامت گزر جائے وہ انہیں ترک کرنے پر تیار نہیں ہوتیں اور میں چیز کو ہم انقلاب خیال کرتے ہیں۔ دراصل ایک عملی تہذیب ہے۔ اس خیال کی بنا پر نیکیت نے "رحمت مدام" کا نظریہ پیش کیا جس کی تائید فرانسس جے ہسپی کے "نظریہ ترجیح" اور برگسٹن کے "تاسیاتی ارتقاء" سے ہوتی ہے۔ اس لئے ہندوستان کے مفکروں نے تعلیم سے جن انقلابی اثرات کی توقع رکھے ہیں وہ بعض ایک فریب ہے جدید تعلیم نے ہندوؤں اور مسلمانوں کے بعض طبقوں میں سوسری تہذیبی پیدا کر دی ہے لیکن ان کی فطرت بدستور قدیم روایات کی طرف مائل ہے۔ ہندو دنیا کو کرم پر ترجیح دیتے ہیں۔ مسلمان ہمہ جہت کی بجائے عمل سے مانوس ہیں۔ ہندو اپنے قدیم تمدن اور مسلمان اسلامی تمدن کو فروغ دیتے کے خواہاں ہیں۔ اس لئے ان دونوں کا تصادم ناگزیر ہے۔

کیا موجودہ حالت میں اسلامی شریعت پر عمل پیرا ہونا ممکن ہے؟ یہ سوال مسلمانوں کے لئے خاص اہمیت رکھتا ہے کیونکہ نہ صرف ان کی نجات اخروی بلکہ مومنوں سے ان کا مسلمان ہونا ہی حکم شریعت کی پابندی پر موقوف ہے۔ یہ ایک صحیح بات ہے کہ جب تک کوئی شخص اقرار باللسان و تصدیقاً بالقلب کے علاوہ احکام شریعت پر عمل پیرا نہ ہو وہ صحیح معنوں میں مسلمان کہلائے گا عقائد نہیں۔ کیونکہ اگر ہم صرف مستقیم معنی اسلامی عقائد سے نما بھی صرف ہوں تو ہم صاحب ایمان نہیں کہلا سکتے۔ ہمارا فلسفہ حیات۔ زندگی کا نظام۔ طرز حکومت اور دستور و آئین باہل شریعت کے مطابق ہونے چاہئیں۔ یہ نہیں کہ ہم اسکے بعض حصوں پر عمل کریں اور بعض کو فروعی خیال کرتے ہوئے ترک کر دیں۔ کیونکہ ہر نظام ایک کل سے مشابہت

رکتا ہے۔ اگر اس کی کے بعض پرزے کلم نہ کریں تو اس میں بگاڑ پیدا ہو جائے گا۔ اس کے شریعت میں سمونی یا تیراگی دہی اہمیت رکھتی ہیں جو جزی یا توں کو حاصل ہے ہر وہ جنہ یا مال جو ہمیں توہم کے راستے سے دور لے جاتا ہے ایک طرح کی بت پرستی ہے۔ اس لئے سیاسی فریب تفریق پر دازی۔ غیر اسلامی نصب العین (مثلاً وطنیت) کی حمایت اور اس قسم کے دیگر ایساں مصلحت اور اعمال و افعال شرک نفس کے مترادف ہیں اور جو شخص ان کی طرف مائل ہو وہ صرف بعض امور میں شریعت اور ملت اسلامیہ سے امتکاف ہی نہیں کرنا بلکہ شریعت حق کے ان پرزوں کو غیر ضروری قرار دیکر و ممنوع۔ بعض کتاب و کفریوں بعض کا علی محکب ہوتا ہے۔

موجودہ حالات میں ہم لوگ کس حد تک تبدیلیات فرما سکتے ہیں۔۔۔ الفاظ و کلمہ ہم کس حد تک مسلمان کہانے کے تحت آتی ہیں اگر آج کوئی مسلمان اسلام کے ادا اور خواہی پر عمل پیرا نہ ہو۔ اگر وہ نیات کا رکھنا کرے۔ اگر وہ مذہب یا مذہب اور اہل مذہب کا عقائد کا انہماک کرے۔ اور اسلامی دستور و احکام کی بجائے ہندو یا رومی قانون کا پابند ہو یا غیر اسلامی نظریات کو اپنی زندگی کا قانون بنا لے تو ہم ان امور کا کوئی سدباب نہیں کر سکتے۔ اگر ہم بیت المال قائم کریں تو ہم لے پاس اخلاقی اثر کے سوا اور کوئی ذریعہ نہیں جس سے آئینی طور پر زکوٰۃ وصول کی جاسکے اور اگر ہم مذہبی مقاصد کے لئے امیر شریعت منتخب کریں تو وہ خود حکومت ہونے کی وجہ سے احکام مذہب پر عمل پیرا ہونے سے قاصر ہو گا یہ جائیکہ وہ دوسروں کو اس پر کاربند ہونے کا حکم دے۔

فرض بحال موجودہ پارلے احکام شریعت پر عمل پیرا ہونا ناممکنات سے ہے۔ اور ہم صرف اس بات سے مطمئن ہیں کہ ہمیں ظاہر طور پر مذہبی آزادی حاصل ہے ہماری نگاہیں ان حقیقی اثرات کو سموس نہیں کرتیں جو چمکے ہی چمکے اسلامی شریعت کی جزو کاٹ رہی ہیں۔ اور یہی وجہ سے ہندوستان کے مسلمان محض برائے نام مسلمان رہ گئے ہیں چارے علماء نے گونا گوں باتوں سے اس حقیقت کو چھپانے کی کوشش کی ہے۔ غالباً تب وہ کسی شخص کو اور دکھائی دے ہی تو وہ یہ عوس نہیں کرے کہ نہ وہ ان کی شریعت کے مطابق ایمانی حیثیت سے خود انکا

مسلمان ہونا عملی نظر ہے۔

یہی صورت حالات اس وقت بھی قائم رہے گی جب مسلمان ہندوؤں کے ساتھ مل کر ایک متحدہ حکومت قائم کریں گے کیونکہ اس صورت میں بھی وہ اس فرض کی بجا آوری سے قاصر ہوں گے کہ وہ اسلام کی تعلیم دنیا میں نشر و شاعت کریں یا اسلامی اصولوں کے مطابق زندگی بسر کریں۔ اگلی مذہبی آزادی منہاز۔ روزانہ تک یہ حدود ہوگی اور نظام زندگی ملک کا قانون ہوگا۔

جب دو قومیں ہر لحاظ سے مخالف تھیں، جاری ہیں اور ان کا ایک ساتھ ہونا دونوں کے لئے مضہر تو رہا ہے طبعی میدان کے مطابق نشوونما نہیں کر سکتیں۔ اور ان کے دل میں ایک دوسرے کے خلاف رنج۔ نفرت اور کدورت پیدا ہو جاتی ہے جس کا واحد علاج ٹیبلوڈ گی ہے۔ بالخصوص مسلمانوں کو ہندو اکثریت کے ہنگاموں سے بچنے کے لئے ایک طویلہ علاقہ کی ضرورت ہے جو ان کی ترقی کے لئے ایک سازگار فضا پیدا کرے۔

قومیت پرست حضرات کو اس امر سے انکار ہے کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کی تہذیبیں ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ یہ نیالی تہذیب و تمدن کی حقیقی نوعیت سے بے خبری ظاہر کرتا ہے۔ کیونکہ مذہبی عقائد ہماری ذہنیت کو ایک خاص سانچے میں ڈھال دیتے ہیں۔ ہمارے روزمرہ مشاغل، عادات و فضائل اور کاروبار سب کے سب ایک خاص وسیع پیمانے پر لگتے ہیں اور گونا گونے والی تہذیبوں میں کوئی فرق نظر نہیں آتا پھر بھی ان میں باہمی کشش کی ہزار ہا نفسی صورتیں موجود ہوتی ہیں۔

ہمیں تہذیب کی اس تعریف کو صحیح تسلیم کرنے میں کوئی اعتراض نہیں کریں و ہشت کی حالت سے ابھرنے کا نام ہے۔ مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے ہشت کی سطح سے بلند ہونے کا انداز ایک ہی ہے۔ یہ غلط فہمی صرف دونوں قوموں کے ایک جگہ بود و باش رکھنے سے پیدا ہوتی ہے جو دونوں میں تہذیب و تمدن کے لحاظ سے بعدا لشرقین ہے۔ ہندو ہونے میں یونانی، رومن، فرنگی، ہندو، مسلمان اور سکے سب یکساں ہیں۔ مگر ان

کی معاشرت۔ عادات۔ اور فطرت میں کس قدر فرق ہے۔ اگر ان میں کوئی اور فرق نہ ہو تو یہی جلا کاغذ معاشرت، اتحاد و ملیت اور زندگی کے متعلق زاویہ نگاہ کا فرق اس قدر شدید ہے کہ دونوں قوموں میں وہ اس نہیں پیدا ہو سکتا جو ان کے اتحاد کے لئے ضروری ہے۔

اس میں شک نہیں کہ سطحی اعتبار سے ہندوؤں اور مسلمانوں میں صرف رہتے بیٹھے اور کھانے پینے کی باتوں میں فرق ہے۔ مسلمان مردوں کو دفن کرتے ہیں اور ہندو جلاتے ہیں۔ مسلمان ترکی قوی پیٹتے ہیں اور ہندو مکدر کی قوی مسلمان گوشت کھاتے ہیں اور ہندو سبزی لیکن اس میں ثابت نہیں ہوتا کہ ان دونوں کی تہذیبیں ایک ہی ہیں۔ لباس اور غذا کی سطحی مماثلت یا شبہت اس قدر اہم نہیں۔

اگر یہ اس استدلال سے کام لیں کہ تمام قوموں کے افراد ایک جیسے کان۔ ناک۔ آنکھیں ہاتھ۔ پاؤں۔ دل و دماغ اور جگر رکھتے ہیں یا ان کے لباس اور غذا میں عمومی فرق پایا جاتا ہے۔ تو مصری۔ کھدانی۔ ایرانی۔ یونانی۔ روسی۔ اسلامی اور فرنگی تمدن میں بھی کوئی فرق باقی نہیں رہتا۔ حالانکہ ان کے فرق اکثر میں ایش ہے۔ اصل یہ ہے کہ تہذیب و تمدن ان مشاغل۔ مقامات اور رسوم و آداب کا مجموعہ ہوتے ہیں جو کوئی قوم اختیار کرتی ہے۔ اس کے فطری میلان سے جو طور و طریق۔ رسم و رواج اور عادات و خصائص پیدا ہوتے ہیں وہ دوسری قوموں کے طریق بود و باش اور طبی میلانات سے بہت کم مشابہت رکھتے ہیں اور جن امور میں تھوڑی بہت مشابہت نظر آتی ہے وہ بھی عملی نتائج میں بہت فرق پیدا کر دیتے ہیں۔

اور باہر کو پیش نظر رکھنے کے بعد ہم جس حکمِ قیوم پر پہنچتے ہیں وہ لامحالہ یہی ہے کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کا اختلاف کوئی سطحی اختلاف نہیں کہ اسے چند روزیوں میں مٹا سکتے ہیں۔ بلکہ یہ اختلاف زندگی کے متعلق اس زاویہ نگاہ کا اختلاف ہے جسکی بنیاد ان کے مذہب پر ہے۔ اس لئے یہ اختلاف کبھی مٹائے نہیں سکتا۔ حالانکہ (خدا نگر وہ) ہندوؤں کی وہ کوششیں برومند ہو جائیں جو انکی طرف سے مختلف سیاسی تحریکات کی شکل میں رونما ہوتی رہتی ہیں۔

اور اگر وہ کوششیں بار آور ہو جائیں تو اس امکان کے ساتھ ہی مسلمانوں کی ملی بہ ملی ہی ہندوستان سے مت جائیگی۔ لہذا مسلمانوں کے لئے یہ مسئلہ کہ کم ہجرت نہیں، بگتا۔ اور ہندوستان کے احوال و ظروف کے پیش نظر جہاں تک ہم اس پر غور کر سکتے ہیں۔ اسکے سوا اس کا کوئی حل نہیں کہ مسلمان اس خطہ ارض کو ہندوستان سے الگ کر لیں جہاں یہ اسلامی آئین و دستور کے مطابق حکومت قائم کر سکتے ہیں۔

عظیم الشان رعایت
فنی اور مالی

۱۹۴۷ء

<p>۱۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۲۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۳۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۴۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۵۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p>	<p>۱۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۲۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۳۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۴۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p> <p>۵۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

۱۹۴۷ء

عظیم الشان کلیدی قاعدہ

۱۹۴۷ء

۱۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔

۲۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔

۳۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔

۴۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔

۵۔ ہندوستان کے تمام مسلمانوں کو ایک ہی وقت پر ہندوستان سے الگ کر کے ایک نئے ملک میں آباد کر دیا جائے گا۔

حقائق و عبر

ماہانہ ادومسی آزادی!

کانگریس کے اراکین اور پارٹی کے قائدوں کے نزدیک ہندوستانی مشکلات کا واحد و مستطاب کاوشی ٹیوٹ آہیلی کے پینڈ میں حضور ہے چنانچہ کانگریس کی مجلس مابہد و مشورہ و داد و دل سے اس باب میں ایک تجویز بھی منظور کر دی ہے اور اس کے ساتھ ہی مقامی کانگریس کمیٹیوں کو حیات کی گئی ہے کہ وہ حسب معمول توہم آزادی متاعین اور اس میں مکن آزادی کا رز و پر مشتمل بھی پاس کریں۔ اس سے ظاہر ہے کہ کانسی ٹیوٹ آہیلی اور کل آزادی میں کوئی فرق نہیں ہے لیکن دیکھنے کو یہی صورت کے نزدیک کانسی ٹیوٹ آہیلی سے مفہم کیا ہے اس میں میں تمیز ہے جو اور حاضر و رہی ہے کہ کانسی ٹیوٹ آہیلی سے مفہم ہے ہوتا ہے کہ جب کسی قوم کو کوئی خاص نظام حکومت منظور ہو تو وہ اس نظام کا تختہ الٹ کر اس کی جگہ ایک جدید نظام قائم کرنے کے لیے ایک نمائندہ اسمبلی تشکیل کرتی ہے، اس اسمبلی کا وضع کردہ نظام اس ملک میں وضع کر دیا جاتا ہے، ہندوستان میں اس وقت برطانوی نظام حکومت قائم ہے، کانسی ٹیوٹ آہیلی کی تجویز کا مفہم یہ ہے کہ اگر اس نظام کا تختہ الٹ کر حکومت برطانیہ کے علی نظام اپنا وضع کردہ نظام قائم کر دیا جائے، اب سمجھنے کو یہ صورت کیا فرماتے ہیں۔

مشواہہ گویاں آجاریہ و سابق وزیر اعظم مدد اس آج کانگریس مقبول میں بڑے مستحق قرار دیکھا جاتے ہیں ایک اعتباری نمائندہ سے اس کے انگلوں میں فرماتے ہیں۔

جب اختصاف ایک نظام حکومت کا تختہ الٹ کر منظور کیا جاتا ہے، تو اس نظام میں ایک جدید نظام

سلطنت قائم کیا جاسکتا ہے، لیکن موجودہ صورت حالات ایسی نہیں۔ اور نہ ہی ہم اس

کرنا چاہتے ہیں؟

اور کھینچے، افراتے ہیں۔

کاشانی ٹرینٹا پہلی سرورہ حکومت کی نظریاتی اور ادارہ دارانہ اسکیمز متفقہ نہیں چوسکتی.....
اور کاشانی ٹرینٹا اس امر کی کاشانی کر رہے ہیں کہ حکومت یہ چاہیے اس باب میں کوئی
حکومت کیا جائے؟

اب بڑے سماں رنگاندہی کی (کاشانی) کا نظریہ اور کاغذ پر لکھتے ہیں۔

انگریزوں کی حکومت ان کے بعد اگلے روز کا تقریباً صحت کر سکتی ہے اور کاشانی ٹرینٹا اس میں
یقیناً متفقہ کر سکتی ہے، جس میں آئندہ یہ کہ کاشانی ٹرینٹا اس میں حکومت برطانیہ اور ہمارے درمیان
ایک شرطیہ ذمہ داری کا تجربہ کی جائے گی (کاشانی ٹرینٹا انٹرا۔ ۱۳)

کاشانی ٹرینٹا کے دھونے لب پر اور دلوں میں اس سے یہ!

ہم قدر سرگرمیاں کر رہے کیا کیجئے!

میں ہجرت ان حضرات کی اظہار فرمیں پر نہیں، بلکہ ہجرت ہے ان فریب خوردگان پر اور ہجرت
نہیں، بلکہ ہجرت کے اصلی مادے کیا ہیں، اور کاشانی کے درمیان کیا حقیقت رکھتے ہیں۔

۲۔ ہجرت وہ سر سے گرا ہو کہ اٹھانے نہ ہے

جیسا کہ ہم سابقہ اشاعت میں لکھ چکے ہیں، کاشانی میں اس وقت کچھ ایسی چیزیں ہوتی ہیں کہ ہمیں
ہی نہیں آتا کہ اب کیا کرے۔ دنیا کے استغیثوں کے بعد اس وقت عمل نامرانی ہو سکتا تھا لیکن
اس زندگی کرے کہ کیا اس سے ہو سکتا ہے

اب نئے نئے گمراہی کے بہانے تلاش جادے ہیں، کہ ان گمراہی کے بیڑ پر ہمسرا لگانے ہیں۔
میں واقعات کہتے ہیں، کاشانی میں ہے، اور ہم اس سے کہ نہیں کہتے کہ وہ
نہیں، اس کی ذمہ داری مسلم لیگ کے سر جو اب رہتی ہے؟

کاشانی ٹرینٹا انٹرا۔ ۱۳

لیکن مشرک اور گویا آپ کا روادار اور ہے اور ایک تقریب کے اعلان میں فرماتے ہیں :-

ہو کہ کوکب برہ خدایہ کے بھلے برادر کی ہے کہ اپنے میں سب سے بڑا شرم و خجالت کا پتلا
 مہر لٹ کر لڑنے جگہ طے سم شرم و خجالت ہی تو تھا لاکھوں ہی نے بڑی افریقہ میں شہرہ جند کروا لیا
 اب یہی غالب ہوا تھا جس سے یہی خیال کیا ہے کہ ہمیں جگہ گریہ ہو لاکھوں پر ہی ہے لیکن ہم کہ
 جن دانشمندی کی خاطر ڈی ماری ہے کیجئے یہ وقت سول نامہ ان کے بے مناسب نہیں ہے
 چند مسلمانوں کا ترجمہ ہے

یہ سراسر منکر و حماقت کا نام ہے۔

سوچ گیزنی ایسا | سند میں سہ منزل گام کے سلسلے میں شکاروں پر اس قدر مظالم ہوتے ہیں لیکن کسی

ہا تھا شہ کی رگ بھڑکائی لیکن اسی شہ سے ہندو جرنیل پچھت کے صدر کا سب زلی تار
 گاوری ہی کے اخبار ہری ہن رایت ۱۲۱۱ میں جاریت نمایاں طبیعت سے طابع چلا ہے۔

مناجات اورٹ اورٹوں میں صلح سکھ کے ہندو تیار ہے وہی سے ہی کیے جانے میں سورج اور
 ڈاکیاں و نما ہری ہی ہزاروں کی صحبت ہی کی جاری ہے ہندوؤں کی جان و مال ظور میں ہی
 حکومت کا سبک دہم ہے۔ ہاؤ کریم ہندی ایک تحقیقاً آؤٹیشی ہے کہ وہ صورت و حالت
 مظاہرہ چشم فریش کہ ہے؟

اس اشغال و لکڑی تاکہ صداقت کی کوئی تحقیق نہیں کی جاتی۔ اور تہا تہا ہی ختم و ختم میں ایک پورا کالم
 اپر لکھ مارنے ہی ایسے اثر میں ہندوؤں کو ہدایت کی جاتی ہے کہ۔

ایسا لکھ دن میں نہیں سیکھا جاتا۔ وہ سڑھوں و سڑھوں سے آؤتار تہا ہی آؤتہ ہے یہیں جان
 و مال کی حفاظت جسماروں کے ذریعے کی جائے۔ خدا اپنی کی مدد کرتا ہے جو اپنی مدد آپ
 کرتے ہیں۔ مسند ہی اس باب میں شکیات میں سے نہیں ہیں انہیں چاہیے کہ شہروں اور
 ملک آوروں سے اپنی حفاظت کہنے کاڑ چک سکیں۔ ہاؤ اگر وہ اپنے آپ کو محفوظ نہ پائیں

اور اپنی مخالفت آپ کہنے کی ان میں قوت نہ ہو تو ابھی ایسی مگر ترک کر دینی چاہئے ہرگز
 سے میں وہاں جان بھیجی ہے؟

یہ نصیحت ہے اس آج کے انارکھی و فریڈلر کے چٹاؤں کو جو یہ عقیدتیں کرتا ہے کہ ان کا حضور بھی نہیں
 وہاں گیا وہ جلیسہ ہے۔ لیکن وہ جلیسہ مسلمانوں کے لیے ہے اور یہ نصیحت ہندو کے لیے۔ اسی اخبار
 میں دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ۔

انگریزوں کا ہندوستان نہیں کوئی مسیح کرنا۔ اگر تو وہ ان کی تلخ میں ایک سیلاب ہے؟
 اللہ سے دعا!

۳۳۔ قرآن و سیاست

مسلماں سے ہمیشہ یہ کہتا جاگے کہ مذہب ایک نئی چیز ہے اس سے
 کیا واسطہ؟ لیکن اپنی یہ حالت ہے کہ گاندھی بھی فرماتے ہیں کہ۔

”ہر مذہب مذہبِ رحمتی ہے۔ مذہب کے تابع ہے“

اویذ مذہب کیلئے فرماتے ہیں۔۔۔

حیرتی زندگی اس پر کی ہے وہ وقت ہے کہ میں اپنے مذہب کے اندر ہی ہندوستان کی تھی

کروں اور یہی سنگ میرے نزدیک ہندو مذہب کی اصل ہے۔ زمانہ دروڈ چاک پتہ ۱۹

گاندھی جی تو اپنے مشرب و سنگ سے ہندو مت کی نشرو اشاعت کر رہے ہیں۔ اب یہ پچھے ہٹا ہے
 منظم قومیت پر مت حضرات سے کہ وہ گاندھی جی کے سنگ کے اجراء سے کس ایشیام کی خدمت
 کر رہے ہیں!

۵۔۔۔ حقیقی نمائندے اسب و رس نے تھیلینڈ پر حملہ کیا تو مقننہ ملاقہ کے باشندوں نے جی جی جی جی
 کے مطابق پھر نانہندے منتخب کر کے ان کی ایک حکومت قائم کر دی اس کے بعد سلطان کر دیا کہ

ہم غلطی کی حکومت سے مفاہمت کے لیے تیار ہیں، لیکن اس حکومت سے نہیں جو وہاں پہلے سے موجود تھی، بلکہ اس جدید حکومت سے کہ جو غلطی کی ناقص وہی حکومت ہے۔

ہمیں اس سے متعلقہ تنظیمات پر دست برداری یا انکے کا ٹھیکس انہیں ہی مشکلات کا حقیقی نائنہ قرار دیتی ہے، ایسے ہی جیسے کہ اس نے غلطی کی جدید حکومت کو قرار دیا تھا۔
اس جہد کے ستم غرضوں کا بھی کیا ٹھکانا ہے؟

اسلام آباد کی تاریخی اور کچھ دیگر مسائل کے متعلقہ حلقوں کی تعلقات کیوں نہیں ہیں؟ کیا یہ ظاہر ہے کہ وہ کبھی مشکل میں کا دوست نہیں ہو سکتا، اور دشمنان کا دوست کیوں ہو سکتا ہے؟ کیا یہ ٹارڈ ٹیسٹرو نظام کا انگریس کے ٹیسٹ کا باعث بنتے ہیں؟ اپنی ایک آزاد تقریر میں فرماتے ہیں۔

مجھے یقین ہے کہ جب تک ہندوستان کی، ہمارے تڑپیں سائنکی تقسیم یا کسی غلطی کے جوابے فرزندوں و زہنی غلطی کے اعتبار سے ہی صورت تک بھوری نظام حکومت کی کامیابی میں منت حکومت کا سامنا ہوگا، جہاں تنہا ہے، وہاں چاہیے کہ ہندوستان میں ایسے حالات پیدا ہو جائیں جہاں طاقت ابن ہائیس کا ایک ہر پانے آپ کو اپنے حقدارستان جگہ اور اس کے بعد ہندوستان میں سب سے بہتر پیدا ہو جائے، ہندوستان کی ترقی کے راستوں پر سب کیوں حاصل ہے۔
وہ کار پر طے ہے کہ ہندوستان کا نئے ۱۹۵۰ء

ہمارے سبھی میں ہماراں کے کہنے !!

۷۔ چوکھر ایک صاحب ہیں حضرت جمیل احمد قادیانی، انہیں ہندی میں شامی کہنے کا شوق ہے۔ غیر۔ خیال اپنا اپنا پسند اپنی اپنی لیکن کچھ عرصے سے انکے سر پر ایک اور ہندی سوار چاہا ہے اور وہ حضرت علامہ اقبال کے فارسی خطبات اور خطوں کا ہندی میں علوم ترجمہ کرتے ہیں، ان کے ترجموں سے معلوم ہوتا ہے کہ یا تو یہ صاحب حضرت علامہ کے کام کو کچھ ہی نہیں اور اگر کچھ ہیں تو ہندی زبان اس قدر ہے باج

کہ وہ صحیح مفہوم کی سزا ملے گی کی اہمیت ہی اپنے اندر نہیں رکھتی، بہر حال سبب کچھ بھی ہو، واقعہ یہ ہے کہ یہ سزا حضرت علامہ کے کام کا جس سیدہ روی سے یکو مر جھکتے ہیں وہ اپنی نظیر کب ہے، احتمال کے طور پر دوسرے کاموں پر اٹھانے سے، بیجا تاہم حضرت علامہ کی ایک نہایت بڑھنگو غم ہے، اسکا ترجمہ لانا خطرناک اور سزا دہ ہے۔

اللہ عزوجل کی قسمیں بگڑے پیدا شد
پرست سے آہ بھری کہنے میں خون کا رونے والا آیا
عشق لڑو کہ صاحب خطرے پیدا شد
کانپ اٹھی شہنشاہِ برہم کے بیچ کا بوسے والا آیا
ہر فطرت آشفقت کہ از خاک جہاں مجبور
لڑا عشق یہ دیکھ کے فطرت اس بھولی بھری مٹی سے
خود گم، خود گئے، خود گئے پیدا شد
اپنا سروپ بنا سے توڑے، ٹکڑے، ٹکڑے والا آیا
۳۔ خبرے رفت زگرہوں پر شہستانِ اہل
تات پہیلی اکاش میں اور پردے سے اہل کے جگہ لگی
خدا سے پرہیزگیاں پر وہ دوسے پیدا شد
ڈرتے رہا سے بڑوہ والو۔ لاج ڈوسے والا آیا
ہم آندہ سے خبر و خوشی، ہر خوشی میاں
اس نے گردی میں جہاں کی آنکھ ہو کھولی، تو کہا دیکھا
پشم واکر و جہاں سے پیدا شد
ایک نیا سنار بنا ہے، کاشٹو لڑے والا آیا!

ہم کسی سا بقدا شاعت میں، اسی غلم کا اندر ترجمہ لانا خطرناک اور سزا دہ ہے، اصل یہ ہے کہ کچھ میں کاشٹو علیہ اسلام اسے بھی سامنے رکھیں، اور پھر خودی فیصلہ فرمائیں کہ اس ہندی ترجمہ کو کیا کہا جائے ہمیں، کارہنہ اتانہ ہمایوں کے مشن ذوق کا ترجمہ راجہ راجہ ہے، اس غلم وہ کوئی بھوری ہے جسکے ماتحت وہ حضرت علامہ کے کلام کو زور دینے ہوتے کی اہمیت دیتے ہیں، اور پھر ہمت یہ ہے کہ جناب کدیر ہمایوں جو ترقی شدہ کے ایک سرگرم حامی ہیں، اور ان کی خدمات کی پوری تقریر ہمارے دل میں ہے، ہندی نظموں کی شاعت سے اتر دیکھ کر کیا خدمت تصور دیتے ہیں، ہمارے خیالی میں بہتر یہ کہ اس سلسلہ کو جاری نہ رکھا جائے، جیسے کہ ہندی بھاری کی کیا سزا کہ وہ حضرت علامہ کے خیالات کی منتقلی پر سزا دہ لگے، اٹھ رہا یہ کہ اسی پائیل نکل میں پیشین گوئی کیا گیا تھا، جہاں معلوم نہیں رہتا۔

ہم یہاں تک کہ چکے تھے کہ لڑائی باہر ہو کر پورے نکلے گزری۔ وہاں جناب بقول احمد پوری صاحب کی شش ماہ کا نشاہدہ تھا خیر ان کی مطہر غزل ہے۔ غرض کہ دو تین شعر کا مطالعہ کر لیتے۔۔

انگلیں ترکہ شیرازی بدست آمد دلی ماوا	تجالی ہندو خنڈم سمرقند کھل مارا +
بچہ لڑکے سہن پیاسے اب ہو کہیں ہی مہانگے	ان کے گئی چرخوں پر پڑا رو بس پڑا بیٹے گے
بدہ ساتی سے بالی کہ درہنت خرابی یافت	کنی آپ رکن باد گلست بستے را
ساتی بھر سے پریم کا پتلا پتلا ہو جیتا نیچے	شادگ میں پریم کے دی کی بچی لکھا کیا کون نیچے
نصیحت گوش کنی جاہاں کہ از جاں دوس کے دگر	جو انان سعادت مند ہستی سپید وانا مارا
یہ آپیشیں خوی ماہیں۔ وہ یہاں و شکر گول سے۔	مشید پے ہر زبون کے تم کو کہم گیان کھانچے

اس ہندی غزل میں علامہ توجہ کی خوبیوں کے ایک چیرا لکھی دیکھیں۔ یہ سال میں ہکا صفائی ہے۔ یہ تھا غزل خیر ان کی ایک غزل ہندوستانی زبان میں ہے۔ ہندوستانی زبان میں اس غزل کا ترجمہ جیسا ہے۔ (ذاتاً) ترجمہ سال سے۔۔۔ ضرورت سموس کی کہ اس کے اکثر الفاظ کے معنی اردو کے عام اہم الفاظ کے معنی کا ہیں۔ مثلاً۔

بچہ - کول - سوگ - و صرح - شدت - سنگیت - نہ
 محبت - نازک - جنت - قرار - حسی - دھما - بعض طرف - غزل - غزل - غزل

یہ ہے۔ وہ زبان ہے ہندوستان کی لگوار فرماتا ہے۔ کی کہ کششیں پوری ہیں۔ یہ بھی واضح ہے کہ لڑائی صورت سے خالص ہے۔ جہاں ہندی کا بڑا بڑا چار چار ہے۔ اس کے مستوم اور لڑا ایک ہندو ہیں اور اس کے تاریخی کا طبع بھی لا محالہ زیادہ ہندی ہو گا۔ یا خیر ضرورت بھی گئی کہ اس ہندوستانی زبان کے الفاظ کا ترجمہ اردو میں بھی کر دیا جائے تاکہ کچھ نہ توڑ جائے۔

نقد و نظر

عہد حاضر کے بڑے بڑے لوگ | اس کتاب کے چھ لے حصوں میں پنجاب
 محمد رضا صاحب دہلوی نے دور حاضر کی سیاسی متنازعہ سستیوں کے حالات و گشت
 خوش اسلوبی اور اقتصاد کے ساتھ بیان کئے ہیں یہ کتابیں بچوں کے لئے برسی مفید
 ہیں کیونکہ اسے قاریہ سے وہ معلوم کر سکتے ہیں کہ لوگ کس طرح چوستے بڑے بن سکتے
 ہیں اس کتاب کے تین حصے شائع ہو چکے ہیں پہلے حصوں ہندوستان کے بڑے
 لوگوں دسترخوان - مولانا محمد علی - بہانہ گاندھی اور ریش بندھوانی کے حالات
 زندگی صحت ہیں۔ دوسرے حصے ایران اور چین کے بڑے لوگوں درضا شاہ پہلوی
 اور مارشل پیانگ کائی شک کے سوانح حیات اور تیسرے حصے میں عراق و عراق
 بڑے لوگوں راہبر فیصل اور ابن سعود کے کوائف زندگی ہر حصہ چھٹی قطع کے
 صفحات پر مشتمل ہے اثنا عشر ویدہ زریب۔ کتابت۔ طباعت عمدہ۔ قیمت فی حصہ
 لے کا پتہ۔ دائرہ اویب۔ دہلی گنج۔ دہلی

لا کتابت معلوم جاسے ہنتم

اشتراکیت و اسلام

ہندوستان کے انقلاب آفرین طبقوں کی کوشش ہے کہ آئندہ ہندوستان کا نظام حکومت اشتراکیت پر مبنی ہو۔ اس رسالے میں اشتراکیت کے اصل مآخذ سے بتایا گیا ہے کہ اس نظام کی خاصہ ترکیبی کیا ہیں، اس کے بعد واضح کیا گیا ہے کہ اس نظام زندگی کے متعلق اسلام کی تعلیم کیا ہے اور اسلامی نقطہ نظر حقیقی اشتراکیت کے کئے ہیں۔

موصول ہر

قیمت فی نسخہ ہر

کانگریس بے نقاب

کہا جاتا ہے کہ سچوہ و تحریک آزادی ایک خاص سیاسی تحریک ہے جسے کسی کے لہجہ و تمدن سے کچھ واسطہ نہیں، لیکن نقاب اٹھانے کے بعد یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ تحریک خاص ہندو متسلسلہ حیات کی نشرو ترویج کے لئے چلانی جا رہی ہے اور اس پر حیران ہونے کے لئے نقاب خود کانگریس کی ڈھکی چھپی ہوئی سہیروں کے باخبروں اٹھ رہا ہے تفصیل کے

لیے یہ پمفلٹ ملاحظہ فرمائیے!

قیمت فی نسخہ ہر موصول ہر

ناظم

طلوع اسلام

دہلی

مسلمان کی زندگی

وہ معرکہ الآرا مضمون جسے ملت خوابیدہ کے عروقِ مرؤہ
میں خونِ زندگی دوڑایا جسے بتا دیا کہ مسلمان اپنی شاہراہ
مقصود سے کب ہٹا اور آج اسکا ہر قدم اسے کیوں
منزل سے ڈکھائیے جا رہا ہے۔ اس رسالہ کی عام شائستگی
کی بے حد ضرورت ہے، قیمت فی نسخہ ایک اناہ محصول ہر

پندرہ

جلد طلب فرمائیے کیونکہ زیادہ تعداد میں موجود نہیں ہے

ناظر

ادارۃ طلوعِ اسلام
دہلی